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Az a katasztrofális áresés, amely az 
Utolsó két esztendőben végigsöpört a 
mezőgazdasági termények piacán, ké­
születlenül találta a kormányzatot és 
felvértezetlenül a magyar gazdatársadal­
mat. A kormánynak nem volt program­
ja, a gazdának pedig nem volt forgó­
tőkéje, hogy a válság szakadekát vele 
áthidalja. Mikor már az árak egyenle­
tesen hanyatló tendenciát mutattak és 
csak a gyors értékesítéssel volt valami 
menthető, hivatalos helyről hívták fel a 
gazdákat, hogy tartsák a gabonát és ne 
bocsássák könnyelműen áruba. Azután 
jött segítségül a boletta és mikor a 
szimplabq^tta nem bizonyult elégséges­
nek, következett a megduplázása. Ma 
adóelengedéssel akarnak segíteni a gaz­
dák helyzetén, akik viszont egyre csök­
kenő reménykedéssel várják, hogy va­
lami csoda visszahozza, ha nem is az 
1925. esztendei hatszázezer koronás, 
vagyis negyvennyolc pengős búzaárat, 
hanem a békének boldog idejét, mikor 
volt piacuk a mezőgazdasági term 'nyel; 
nek és húsz- - huszonnégy korona között 
lehetett a búzát értékesiteni.

Akik egy ilyen csodától várják a me­
zőgazdaság és rajta keresztül a magyar 
gazdasági élet talpraállását, megfeled­
keznek arról a körülményről, hogy a 
háború előtti bécsi és budapesti árjegy­
zésekben nem a búzának és a többi 
mezőgazdasági terményeknek a világ­
piaci ára jutott kifejezésre, hanem an­
nak lényeges részét a vám tette ki, 
amely a gazda javára érvényesült az 
ötven milliónál több fogyasztót magába 
foglaló monarchiának vámokkal védett 
területén. Éppen így természetellenes 
volt a háború utáni esztendők magas 
konjunktúrája is, mikor az orosz ter­
melőpiac kikapcsolódása és a közleke­
dési eszközök dezorganizálódása foly­
tán a vevő annak, aki promt szállított, 
minden árat megfizetett. Ma minden 
másként van. Ma agrártermékeinket ki 
vagyunk téve az olcsón termelő tenge­
rentúli államok versenyének és benne 
vagyunk a világpiac szabad áralakulásá­
nak forgatagában. Hogy ebben mennyire 
nem számítunk, az az egy adat világítja 
meg legjobban, hogy a magyar búza­
termés az egész világ búzatermésének 
mindössze másfél százalékára rúg.

Ha pedig ez igy van, akkor nyilván­
való az is, hogy ezen a helyzeten kis­
szerű és egyoldalú intézkedésekkel nem 
lehet segíteni. Ezért nem sikerülhetett 
a boletta, ezért nem lesznek elégsége­
sek a mezőgazdaságnak biztosított adó- 
elengedések és ezért kell csődöt mon­
dani azoknak a terveknek is, melyeket 
a jugoszláv és román kormányok pró­
bálnak cletrehivni saját agrárproblémá­
juk megoldására. És ha ez igy van, ak­
kor a para^soló szükség erejével kell 
előtérbe nyomulni annak a gondolat­
nak, amely már hetek óta kísért gaz­
dasági és politikai körökben és amely­
ről nem lehet eleget Írni, beszélni: a 
dunai államok gazdasági együttműkö­
désének kérdése.

Ne akarja senki ezt a kérdést fölös­

leges politikai mellékgondolatokkal a 
lényegéből kivetkőztem!: itt nem arról 
van szó, hogy politikai felfogásunkból 
akár egy jottányit is feladjunk, itt nem 
lehet szó az állami szuverenitásnak 
bármely irányban való korlátozásáról: 
a dunai terv a dolgok mai állásában 
egyszerűen a megélhetésnek, a létnek, 
vagy nemlétnek kérdése. És a mindig 
sötéten látók, az aggodalmaskodók ne 
mondják azt sem, hogy a dunai államok 
összefogása egy olyan egységben, me­
lyen belül a prcfcrenciális elbánás ér­
vényesülhet, nem segíthet a bajokon.

..ma... .,

mert közülök a három államnak még 
mindig marad annyi agrárfölöslege, 
hogy azt az iparosított Ausztria és 
Csehország nem képes egész terjedel­
mében felvenni. Azt se mondják, hogy 
ezen a területen belül a magyar agrá­
rizmusnak külön küzdelmet kell majd 
folytatni a jugoszláv és román mező- 
gazdasággal, mert mindez az igazság­
nak csak csekély hányadát fejezi ki.

A valóság az, hogy minden százalék, 
amellyel a magyar mezőgazdasági ter­
mékek eladási lehetőségeit növelhetjük, 
már önmagában véve is nyereség. Ehhez

pedig hozzá kell vennünk még azt is, 
hogy az utódállamok területén belül 
Ausztria és Csehország felé jelentékeny 
pozicionális előny szól mellettünk és a 
minőségi termelés is a magyar gazda 
javát szolgálja. Ha mi szegények va­
gyunk és idehaza elfogyasztjuk, ami jó 
de nem elsőrangú, tehermentesített 
kvalitásárunkat könnyebben tudjuk nyu­
gat felé exportálni. És valahogy azt is 
érezzük, hogy csak nagy és erős válto­
zások szabadíthatnak ki bennünket a 
reménytelenségnek mindennél veszedel­
mesebb, tespesztő marazmusából.

Makacsul hallgat a sanghai bombamerénylet lettese, aki a japánok 
szerint összeköttetésben állt a kínai kormánnyal

Sanghai, április 30. A honkiui 
bombamerényletnek most már halálos 
áldozata is van. Az elmúlt éjszaka

belehalt aériiléseibe a sanghai ja­
pán egyesület elnöke, aki a teg­

napi merényletnél borzaimé s se­

beket szenvedett és irtózatos kí­

nok között meghalt.

A többi súlyosan sebesült tábornok és 
admirális állapotában nem állott be 
rosszabbodás, csupán Sigerniczu követ 
állapota ad továbbra is aggodalomra 
okot. A követ harminckét sebet szenve­
dett és az orvosok nem bíznak felépü­
lésében.

Nomura admirális, akinek fél­

arcát szakította le a robbanás 

ereje, az orvosok véleménye sze­

rint teljesen megvakult.

A japánok körében mindinkább erő­
södik az a feltevés, hogy bár a merény­
letet koreaiak követték el és kétségte­
len, hogy az előkészítés is koreai ösz- 
szeesküvők müve, mégis bizonyos, hogy 
kínai politikai köröknek is volt szerepe 
a merénylet előkészítésében.

Ugyancsak japán részről hangoztat­
ják, hogy

bizonyos kínai nacionalista kö­

röknek és kantoni hivatalos kí­

nai személyiségeknek kapcsola­

taik voltak a merénylőkkel.

Mindezek az állítások azonban csak fel­

tevéseken alapulnak és kézzel fogható 
bizonyíték nincs arra, hogy kínai kö­
röknek szerepük volt a merényletben.

Szombatra tervezték a japán-kirud 
fegyverszüneti szerződés aláírását, nem 
fér kétség azonban ahhoz, hogy ezt az 
aktust elhalasztják.

A merénylők kihallgatása a japán fő­
hadiszálláson folyik.

Yuhokitu, a tulajdonképpeni me­
rénylet elkövetője cinikusan hall­
gat s csak személyi adatait volt 

hajlandó bemondani. 
Huszonötéves koreai születésű munkás­
nak mondotta magát s legutóbb a fran­
cia negyedben egy ruha tiszti tó üzletben 
dolgozott.

A népszövetség szerint „Magyarország pénzügyi 
egyensúlya biztosítva van, kivéve az állami üze­

meket és a helyhatóságokat“
Amíg a vasúi a bürokratikus rendszer helyébe a kereske­
delmi vezetést nem lépteti életbe, nincs kilátás a javmásra. 
-ngfia, Franciorízág és -Svájc szerepe megnövekedőit a ma­

gyar külkereskedelemben, Olasz- és Csehországé csökkent
B u d a-p e s t, április 30. Royal Tyler, 

a nemzetek szövetsége pénzügyi bizott­
ságának magyarországi képviselője, Ma­
gyarország pénzügyi helyzetének alaku­
lásáról a nemzetek szövetségének pénz­
ügyi bizottságához negyedévenként je­
lentést küld.

A nemzetek szövetsége most hozta 
nyilvánosságra az 1932. év első negye­
dére vonatkozó jelentést. E jelentésben 
Tyler megállapítja, hogy a szóbanforgó 
3 hónap alatt a magyar kormány az ál­
latai pénzügyek egyensúlyának helyre­
állítása terén további jelentékeny hala­
dást tett a pénzügyi bizottság októberi 
budapesti tárgyalásai alkalmával meg­

állapított tervezet megvalósítása irányá­
ban. A folyó kiadásokat a 8 hónapra 
megállapított 565 millió pengős kereten 
belül tartotta, a kiadásokét pedig a 
folyó bevételekből fedezte. Eb 

.<
jelentékeny eredmény, különösen 

ha figyelembe vesszük a keres­
kedelem stagnálását.

Igen jelentékeny eredmény, hogy a 
pénzügyminiszter hivataloskodásának 3 
első hónapjában képes volt a bevételek 
és kiadások egyensúlyát biztosítani és 
olyan költségvetést terjeszteni eló. 
amelynek színvonala igen közel jar a 
pénzügyi bizottság által októberben ja­

vasolt színvonalhoz. Bár kb. 45 millió 
pengő belföldi kölcsönt kell felvenni 
ebben a költségvetési évben az állami 
pénzkészlet biztosítására, mégis

azt lehet mondani, hogy a pénz­

ügyi egyensúly kilátásban van, ki­

véve az állami üzemeket és a 

helyhatóságokat.

A helyhatóságok tekintetében a hely­
zet még mindig sötét. Erélyes és objek­
tiv vizsgálatra van szükség, amelynek 
eredményeit minden fentartás nélkül 
közé kell tenni. Az eddig elért megtaka- 
ritásokat kevésnek tartja. Tekintettel az 
adófizetők által az állami költségvetés

-If
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egyensúlyozása tekintetében hozott ál­
dozat okra,

a jelentés nem tartja megenged­
hetőnek, hogy . helyhetó.ígok 

továbbra is ugyanolyan szinvona- 
lon UrUák kiadásaikat, mint a vi- 

rágxó években,

A jelentés megállapítja, hogy a 806.2 
millió pengő bevétel kellő elővigyáza­
tossággal irányozta tolt elő. Hogy 
azonban az 1932-33. évi kiadások és 
bevételek valóban egyensúlyban marad­
janak, több bizonytalan tényezőtől függ. 
Rámutatott arra, hogy a költségvetés­
ben foglalt kiadáscsökkentések az 
1932—33. év kezdetétől terveztetnek. 
Mcgokoltnak látszanék ezeket azonnal 
életbeléptetni.

A jelentés ezután részletesen foglal­
kozik az állami üzemek kérdésével. 
Ezek az üzemek sürgős és meg nem ol­
dott kérdések.

Tárgyalások folytak, hogy a vas­

gyárak magánkézre adassanak, 

de eredménytelenül.

Az állami vasutak súlyosan szenvednek 
Magyarország külkereskedelmének foj- 
togatása következtében. Mindaddig, 
amig a bürokratikus módszerekkel 
szemben nem vezettettek be a vasutak 
minden ágazataiba a kereskedelmi mód­
szerek, nem lehet azt mondani, hogy 
nincs remény a javulásra.

A jelentés ismerteti az önkormányza­
tok költségvetési adatait és megállapít­
ja, hogy az önkormányzatok 1932. évi 
költségvetéseiben mutatkozó csökkené­
sek, összehasonlítva

az 1931. évvel, kb. 5%-uak azzal 
a 17%-os megtakarítással szem­
ben, amelyet a mostani költség- 
vetési előirányzat az állami köz- 

igazgatásban mutat.

Ezután részletesen közli a Nemzeti 
fiánk mérlegének legfontosabb adatait. 
A gazdasági helyzetről szólva, a jelen­
tés kiemeli, hogy a legutóbbi hónapban 
a forgalom tovább csökkent. Magyar- 
ország exportja 1931-ben 38 százalék­
kal hanyatlott és 1932 január és feb­
ruár hónapjaiban 42% csökkenést mu­
tat az előző év ugyané hónapjaival öszr 
szevetve. Miután azok a piacok, ame­
lyek régebben Magyarország terményei­
nek legnagyobb részét átvették, egy­
részt bizonyos áruk beengedését meg­
tagadták, másrészt nem képesek ezekért 
az árukért megfelelő valutát fizetni, kí­
sérlet történt arra, hogy ezeket az áru­
kat másfelé lehessen értékesíteni,

Angliának, Franciaországnak és 
Svájcnak szerepe Magyarország 
külkereskedelmében nagymérték­
ben megnövekedett, inig a Cseh­
országgal és Olaszországgal foly­
tatott kereskedelem visszaesést 

mutat.

A debreceni rendőrség 
nem engedélyezte 

az OMIKE előadását
Az OMIKE debreceni csoportja va­

sárnap előadást hirdetett Sós Endre 
hírlapíró közreműködésével, aki „Tör­
ténelmi hazugságok” címen akart elő­
adást tartani. Az előadás megtartásét a 
rendőrség nem engedélyezte, mert úgy 
véli, hogy annak tárgya politikai vonat­
kozású. Május elsején pedig semmiféle 
olyan gyűlés és előadás nem tartható, 
melynek politikai jellege van.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

*«r«r r

Értesítés!
Tisztelettel közlöm a t. vásárló közönséggel, hogy a Szántó 

Mór és Társa 18 év óta általam vezetett kész férfi-, fiú- és gyermek- 
ruhaiizletét mai napon átvettem.

Az a közismert üzleti elvem; mellyel T. vevőim táborát 18 
éven át szolgáltam, ugyanis „becsülettel a legjobbat adni”, lesz 
ezután is minden törekvésem.

Kérem n. é. vevőközönségemet, hogy ezen munkámban to­
vábbra is támogasson és vagyok

kitűnő tisztelettel:

Bartos Géza
a Szántó Mór és Társa debreceni fióküzletének 

volt vezetője
PIAC UCC A 47. SZÁM.

Gránát robant Debrecenben, 
a Kisfaludy uccán

A debreceni rendőrségen jelentették, 
hogy délelőtt 10 óra tájban a Kisfaludy 
ucca 17. számú házban vitéz Kecske­
méti László építőmester lakásában fel­
robbant egy harctéri gránát. A vizsgá­
lat megindult és megállapították, hogy 
az építőmester emlékbe kapott egy 5 
centiméteres gyalogsági .ágyúba hasz­
nált gránátot, melynek gyujtószege le 
volt szerelve és abban a hitben voltak,

hogy abban már nincsen robbanó anyag. 
Szombaton délelőtt az építőmester kis­
fia a szobában játszadozva, leverte a 
földre az Íróasztalra állított gránátot, 
amely irtózatos dörrenéssel felrobbant, 
leverte a szobának több helyén a vako­
latot, a bútorokat is megrongálta, de 
szerencsére a kisgyermeknek, aki az 
íróasztal mellett lapult meg, semmi 
baja nem történt.
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A francia választások után nyilatkozatra 
szólítják a dunai allamonat a vám- 

szövetség ügyében
A Népszövetség a leszerelés kérdését 

A reparációk ügye készen kerül
Budapest, április 30. Az öt nagy­

hatalom konferenciájának meghiúsulása 
után magyar külpolitikai és gazdasági 
körökben fokozott érdeklődéssel tekin­
tenek -a súlyos nemzetközi problémák 
további megvitatása és esetleg megoldá­
sa elé. A leszerelési tanácskozásokban 
most rövid szélcsend állott be és erre 
való tekintettel Ap p o n y i Albert gróf,

politikailag akarja előkészíteni, — 
a lausanne-i konferencia elé.

Magyarország delegátusa a jövő hét 
elején visszatér Budapestre és csak a 
pünkösdi ünnepeket követő kedden tér 
vissza Genf be. A Genfbe meghívott öt 
nagyhatalom a pünkösdi ünnepek után 
folytatja a hivatalos megbeszéléseket, 
mig az ünnepeket megelőző héten min­
den valószínűség szerint a nagyhatal­
mak képviselői egymás között igyekez-

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és C 8

1 pengő J
'•'•‘m i! Ilim ni unni uiuiflutja számú
Debreceni Független Újság izalvény

KOLCSONKONYVTARAT

Doktoruvaiások « debreceni egyetemen. Szombaton dr. C.illag Imrét az orvosi, 
dr. Tóth Gyulát a jogi. dr. Miklós Ödönt a hittudományi, dr. Varga Jánost a jogi 

és dr. P. Nagy Elemért a jogi kar doktorává avatták.

nek tisztázni a helyzetet
Diplomáciai körökben túlságosa» 

pesszimisztikusnak tartják .azt a hirt 
hogy az értekezletet júniusig halasztják 
eL Valószínű, hogy az ötös konferen­
ciát még a pünkösdi ünnepek előtt meg­
tartják és az igy kialakuló elvek és ha­
tározatok alapján indulnak meg a rá­
következő héten a szélesebbkörü hiva­
talos tanácskozások. Az öt nagyhatalom 
azt kívánja, hogy végre fogjanak hozzá 
a sorsdöntő politikai kérdésekhez és 
intézkedésekhez. Nincs kifogásuk az 
ellen, hogy a technikai bizottságok dol­
gozzanak ki különböző terveket, de két­
ségtelennek tartják, hogy

a tervezetek sorsa végeredmény­
ben politikai megegyezéstől függ, 
mindenekelőtt tehát azt Kell elő­

készíteni és megteremteni.

A leszerelési kérdéssel párhuzamosan 
két fontos probléma foglalkoztatja még 
a külpolitikai tényezőket. Még pedig 
egyfelől a reparációs kérdés, másfelől 
a dunai államok sorsa.

A Debreceni Független Újság igen 
megbízható helyről nyert értesülése sze­
rint minden valószínűség amellett szól, 
hogy

május 9-ig konkrét javaslat ké­
szül a dunai államok gazdasági 

együttműködését illetően,

mert ekkor ül össze a Népszövetség ta­
nácsa, amely már tiszta képet kíván 
nyerni arról, hogy mit lehet és mit nem 
lehet csinálni a dunai államok megsegí­
tése érdekében.

Hogy az érdekelt dunai államok kép­
viselői között -kerül-e majd közvetlen 
tanácskozásokra sor, ez még nagyon 
kétséges. Jelentettük már, hogy a du­
nai államok előreláthatóan Írásban fog­
ják benyújtani kívánságaikat és általá­
ban a dunai probléma megoldására vo­
natkozó intézkedéseket is. Ez írásbeli 
vélemények benyújtására valószínűleg

a. francia választások lezajlása 
után fel fogják szólítani a dunai 

államokat.

A harmadik időszerű probléma, a re­
parációs kérdés anyagába tartoznak a 
jóvátétel! fizetések és a nemzetközi 
adósságok. E kérdés megoldásának elő­
készítésében részt vesz természetesen 
mind az öt nagyhatalom és még az ün­
nepek előtt igyekszik megegyezésre jut­
ni. A törekvés az, hogy

a lausannei konferencia elé már 
kész javaslatok kerüljenek.

Nyílt kérdés egyelőre, hogy a lausannei 
konferenciára meghivják-e azokat az or­
szágokat is, amelyek a Young-tervet 
nem írták alá.
raar. ,<,,,-hk’«wh——iw

Jablonszkyné és Kovácsáé
magyar perzsaszflnyeg és 
kézimunka UzletéMn jól és

és jót vásárolhat.
Nézze meg áruinkat és árainkat, 

üzlet: Piac ucca 18. 
Tisza-palota.
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Agyonszurta részeg sógorát: Kapott éne 
három hónapi fogházat

A debreceni törvényszék büntető ta­
nácsa szombaton tartotta meg a tár­
gyalást Kovács György földműves bűn­
ügyében, aki tavaly nyáron disznóölő 
késsel agyonszurta sógorát, Vargha Jó­
zsefet. Kovács és Vargha terményt 
szállítottak be a tanyáról Egyek köz­
ségben levő lakásukra. — Útközben 
Vargha József betért egy korcsmába, 
ahol annyi bort ivott, hogy leréazege- 
dett. — Az utón összeveszett Kovács 
Györggyel, akit inzultált is. Kovács 
nem akart verekedést kezdeni a részeg 
emberrel, kitért előle, de az állandóan 
nyomában volt, erőszakkal behatolt 
utána a lakásba és azt ordítozta, hogy 
meg fogja ölni. Kovács bemenekült a 
fáskamrába és egy nagy mosóteknő

mögé bujt a dühöngő részeg elől, de az 
ott is megtalálta és élet-halál kiizde 
lem keletkezett a dühöngő részeg és 
Kovács között, Kovács, hogy életét 
mentse, az őt fojtogató részeg ember 
mellébe döfött s a szúrás halálos volt. 
A tárgyaláson Kovács György beisme 
rő vallomást tett és elmondta, hogy 
önvédelemből cselekedett. Menekült a 
részeg sógora elől, nem kezdte a vesze­
kedést és csak a végső veszélyben, ma­
ga sem tudja hogyan, nagy izgalmában 
döfte a kést sógorába. A bíróság a bi­
zonyítási eljárás befejezése után, te­
kintettel az cnyhitő körülményekre, há­
rom hónapi fogházra Ítélte Kovács 
Györgyöt. Az Ítélet jogerős.

Hétfőn délelőtt temetik 
dr. Lencz Géza professzort

A részvét és megdöbbenés fogta el Debrecent a szerencsétlenség hírére.
Szinte megmérhetetlen megdöbbenést 

és részvétet keltett az egész városban 
dr. Lencz Géza egyetemi professzor

hirtelen halála, amelyről a nagyközön­
ség csak a reggeli lapok utján értesült. 
A megboldogult professzor kiváló tu­
dásával, gyémántszilárd elvhüségével és 
puritán jellemével óriási népszerűséget 
szerzett Debrecenben, amely nem kor­
látozódott sem társadalmi osztály, sem 
hitfelekezet szerint. így nem általánosí­
tás, hogy tragikus hirtelenséggel elkö­

vetkezett halála a részvét és megdöb­
benés mindenkit elborító hullámát indí­
totta el. Családjához, az egyetemhez a 
város és az ország minden részéből 
özönlenek a részvétnyilatkozatok, ame­
lyek a kiváló tudós és kiváló ember ha­
lála fölött érzett mély fájdalmat tolmá­
csolják. ,

Dr. Lenc-z Géza professzor holt­
teste e pillanatban künn fekszik az 
egyetemi ravatalozó intézetben. Vasár­
nap délelőtt a Kollégiumba viszik a 
holttestet és a díszteremben ravataloz­
zák fel. A katafalk körül az egyetemi 
karok jelvényeit viselő altisztek s a 
tógás diákok állanak őrt. A ravatalt az 
elhunyt professzor tisztelői vasárnap 
délelőtt látogathatják meg, hogy leró­
ják a kegyelet adóját.

Néhai, nagy professzora haláláról
*z egyetem a következő gyász­

jelentést adta ki:

Akár élünk, akár halunk,
Az Űréi vagyunk. Hóm. 14 : 8.

A debreceni m. kir. Tisza István tu­
dományegyetem Rector Magnificusa és 
tanácsa, úgyszintén a református hit- 
tudományi kar tanártestülete mély fáj­
dalommal tudatja, hogy

Dr. LENCZ GÉZA
felszentelt lelkész, a rendszeres hittan

és rokontudományai c. tanszék nyilvá­

búrmcly összegű vásárlásnál

10°jo-ot térit vissza
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Név és lakhely pontosan 
kitöltendő!

nos rendes tanára, a tudományegyetem 
1925—26. tanévi Rector Magnificusa, a 
református hittudományi karnak négy 
ízben volt dékánja, a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület tanácsbirája, volt kol­
légiumi igazgató, volt tépei, tiszaroffi -s 
mezőtúri református lelkész, debreceni 
református kollégiumi akadémiai tanár, 
a Magyar Protestáns Irodalmi Társa­
ság választmányi tagja, a Kálvineum re­
formátus lelkész! árvaház igazgatótaná­
csi tagja, a Hit és Szervezet világkonfe­
renciája fentartó bizottságának (conti­
nuation Committee) és theologiai bi­
zottságának (Theological Committee) 
tagja, a debreceni református presbité­
rium és Vámospércs község képviselő-

testületi közgyűlésének tagja,
1932 április hó 29-én este, életének 
62-ig, egyetemi tanárságának 18-ik évé­
ben az Urban elhunyt.

A megboldogult földi maradványait 
1932 május hó 2-án, délelőtt fél 11 óra­
kor, a református Kollégiumból búcsúz­
tatás és a Nagytemplomban tartandó

9
gyászszertartás után a Kossuth uccai te- 
metőben helyezzük végső nyugalomra, 

Debrecen, 1932. évi április hó 30. 
Szeretett kartácsunk emlékét híven 

őrizzük!

A TEMETÉS.
A temetés délelőtt fél 11 órakor kee- 

dődik a Kollégium dísztermében val* 
búcsúztatással. A Kántus gyíszéneke 
után dr. N e u b e r Ede rektor, as 
egyetemi tanács cs dr. Erdős Károly 
professzor, e. i. dékán a hittudományi 
kar nevében vesznek búcsút dr. Lenes 
Gézától. Azután a Nagytemplomba vi­
szik át a holttestet s itt dr. Révén 
Imre egyetemi professzor tart fölötte 
imát. A .végtisztcsségtevő gyülekezet 
ezután a Kossuth uccai temetőbe kiacrí 
a koporsót. 1

A temetésre a Kossuth Dalkör zászló 
alatt vonul fel s a sírnál M u s z a Fe­
renc lelkész tart búcsúbeszédet a dalköt 
nevében. Testületileg vonul fel t Füf< 
getlenségi Kör, amelynek az elhunyt ne­
héz időkben is hűséges vezére volt.

Hét esztendő alatt több mint 80 ezei 
munkahely szűnt meg az országban

Irtózatos összegekben hozunk be még mindig külföldi árut.
A magyar ipari munkásság helyze­

tére szomorúan jellemző az a staisz- 
tika, amely az utolsó esztendőkben Ma­
gyarországon megszűnt munkahelyekről 
számol be. A statisztika szerint 1924- 
tc! 80 ezer munkahely szűnt meg ide­
haza, 1924-ben a főbb iparágakban 
211,500 munkás volt alkalmazva, de 
már 1931. január 31-re 80,625 munka­
hely szűnt meg. Csupán a textilipar­
ban állott be némi emelkedés, úgy, 
hogy ennek leszámításával a ténylege­
sen megszűnt munkahelyek száma 
59,625, ami a bányaiparnál 33.55 száza­
lékos, a vas- és gépiparban 35.39, a fa­
iparban 62, a vegyészeti iparban 30.55, 
a bőrkikészítőnél 67.9, a bőrfeldolgo­
zóknál 31.02, a grafikai iparban 39.38, 
a téglagyáraknál 92.42, az építőiparban 
76.17, az üvegiparban 32, a malomipar­
ban 1.3 százalékos csökkenésnek felel 
meg.

A Magyarországon jelenleg működő 
gyárak száma: textilgyár 49, pamut­
szövet 28, gyapjúszövet 20, trikó 5, fe­
hér nemű 42, papír 4, magyar ruggyanta
4, bőr 28, bútor 50, ásványi olaj 4, ve­
gyészeti 27, üveg 5, vas 2, gép- és elek­
trotechnikai 6, autó 4, fuvóhangszer
5, hegedű 15, zongora 2, orgona 3, ék­
szer 14, kalap 9, nyakkendő 5, papir- 
ícldolgozó 14, cipő 46, bőrbutor 2,

táblaüveg 1, vasfeldolgozó 4, motorke­
rékpár 1 és nyomda 800.

Rendkívül elszomorítóak azok »a 
adatok, amelyek a magyar behozatalra 
vonatkozóan állíttattak össze. Eszerint 
bejöv, az országba:

Textiláru gyártmány 126 millió pengő 
értékben, gyapjúszövet 33, harisnya 
és trikó 6, ing, gallér, nyakkendő 11, 
papír, levélpapír, képeslevelezőlap 40, 
sárcipő és hócipő 9, bőrkesztyű és tás­
kafélék 6, fabútor 9, ásványolaj 11, 
vegyi szerek 20, üveg 11, kő- és agyag­
áru 8, vasipari cikkek 21, gép-.és elek­
trotechnikai gyártmányok 6, bicikli és 
autó 44, hangszerek 15, irodalmi és 
egyéb műtárgyak 6 millió, összesen 
409 millió pengő értékű külföldi áru 
jön be, mely árukat idehaza a meglevő 
gyárakban kellene előállítani.

Gondoljunk csak arra, hogy a munka 
nélkül maradt magyar munkásokat egy­
től egyig foglalkoztatni lehetne, ha a 
külföldi, de Magyarországon is előál­
lítható árukat itt benn szereznénk be. 
Ehhez azonban az is kellene, hogy a 
nagyvállalatok ne használják ki a vám- 
védelem által nyújtott előnyöket ée 
igyekeznének leszállítani az árakat. — 
Ennek a rossz üzletnek azonban nem 
szabad, hogy a magyar munkátok ad­
ják meg az árát.

W
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osztályunk Kardos
készséggel nyújt tájékozódást

helyben és vidéken László 1
Csak egyszer okoz gondot. §

A fizetéscsökkentés jelentősége a 
rcalárln« tisztviselőnél

de mégis polgári igények mellett:

Kpoe. május

Hoór-Tempis Erzsébet 
hangversenye

Debreceni nagyszámú híveinek sür­
getésére Hoór-Tempis Erzsébet, a Vá­
rosi Zeneiskola kitűnő énekművész- 
tarára elhatározta, hogy május 2-in 
este íél 9 órakor a Városi Zeneiskola 
kansvcrscnytermcbcn koncertet ad. 
Őszinte örömmel regisztráljuk ezt a 
hirt, mert igy a debreceni zenebarátok­
nak hosszabb idő után ismét alkalmuk 
lesz annak a kitűnő énekesnőnek a mű­
vészetében gyönyörködni, akit a kül­
földi világvárosok zenei szakértői és a 
rádió nagyközönsége egyaránt a legjob­
bak között emlegetnek.

Mához egy hétre lesz a Volt 
Iskolatársak Szövetségének 

irodalmi délutánja
Megírtuk már, hogy a Volt Iskolatár­

sak Szövetsége szegénysorsu, szorgal­
mas dócisták segélyezésére május ho 
8-án délután 5 órai kezdettel az ui Dó- 
czi-intézet tornatermében magas nivóju 
irodalmi ünnepélyt rendez. Eziránt a 
nemes vállalkozás iránt városunk meg­
értő és minden szépért lelkesedő kö­
zönsége körében a legélénkebb érdek­
lődés mutatkozik. Módunkban áll az 
alábbiakban az ünnepély teljes műsorát 
közölni: 1. Molnár A.—Babits M.: 
Zsoltár. Énekli a rcf. leánygimnázium 
énekkara. Vezényel Horváth Károly 
énektanár. 2. Elnöki megnyitó. Tartja: 
Koncz Aurélné, a Dóczi-intézet leány- 
gimnáziumának igazgatója. 3. a) P. 
hagy Zoltán: Prelude; b) Sauer Emil: 
Impressions dans la Fórét. Zongorán 
előadja vitéz Siposs Arpádné. 4. Harsá­
ny! Zsolt iró előadása. 5. a) Caldara: 
Come raggio di sol; b) Lotti: Pur di- 
cesti; c) Veraciai: Pastorale. Énekli: 
őr. Révész Imréné Váró Margit. Zon­
gorán kiséri: Galánffy Lajos, városi 
zenédéi tanár. 6. Verdi: Cigánynők kar­
dala a Traviata c. operából. Énekli a 
rcf. tanítóképző énekkara. Vezényel: 
B. Szürs Ferenc énektanár. Belépésre 
jogosító műsor kapható délelőtt az 
éraközi szünetekben Sipos Mária tanár­
nőnél (uj Dóczi, földszint balra) és az 
előadás napján a pénztárnál. A vezető­
ség kéri azokat a hölgyeket, akiknél 
műsorok vannak kint, szíveskedjenek 
azokkal mielőbb elszámolni.

Dr. Michaelis berlini 
professzor Debrecenbe jön

A magyar és német városszövetség 
között létesített kulturcscrc során 
most dr. Heinrich Michaelis berlini 
professzor, a német kulturszövetség 
ügyvezető elnöke jön Magyarországra 
május elején. Az illusztris német ven­
dégnek, aki eddig a magyar városszö­
vetség közreműködésével Berlin, Ham­
burg. Drezda, München, Chemnitz, 
Nürnbergbcn, a königswusterhauseni, 
müncheni és hamburgi rádióban rende­
zett a magyar kultúrát ismertető elő­
adásokat. a városszövetség a fővároson 
kívül elsősorban a vidéki egyetemi vá­
rosokat mutatja be. Dr. Michaelis nem­
csak a német aultura külföldi terjesz­
tésének egyik irányitója, a magyar- 
német kulturbarátság egyik lelkes hive, 
hanem kiváló orvos, muzsikus, a német 
Kammer-oper megteremtője és szerve­
zője. hanem a berlini egyetemen a szép 
német beszéd előadó tanára s mint 
ilyen, világszerte hires német irodalmi 
müvek páratlanul szép recitálásáról.

Magyarországi utjának Tatatóváros 
az első állomása, ahol Eszterházy her­
ceg vendége és résztvesz az ott dr. 
Lukáts József által rendezendő Goethe 
ünnepen. Másnám mint az Akadémia és 
a Külügyi Társaság vendége, dr. Ber- 
zcviczy Albert elnöklete alatt tartandó 
ülésen a magyar-német Ttulturális cse­
réről tart előadást, onnan Békéscsaba 
és Szegedre utazik. Május 5-én a deb­
receni tudományegyetem által rende­
zendő Goethe ünnepen vesz részt, dél­
ben dr. Kuthi Sándor, a városszövetség 
igazgatójának vendége, este pedig az 
egyetem ad vacsorát tiszteletére. Má­
jus 6-án reggel ellátogat a Hortobágy- 
ra. Május 7-én Pécsre utazik az ottani 
egyetem Goethe ünnepére, majd részt­
vesz a három ország városszövetségei­
nek közös értekezletén, amelyen gróf 
K/efce/sberg Kunó elnököl.

Az alábbi cikket Borsodvárme- 
gyc árvaszékének ülnöke, Meskó 
Barna irta. Megállapításai azonban 
nemcsak Borsodban érvényesek, 
hanem Debrecenben is.

Azt hiszem, senki sem vetheti 
szemére a magyar tisztviselői kai­
nak, hogy izgága, türelmetlen az 
államháztartás nehézségeivel szem­
ben, hogy megértés hijján a maga 
érdekeit a nemzet minden más ré­
tege érdekének clcbc helyezi és 
meg nem engedhető módon arra 
törekszik, hogy különleges helyze­
tet biztosítson magának.

P.z ősz óta periodikusan vissza­
térő fizetéscsökkentésekkel szem­
ben a tisztviselők mindannyiszor 
tiltakoztak ugyan, de ez alig volt 
több, mint a jói nevelt ember fel- 
szisszenése, mikor elevenébe vág­
nak. Végeredményben azonban el­
fogadták, hogy ez operáció, ame­
lyet az államháztartás betegágyá­
nál álló tudósok szükségesnek és 
hasznosnak tartanak.

A mostani harmadik operáció 
sem keltett szenvedélyes visszhan­
got. S amikor én, mint köztisztvi­
selő, ennek a cikknek a keretében 
hozzászólok a kérdéshez, nem aka­
rok külön utakon járni. Nem mél­
tatlankodom, nem szidalmazok és 
nem vádolok. S ha nem is hallga­
tom el, mennyire megrendíti a 
tisztviselői kar munkakészségét, 
ambícióját, hitét az, ha minden Ígé­
rete ellenére mégis csak elsősorban 
a kezeügyében levő fizetésekhez 
nyúl a kormányhatalom, amikor 
takarékoskodni kell, nem is hallga­
tom el, hogy ezzel szemben az ál­
láshalmozások, mammut fizetések 
niegrendszabály ozásának késése a 
tisztviselők körében igenis mély 
keserűséget ébreszt. Magát a har­
madik fizetéscsökkentés tényét és 
módját igyekszem minden ellen­
szenv kikapcsolásával, hűvös fejjel 
mérlegre tenni. S a mérlegelés után 
úgy érzem, hogy az én erőmet meg­
haladó önmegtartóztatás kellene 
hozzá, hogy ne mutassak rá,

mennyire nem felel meg az
életnek, mennyire antiszociá­
lis, mennyire kimélyit bizo­
nyos igazságtalanságot az a

mód, ahogy a kormány a fize­
téscsökkentést végrehajtja.

A számvevőségi asztalok egy­
szeregyével szemben iderögzitem 
az élet egyszeregyét. És akkor ki 
fog derülni, hogy a fizetéscsök­
kentési rendeletnek van egy való­
ságos szégyenfoltja: a családi pót­
lék leszállítása.

Térjünk át az egyszeregyre: a 
sok ezer közül kiemelek egy kö­
zepes állásban levő tisztviselőt. — 
Illetménye: a VIII. fizetési osz­
tály 1. fokozatával járó illetmény. 
Magános ember, se felesége, se 
családja. Törzsfizetése a csökken­
tések előtt havi 290 pengő volt. Ma, 
a második, a 13 százalékos csök­
kentés után, havi 252 pengő 78 fil­
lér. Lakbére negyedévi 258 pengő 
87 fillér, vagyis havi 86 pengő 29 
fillér. Összes havi illetménye te­
hát 338 pengő 59 fillér.

Most nézzük a puszta létfcntar- 
tásához szükséges kiadásait, pol­
gári igények mellett:
Egy kétszobás garconlakás 80 P
Étkezés 100 P
Fűtés, világítás, mosás 25 P
Kiszolgálás 15 P

Összesen: 220 P
Ruházatra, dohányra, borbélyra, 

kultúrára, szórakozásra, stb. tehát 
marad havi 118 P 59 fillér. Nem 
túlságosan sok, de a mai viszonyok 
között egyáltalában nem kevés. — 
Nyugodt exiszteheia.

És most kiemelem ennek az ur- 
nak^ egy ugyanolyan rangú kollé­
gáját. Szintén a VIII. fizetési osz­
tály 1. fokozat. De felesége van és 
két iskolásgyermeke, hogy a csa­
ládtagok számában is átlagot ve­
gyünk.

Illetménye: a törzsfizetés 252 P 
30 fillér. Három családi pótléka van 
ma még á P 13.60, azaz 40 P 80 fil­
lér. Lakbére negyedévi 306 P 13 
fillér. Egy hónapra esik 102 P 04 
fillér. Összesen 395 P 14 fillér.

Egyszerű háromszobás lakásban 
öten élnek: a szülök, a két gyerek 
és a nélkülözhetetlen mindenes. A

Lakás 1500 P évi bér mellett 125 P
Étkezés á 40 P 200 P
Fűtés átlaga 20 P
Világítás, mosás átlaga 10 P
Mindenes bére 25P

Összesen: 380 P
A magányos ember 118 P 59 fil­

lérjével szemben a négytagú csa­
ládnak tehát marad: ruházkodásra, 
iskoláztatásra, gyógyszerekre, javí­
tásokra, borbélyra, dohányra, stb. 
(kultúráról és szórakozásról nem is 
beszélek) összesen 15 P és 14 fii- 
lérje. Amiből egy családtagra 3 P 
78 fillér esik.

Ez a helyzet ma, az újabb illet­
ménycsökkentés előtt. Már nagyon 
sokszor eltűnődtem rajta, hogy az 
állam a családos tisztviselők életní­
vójának lezüllcsztésévcl miért mu­
tat teljes érzéketlenséget a saját 
érdekeivel szemben?

Hiszen ennek nem lehet más 
következménye, mint hogy a 
már családos tisztviselők eladó- 
sódnak és proletársorba kerül­
nek, a nőtlen tisztviselők pe­
dig hallani sem akarnak család­
alapításról. Egy évtized alatt 
a tisztviselötársadalom vére- 
vesztett, meddő rétege lesz a 
nemzetnek. Ki sínyli ezt meg?
A tisztviselő — mint egyén? 
Nem. Neki nem érdeke a csa­
lád. Jól érzi magát aggle gény- 
sorhan s életformája nyilván­
valóan ellentétbe kerül a köz­

érdekkel.
Ha egy magánvállalat azt mond­

ja : semmi közöm hozzá, hogy a 
tisztviselőm családot alapit, ha nem 
elég a fizetése, ne nősüljön, ezt 
még valahogy meg lehet érteni, bár 
nem vall szociális gondolkozásra. 
De ha valaki, akkor az állam nem 
beszélhet igy 1 Ezt nagyon jól érzi 
s látszatra nem is igy beszél, nem 
is igy cselekszik. Családi pótlékot 
ad, ma még családtagonkint 13 P 
60 fillért. Hogy milyen segítséget 
jelent ez, az kitűnik az említett 
példákból.

De hát mi szükség van arra, hogy 
az állam látszatsegitséget nyújt­
son? Kit ámít, kit csal meg vele? 
Végeredményben egyedül saját ma­
gát. Saját erejét pusztítja, a saját 
pilléreit lazítja.

Keresem azt az ideológiát, amely 
ezt az illetményrendszert fenn­
tartja, amely egy egészségesebb be­
rendezkedést gátol. S nem látom 
másutt, mint abban a meggyökere­
sedett, megkövesedett elvben, hogy 
ugyanazért a munkáért csak ugyan­
olyan összegű fizetés járhat. — Ez 
az az elv, amelyet a csekélyke csa­
ládi pótlék látszatscgitségc nem 
tör át.

S most nézzük: ugyanazért a 
munkáért ugyanazt nyujtja-c az ál­
lam a nőtlen és a családos tisztvi­
selőnek, mikor körülbelül egyenlő 
összegű fizetést ad?

Hiszen az elemi szükséglete­
ken felül az egyiknek 118 pen­
gője, a másiknak 3 pengője ma­
rad, amiből a szintén elemi 
szükségletnek számitó ruház­

kodást is fedezni kell!
Itt nyilvánvaló a tévedés: ha az 

államnak érdeke, hogy tisztviselője 
családot alapítson, akkor nem a fi­
zetés azonos összegével, de azonos 
vagy legalább is megközelítő élet- 
standard biztosításával kell hono­
rálni az azonos munkát. A pénz, a 
meghatározott összeg nem végpont, 
nem cél, ez csak eszköz a lét fer>-

puszta letfentartáshoz szükséges 
kiadásaik, a nőtlenénél szerényebb,
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tartására. S ha hasonló összeg a 
Jétfentartást ennyire különböző mó­
don biztosítja, akkor itt egészséges 
rendszerről, szociális igazságról 
nem lehet beszélni.

Ismétlem, eddig a mostani álla­
potról volt szó. És ilyen helyzetben 
éri a tisztviselőtársada’mat az uj 
fizetéscsökkentés, amely az általá­
nos 3 százalékon felül a feleség 
utáni pótlékot 6 pengőre, a gyer­
mekek utáni pótlékot 12 pengőre 
csökkenti.

Térjünk vissza az előbbi pél­
dákra: mit jelent ez az életben?

A nőtlen tisztviselő fizetése há­
rom százalékkal, vagyis 8 P 70 fil­
lérrel csökken a VIII. 1-ben. — 
Törzsfizetése tehát 243 P 60 fillér 
lesz. Lakbére szintén 3 százalékkal 
csakken, havonta ez 2 P 59 fillér, 
marad 83 pengő 70 fillér. Illetmé­
nye tehát julius 1-től havi 326 P 
30 fillér. Ami azt jelenti, hogy 
ezentúl ruházatra, kultúrára, szó­
rakozásra, stb. csak 106 P 30 fillért 
költhet.

A családos tisztviselő törzsfize- 
tésc lesz 243 P 60 fillér. Lakbére 
3 P 06 fillérrel csökken havonta, 
lesz tehát 98 P 98 fillér. A 40 P 
80 fillér családi pótlékból elveszít 
10 P 80 fillért, marad 30 P. Illet­
ménye julius 1-től 372 P 58 fillér. 
Ami azt jelenti, hogy az eddigi la­
kás, élelmezés, fűtés stb. költsége­
ket már nem tudja fedezni, ruház­
kodásra. végkép semmi sem marad.

Százalékban: a nőtlen tisztviselő 
elveszti illetménye 3 százalékát. A 
családos a törzsfizetés, a lakbér 3 
százalékát és a családi pótlék 26 
százalékát veszti el, ami megfelel 
az összes illetmény 5.2 százalékos 
csökkentésének.

Végeredmény: az uj rendelkezés 
a nőtlen tisztviselő fizetését 3 szá­
zalékkal, a családosét 5.2 százalék­
kal csökkentette.

További kommentárokat nem fű­
zök az ügyhöz. Ha számba vesszük 
a nőtlen és családos tisztviselő 
előbb felvázolt helyzetét, ha szám­
ba vesszük az állam, a köz, a nem­
zet érdekét és mellé állítjuk a leg­
újabb fizetéscsökkentési rendeletet, 
a kézenfekvő konzekvenciákat min­
denki levonhatja.

Az „Anyák-napia“ hatalmas 
matinéja az Uránia moziban

Köztudomású már, hogy május 8-án 
a KIÉ rendezésében az „Anyák-napja” 
alkalmával hatalmas és impozáns ün­
nepségsorozatok lesznek Debrecenben. 
Az eddigi bejelentések szerint a város 
területén 28 ünnepséget rendeznek a 
különböző társadalmi egyesületek és 
iskolák.

Az ünnepségek központjában az 
„Anyák-napja” legnagyobb eseménye 
az előkészítő nagybizottság által szer­
vezett „Anvák-napi” irodalmi matiné 
lesz az Uránia mozgószinház helyiségé­
ben délelőtt 11 órakor. A műsorban 
szerepelnek Harsányi Zsolt iró Buda­
pestről, Benke Tibor, az országszerte 
hires iró, dr. Szabó Gusztávné, az 
,.Anyák-napja” egyik védnöke, Vajda 
Júlia énekesnő, Szabó Emil zongora­
mii vész-zene tanár, Szendy Tihamér he­
gedűművész, az írszág legfiatalabb mű­
vésze, Kertész Dániel hírlapíró, a MÁV 
fúvós zenekara, a Mácsai Dalkör és az 
Egyetértés énekkara.

Eziránt a minden tekintetben magas 
nívón mozgó irodalmi matiné iránt vá­
rosszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg és a szervezésnek munkálataiba 14 
társadalmi egyesület vesz részt. A má­
méra belépődíj nincs. Miisormegváltás 

30 fillér. Kapható a KTE-ben.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
vt0e>00«

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kímélje
fehérnemüjéh4HHK
es mosson

mert ez gazdaságos és 
fehérneműjét is kíméli már 
azzal is, hogy a fehér­
neműnek a PERSIL oldat­
ban való egyszeri kifózése 
elégséges ahhoz, hogy 
minden dörzsölés és ke­
félés nélkül is az tiszta 
és fehér legyen. PERSIL 
mindig hideg vízben old­
andó! 1 doboz PERSIL 
3 vödör vízhez elegendői

A Persil uj ára P. -.60

Vasárnap választ Franciaország
Páris, április 30. Franciaország hol­

nap választja meg képviselőit. Ez a vá­
lasztás súlyos jelentőségű. Hiszen az uj 
parlament fog dönteni a Németország­
gal szemben követendő politikáról. — 
Igaz,^ hogy a Herriot vezette baloldal 
szintén azon az állásponton van, hogy 
„Németországnak fizetnie kell”. Mégis 
nagyjelentősége van annak, hogy az uj 
parlament erősen jobboldali színezetű 
lesz-e, vagy pedig balfelé tolódik el. — 
Egy jobboldali parlamenttől támoga­
tott kormány egész más hangon beszél­
ne Németországgal, mint a Herriot- 
kormány, amelynek támogatói közé a 
szocialisták is tartoznának. A Tardicu 
körül csoportosuló jobboldali színezetű 
pártok legfőbb érve az, ha a baloldal 
győz, akkor meginog a frank. Viszont 
-• ® ❖ • •:< • • ♦> *» ... •.>

a baloldal azt veti Tardieu szemére, 
hogy őalattuk növekedett a munkanél­
küliség, a költségvetés egyensúlya meg­
ingott s a gazdasági válság erősebb 
méreteket öltött. Nagyjában azt lehet 
mondani, hogy Tardieut hét párt tá­
mogatja. Ez a hét párt a centrumtól 
egészen a szélsőjobbig számítódik.

A baloldalnak viszont a Herriot-féle 
radikálisok, akik eddig 106 főt számlál­
tak és a szocialisták számítanak. A 
szocialistáknak 103 mandátumuk volt 
az elmúlt parlamentben. A kommunis­
ták nagy agitációt fejtenek ki, de bizo­
nyosra veszik, hogy még azt a 11 man­
dátumot sem fogják megtartani, amely- 
lyel a régi parlamentben csak igen ke­
vés vizet zavartak.

►c

Móra Ferenc
(Harminc éves írói jubileuma alkalmára)

Mikor 1910-ben Mikszáth az or­
szágos ünneplés magaslatáról egye­
nest fölszállt a mennyekbe, szo­
rongva kérdezte a magyar olvasó- 
közönség: „Ki fog bennünket jó­
ízű adomával tartani, ki fogja ne­
künk a humor üdítő italát nyúj­
tani?” A kérdésre egy alig 30 éves 
fiatalember bátortalan hangja fe­
lelt: „Majd megpróbálkozom én!”

Mikor 1914-ben a jó Pósa bácsi 
hagyta itt a földi világot, igy ke­
sergett az árván maradt gyermek­
sereg: „Ki fog bennünket csengő­
bongó versikékkel gyönyörködtetni, 
hazafias dalokkal lelkesíteni ?” A 
kérdés most sem maradt válasz nél­
kül : egy az élet deléhez közeledő 
férfi ajkáról biztatóan hangzott a 
szó: „Majd mesélek és verselek 
nektek én!”

Mikor 1917-ben Tömörkény Ist­
ván a szegedi tanyák világából el­
költözött a másvilágra, Kőcsönös 
Rókusék és Förgeteg Jánosék el­
szontyolodva kérdezték: „Ki fog 
bennünket ezentúl az urak közzé 
vezetni, ki fog velünk nemcsak a 
szegedi tornyos városházán, hanem 
Budapesten, az Akadémia-palotában 
parádézni?” Harmadszor is megszó­
lalt ugyanaz a hang, de most már 
az érett férfiú biztonságával: „Ne 
féljetek, vállalom én a ti ügyetc- 
ket-bajotokat!”

A három kérdésre felelő Móra 
Ferenc azonban sokkal okosabb és 
íökép sokkal 'nőiesebb ember volt,

mintsem a háromszoros feladatot 
teljes egészében magára vette vol­
na, jól ismerte a költőnek a mon­
dását arról a hadvezérről, „ki ere­
jén felül mer”, józanul megmérte 
a maga erejét s a gazdag örök­
ségből csak annyit tartott meg, 
amennyit vállai megbirtak.

így például Mikszáthnak nagy 
társadalmi és történelmi regényeire 
csak felsóhajtott, de ilyen magas 
irodalmi csúcsoknak neki sem in­
dult; aztán azt is érezte, hogy bár­
milyen könnyű volt a Pósa bácsi 
lantja, nem mindenkinek a keze il­
lik a lant húrjaira, tehát a verselés­
sel is mindinkább felhagyott; el­
lenben a Tömörkény örökségébe 
egészen beleült, nemcsak azért, 
mert ő is az alföld szülötte, ö is a 
homokon, a félegyházi homoki szöl- 
lőkben nőtt fel, hanem mert kora 
ifjúságában odakerült Szegedre és 
ott legközelebbi munkatársa lett 
Tömörkénynek, mint hírlapírónak 
és ■ muzeumigazgatónak egyaránt.

Valóban Móra Ferencnek Írói 
fejlődésére s egész irodalmi pályá­
jára elhatározó befolyással volt 
Szeged, a magyar irodalomnak ez 
a múlt századvégi és jelen század- 
eleji nevelőiskolája. Ennek a nc- 
velőiskolának a talaját az 1879. évi 
nagy árvíz termékenyítette meg. 
Ez a nagy szerencsétlenség sodort 
Szegedre kiváló politikusokkal 
együtt tehetsege:» írókat, akik ott 
fejlődtek ki, onnan indultak orszá­

gos utjokra, ott hagytak maguk 
után éltető hagyományt.

Tudnunk kell, hogy a helyi nagy­
ságokon és a nem nagy jelentősé- 
gücken kívül, amilyenek voltak 
Kulinyi Zsigmond, Lipcsey Ádám, 
Szávay Gyula, a debreceni Újlaki 
Antal, Szeged nevelte és fejlesz­
tette a magyar széppróza két első­
rendű mesterét, Mikszáth Kálmánt 
és Gárdonyi Gézát, akik Szegeden 
szerzett hírnévvel vonultak fel a 
fővárosba, tehetségük kiteljesedé­
sének a színhelyére.

Ebbe a termékenyítő szellemi 
légkörbe került Móra Ferenc 1902- 
ben, mint a Szegedi Napló munka­
társa s ennek a 30 éves fordulóját 
ünnepli ma Budapesten jubileum­
mal a magyar irodalmi világ, első­
sorban az újságírók, akiknek egye­
sülete rendezi az ünnepet.

A jubileumi ünneplést minden­
képen megérdemli Móra Ferenc 
írásainak tárgyánál, módjánál, szel­
leménél fogva egyaránt.

Móra legszívesebben az Alföldön 
és családja körében időzik. A Tisza- 
menti, a Szeged és Félegyháza kö­
rüli alföldet viszi be leggyakrabban 
müveibe, ennek az alföldnek ho­
mokbuckáival, búzamezőivel, füzes­
ligeteivel, de főkép tanyai és pusz­
tai embereivel, pásztorokkal, cső­
szökkel, erdő- és gátőrökkel. Bár­
mennyire ismerjük is ezeket az egy­
szerű embereket régibb Írók keze- 
nyomán, Móra újabb meg újabb 
alakokat mutat be, olyan változa­
tokat, amelyek iránt lehetetlen nem 
-érdeklődnünk. Jóizü beszédjük, 
furfangos gondolkozásmódjuk és 
kifogyhatatlan babonájuk egyaránt 
rokonszenvessé teszi őket. — Eze­
ket az egyszerű magyarokat veszi 
aztán körül annyi adomával, móká­
val (csodálom is, hogy Mórát még 
el nem nevezték Móka-Mórának), 
különös és tréfás esettel, amelyek­
nek fele, de talán harmada sem tör­
tént meg ott a tetthelyen, hanem 
vagy az iró képzeletében termett, 
vagy még inkább régi Írásokból és 
nyomtatványokból került elő. De 
ez nem változtat a dolgon, mert 
Móra könnyen elhiteti velünk, 
hogy mindezek az érdekességek 
rajta és hősein estek meg.

A tanyai és pusztai világ leírá­
sában, a régészeti ásatások, a ter­
mészetrajzi gyűjtések elbeszélésé­
ben a humor viszi a főszerepet, mig 
a csfládi rajzokban és emlékezések­
ben az érzelmes és megható kere­
kedik felül. Móra nem hiába, hogy 
Kiskunfélegyházán született és nö­
vekedett, ott, ahol Petőfi töltötte 
gyermekkorát, apjáról, anyjáról, 
Móra Márton szücsmesterről és Ju­
hász Anna sütögető asszonyról 
olyan képeket fest, mintha csak „A 
jó öreg kocsmáros” vagy az 
„Anyám tyúkja” lebegne mindig a 
szeme előtt. Nem rímelő versben, 
de elég zengzetes prózában leá­
nyát, majd pedig Ferenc nevű uno­
káját, a kis Vadembert is meg- 
énekli, csak felesége kerül ritkán 
lantjára vagy tollára, mintha csak 
Arany Jánost követné, aki férfias 
szemérmességgel merően hallgat a 
maga hitvesi szerelméről.

Móra Ferenc müvei nagyobb­
részt tárcák, nemcsak azok, ame­
lyeket ez idő szerint hétről-hétre a 
Magyar Hírlap-ba ir, hanem azok 
is, amelyeket különböző cimü 
könyvekben (Georgikon, Napok, 
holdak) gyűjtött össze. Tárcák bi­
zony ezek, ha nem is vonal alatt je­
lennek meg és Móra nagyon jól 
tudja, hogy neki mint tárcaírónak,
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mint feuilletomistának mi a hiva 
tása és kötelessége. Könnyedén és 
fordulatosán társalogni, élénken és 
szellemesen csevegni, mert e nélkül 
nem éri el célját, akár az elme fel­
színén maradó szórakozást, akár a 
szív mélyéig nyomuló meghatott­
ságot.
Valóban a társalgó, a csevegő 
stílusnak olyan ura és mestere, 
hogy a legkiválóbbakkal is kiállja a 
versenyt és e tekintetben nem any- 
nyira Mikszáthhoz, mint Ágai 
Adolfhoz, a XIX. század utolsó ne­
gyedének Borsszem Jankójához és 
Csicseri Borsához hasonlít, aki 
40—50 évvel ezelőtt éppen úgy 
szórakoztatta és néha meg is ha­
totta a magyar olvasók nagy tábo­
rát, mint mostanában Móra Ferenc 
teszi.

Mórának akár humoros, akár ér­
zelmes Írásain azonos szellem vo­
nul végig, a legtisztább embersze­
retetnek a szelleme. Ez az ember­
szeretet nem ismer sem országhatá­
rokat, sem osztály válasz falakat, 
még kevésbé felekezeti különbsége­
ket. Móra szemében nemcsak a ta­
nyai paraszt, hanem még a falusi 
zsidó is ember. Ez az emberszeretet 
magától érthetően pacifizmussal jár 
és harcot nem ismer, csak mikor a 
gyűlölet, e nagyon is kiterjedt ma­
gyar „erény”, jobban mondva virtus 
ellen lép fel. Móra a maga szelle­
mének annál több hívet képes sze­
rezni, mert emberszeretete nem bur­
kolózik a nem egészen kellemes 
pietizmusba és mert szellemének 
szabadsága távol marad a destruk- 
tivizmustól. Különös érdeme, hogy 
megóvta magát a kurzus minden ra­
gályától. Maga is elégtétellel te­
kinthet vissza a forradalom utáni 
időkben kelt müveire, mi pedig 
példákul hivatkozhatunk rájuk, 
mint amelyekben mindig magasan 
lobogott a magyar tiszta elme és 
mélyen dobogott az emberi jó szív.

Ezt a magyar tiszta elmét, ezt 
az emberi jó szivet, amelyből any- 
nyi kedves irás, annyi ragyogó mü 
származott, más szóval Móra Feren­
cet üdvözli ma az egész magyarság 
és ebben nem utolsó helyen Deb­
recen müveit olvasóközönsége.

(Debrecen, 1932. máj. 1.)
Kardos Albert.

Füleki Kovács Mihály 
orgonista-kántor uj egyházi 

zenemüve
Füleki Kovács Mihály református 

orgonista-kántor, az Árpád téri temp­
lom orgonistája művészi készségének, 
vallásos, buzgó lelkének harmadik 
gyöngysorát bocsátja közre most, ami­
kor kiadta uj egyházi zeneművét: Pre­
lúdiumok, Modulatiok, Melodiosus in- 
terludiumok III. kötetét.

Füleki Kovács Mihály három év 
alatt harmadik kötetével ajándékozza 
meg a magyar protestáns zeneirodal­
mat. Ez a mü gyűjteménye azoknak a 
szerzeményeknek, melyek a művész or­
gonista leikéből istentiszteletek köz­
ben, a templomi áhitatok csöndjében, 
mint Istennek adott, szívből jövő áldo­
zatok felfakadtak.

Előző müveihez Tóth Árpád, a Nem­
zeti Zenede v. szakfelügyelője, továbbá 
Brestyáns7.ky I. zeneszerző és Sugár 
Viktor m. kir kormányfőtanácsos, a 
Budavári Koronázó Mátyás-templom 
karnagya, orgonaművész, a Nemzeti 
Zenede orgonafőtanszakának tanára Ír­
tak bevezetésül elismerő sorokat, a 
gyűjtemény II. kötetét is ők nézték át. 
A gyűjtemény III. kötete tartalmaz ki­
lenc előjátékot, 13 átmenetet s 52 dal­
lamos közjátékot. Kiállítása a III. kö­
tetnek is. hasonlóan as előzőkhöz, igen 
szép, erős vászonkötés, kemény bőr­
sarokkal, díszes aranyos felírással. — 
Kapható a szerzőnél: Debrecen, Kassai 
u. 17. ss. Ara: 4 pengő 80 fillér.
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Szőrmemegóvó̂ Lipcsei szőrmeház
Piac ucca 76.

A debreceni Stefánia Szövetség az 
idén is 80 debreceni gyermeket visz 

nyaralásra a Balaton mellé
A debreceni Stefániái Szövetség, 

a mely neje élén most dr. Vásáry István 
polgármester áll, az utóbbi években 
fokozottabb mértékben fejt ki igen 
értékes szociális tevékenységet. Ennek 
során nagy gondot fordít arra, hogy a 
debreceni gyermekek részére az annyira 
megkedvelt balatoni nyaralást minél 
inkább megkönnyítse. A nehéz gazda­
sági viszonyokra tekintettel a Stefánia 
Szövetség fokozottabb mértékben tö­
rekszik arra, hogy a debreceni gyer­
mekeket minél több fürdői kedvez­
ménnyel vihessék ki a Balatonra, amely 
szépség és egészség szempontjából 
valóságos áldás a gyermekeknek. A 
Stefánia Szövetség gondoskodott arról, 
hogy a költségeket, amelyek igen ala­
csonyak, egészen

elenyésző havi részletekben fizet­

hessék meg a szülök.

A balatoni nyaralásra a Demke-ben, 
a Stefánia Szövetség titkári hivatalában, 
a népjóléti hivatal helyiségében lehet

jelentkezni. A balatoni nyaraltatásnál 
a gyermekek állandóan szakorvosok, 
védőnők felügyelete alatt állanak. 
Naponként ötször kapnak kitűnő élel­
mezést, hatalmas játszótér áll, rendel­
kezésre, rengeteg játékszert használhat­
nak, tiszta egészséges telep egyébként 
is mindennel fel van szerelve, ami csak 
a gyermeknek szükséges. Levegős, 
tiszta hálótermekben hálnak a gyer­
mekek és a Balatonban veszélytelenül 
fürödhetnek, mert a viz nagyon sekély 
és kilométerekig el lehet menni a part­
tól anélkül, hogy a gyermekeknek 
nyakig érő vizig érhetnének. Egyébként 
is a védőnők mindig velük vannak. Az 
előjegyzések már is megkezdődtek. 
Mivel az érdeklődés ezidén is igen nagy 
és tavaly is megtörtént, hogy sokan 
kimaradtak a nyaraltatásból, a Stefánia 
Szövetség vezetősége úgy határozott, 
hogy ezidén 40—40-es csoportban két 
részletben viszi a gyermekeket a Bala­
ton mellé.
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Válasz a „Bőrkarlell és a közterhek teszik 
tönkre a bőriparosokat“ című cikkre

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur 1 
Nb. lapjának f. hó 24-iki számában 

támadó cikk jelent meg az úgynevezett 
borkariéi ellen a cipésztestület egyik 
„előkelő és elismerten kiváló” tagjától. 
Minthogy a cikk igen alkalmas arra, 
hegy a tájékozatlan közönséget félre­
vezesse és a jelenlegi drága cipőárak 
minden ódiumát a bőrgyárosokra há­
rítsa át, engedje meg, hogy az audia­
tur et altera pars elvének alapján szin­
tén hozzászólhassak a tárgyhoz. — Az 
említett cikkel ellentétben sem tá­
madni, sem pedig gyanúsítani nem aka­
rom a cipésziparosokat a drága cipő­
árak miatt, vagy azért, hogy talán ti­
tokban megkeresik a megélhetésüket, 
— csak tárgyilagos adatokkal akarom 
az abban közölteket megcáfolni. Egyéb­
ként az említett cikk már egyszer 
megjelent a Lábbelikészitők Lapjában, 
a cikkíró innen vette át a kalkulációt 
és a szöveget is. A „Magyar Bőripar” 
c. szaklap már április 9-iki számában 
„Egy kis tévedés a kalkuláció körül” 
cím alatt nagy általánosságban kimu­
tatta a közölt kalkuláció téves voltát. 
A közölt árak ugyanis a háború előtti 
nagykereskedelmi árak, — ezek sem he­
lyesen — szembeállítva a jelenlegi kis­
kereskedelmi árakkal — szintén nem 
helytálló módon. Sorba veszem a bőr­
gyárakat érdeklő közölt adatokat, pont­
ról pontra megcáfolva helyességüket.

A crupontaipnak a cikk szerint kö­
zölt békebeli ára 4 korona, jelenlegi

ár 7.40 pengő. Ezzel szemben a béke­
beli ár ténylegesen 5.25 korona, a je­
lenlegi ár 4.60 pengő. A nyakráma, 
talpbélés békeára a cikk szerint 2.60 
korona, a jelenlegi ár 4.75 pengő. — 
Tényleges békeár 2.90 korona, jelenlegi 
ár 2 pengő. Hasszél talpbélés békeára 
a cikk szerint 3 korona, jelenlegi ár 
4.50 pengő. Tényleges békeár 2.60 ko­
rona, jelenlegi ár 1.50 pengő. Hasszél 
sarok békeára a cikk szerint 1.60 ko­
rona, jelenlegi ár 2.20 pengő. Tényle­
ges békeár 1.60 korona, jelenlegi ár 
1 pengő. Fekete box békeára a cikk 
szerint 1.20 korona, jelenlegi ár 2.35 
pengő. Tényleges békeár 1.60 korona, 
jelenlegi ár 1 pengő. Ezen adatokat 
összegezve, azt látjuk, hogy a béke­
beli árakhoz viszonyítva a bőrárak 
nemcsak hogy nem emelkedtek, de fi- 
gyelembevéve az aranykorona és a 
pengő közötti árfolyamkülönbséget — 
lényegesen estek. Hogy aztán a cipő 
miért olyan drága mégis, — arra leg­
jobban a bőrgyárosok kiváncsiak!

A következő fejezet cime: „A bor­
kariéi árdiktaturája”. Errevonatkozó- 
lag a következő megjegyezni való van: 
A bőrkartel 1914. december hó 31-én 
megszűnt s azóta csak egyes bőrgyá­
rak vágyaként szerepel, mig más bőr­
gyárosok még a kartel gondolata elől 
is elzárkóznak. Bőrkartel tehát nem lé­
tezik s ezért nagyon célravezetőnek 
vélném, ha a miskolci naggyülési ha­
tározat értelmében a cipésziparosság

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja
Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17*56.

Veszélyes operáció?

IBM május 1.

-p«ei
Nem, csak bridge!

(Pesthy rajz«.)

haladéktalanul feljelentené a bőrkartelt 
a kereskedelemügyi miniszternél, kérve 
ellene a karteltörvény legszigorúbb al­
kalmazását, mert legalább illetékes 
helyről kapnák meg a választ, hogy 
bőrkartel nincs. Talán a kereskedelem­
ügyi miniszternek elhiszik!

Ugyanígy nem létező valami a nyers­
bőrtilalom is. A nyersbőr behozatala 
soha tilos nem volt. A kivitel a há­
ború után 1927-ig szünetelt, azóta 
azonban teljesen szabad. A vasút min­
den engedély nélkül kiszállítja és nem 
áll fenn más korlátozás, mint minden 
más exportra, vagyis a valutabeszol- 
gáltatási kötelezettség.

Ami a világpiaci nyersbőrárakat il­
leti, az április 18-iki és 23-iki kölni 
és berlini nyersbőraukciók árai a je­
lenlegi magyarországi áraknál kb. 
5 százalékkal magasabbak ugyan, de 
Németországban tudvalévőén tisztán 
kezelt és hibátlanul fejtett bőrökről 
van szó, mig nálunk — sajnos — a 
nyersbőrök a vágóhidakon rosszul ke­
zeltetnek, vakmetszésesek és igy az ár­
különbség a minőségi különbséggel tel­
jesen kiegyenlítődik.

A készbőrárak a külföldön magasab­
bak az itteni áraknál: crupon Német­
országban P 5.90, nálunk P 4.60, nyak, 
ráma Németországban P 2.90, nálunk 
P 2.—, hasszél Németországban P L80. 
nálunk P 1.50, box Németországban

í J-.il i
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V 1-15, nálunk P 1.—, tehát nem áll 
meg a cikk azon állítása sem, hogy 
„a magyar bőrgyárak dolgoznak a vi­
lág legolcsóbb nyersbőrével, viszont a 
készbőrárak magasan a világp^ci szint 
fölé emelkednek”. Ez lehet igen hatá­
sos és hangulatkeltő mondás, de csak 
az mondhatja, akinek külföldi szaklap 
még nem volt a kezében s igy n-m 
volt alkalma az összehasonlításra.

Legerőteljesebb s egyben leglehetet­
lenebb állítása a cikknek az, hogy „a 
bőrkartel érdekdiktaturája” a tavalyi 
bankzárlat elrendelése óta 40—60 szá­
zalékkal emelte az árakat. Ezzel szem­
ben áll az a megdönthetetlen és bár­
mikor hiteles okmányokkal bizonyít­
ható tény, hogy ma a készbőrárak kb. 
10 százalékkal alacsonyabbak, mint vol­
tak a bankzárlat előtti időben.

Hogy a „bőrkartel árdiktaturája” 
milyen jó hatással van a bőrgyárosok 
meggazdagodására, azt legjobban mu­
tatja az a tény, hogy az utolsó három 
esztendőben Csonkamagyarországon a 
következő nagyobb bőrgyárak szüntet­
ték be üzemüket: Machlup H. és Fiai 
bőrgyár Budapest, Fuchs és Klein bőr­
gyári és kereskedelmi rt. Újpest, Sze­
keres Ármin bőrgyára Budapest, 
Stricker S. és Fiai bőrgyára Szombat­
hely, Kovács Ferenc bőrgyára Székes- 
fehérvár, Pátria bőrgyár rt. Székesfe­
hérvár. Ezekben az üzemekben kb. 1500 
munkás dolgozott. Ezenkívül egész sor 
kisebb és középgyár, valamint, több­
száz tímár szüntette be az üzemét, 
melyeket név szerint itt felsorolni tel­
jes lehetetlenség. Tehát itt sem min­
den fenékig tejfel!

így áll a' helyzet — tárgyilagosan 
tekintve. Kár tehát ilyen felelőtlenül 
kibocsátott cikkekkel félrevezetni a kö­
zönséget és minden drágítást egy osz­
tály nyakába sózni. Panaszkodjunk és 
harcoljunk a túlzott közterhek ellen, 
mert az egyformán sújtja a bőrgyárost 
és a cipésziparost, — de egymást ok 
nélkül ne gyanúsítsuk és ne bántsuk, 
mert annak semmi értelme nincs.

Soraim szives közléséért fogadja 
igen tisztelt Főszerkesztő Ur hálás 
köszönetemet.

Debrecen, 1932. április 29.
Dr. R. J.

CJj iparosok Debrecenben
A múlt héten az elsőfokú iparhatóság 

a következőket vette fel lajstromába:
Nagy Imre cukrásztészta árusítás, 

Atlasz Izsák cipész, Rokhlitz Sándor 
piperecikk kereskedés, bonyhádi Percei 
Miklósné fényképész, Tordai László 
tűzi fakereskedés, Herstein Jozsefné toll­
es gyapjukereskedő, Kiss Lajos és 
Faulvetter Ignácz tűzifa- és építkezési 
anyag kereskedő, Z. Fekete Róza kávé­
mérés, Csengeri Béla fuvaros, Grósz 
Herman lakástisztitó vállalat, Serényi 
Gusztáv asztalos, Klein Lajosné szatócs, 
Grünberger Ferenc cipő- és csizma- 
kereskedő, Schönberger Béla cipész, 
Katz László férfi- és női divat keres­
kedő, Garai M. és társai férfiruha ke­
reskedők, Wcisz Ferenc bazárárus, 
Prelovszki László szobafestő, Weisz 
Dezső ócskaruha kereskedő, Kohn Mór 
lakatos, vitéz Rácz Mihály szatócs, 
Bolygó Sándor fényképész, Lente La­
josné baromfi kereskedő, özv. Gottlieb 
Sámuelné szatócs, Schwarcz Jenő gyü­
mölcs- és cukorkakereskedő, Papp Fe 
renc és Papp József kefés, Friedmann 
László korcsma, Baksi János fuvaros, 
Binöth Bella rövidárukereskedő, Vajda 
Sámuel perzsaszőnyegkereskedő.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GANUM A DEBRECENI FOG-
Uc* ÚJSÁG.

Mtrt

NŐI HARISNLAK :
TARTÓS műselyem 

minden színben, tel­
jesen hibamentes .

GYÖNYÖRŰ szövésű 
műselyem, teljesen hi 
bamentes ....

»FEHÉR RÓZSA« ki 
váló műselyemből tel 
jesen hibamentes is 
mert minőség . .

»PARIS« KÜLÖNLE 
GESSÉG azsur nyíl 
lal, teljesen hibámén 
tes

Q'8B

j"28

1 "78

i ’46

FÉRFI HARISNYAK:
MACÓ FONALBÓL

igen tartós beleszőtt
mintákkal ..................

CÉRNA FLÓR divat 
mintás, teljesen hiba­
mentes ......................

FÉRFI ZOKNI újdon­
ság legújabb minták­
kal **,•••*>

o98
{*50

Q60

3™

5~

0-60

KEZTYÜK:
GYERMEK príma cér­

na fehér és színes 1-es 
FÉRFI v. NŐI príma 

cérna reklám ára . . 
NŐI DIVAT manzsettás 

kiváló minőség . . . 
NŐI MOSÓBŐR fehér 

és sárga, kiváló mi- I 
nőség........................... H

GYERMEK ZOKNIK:
HIBAMENTES tartós 

minőség fehér és szí­
nes 1-es.......................

PRIMA CÉRNA FLÓR 
síma színek vagy csí­
kozva 1-es..................

MAGAS TÉRDHARIS­
NYA cérna flór min­
den színben 3-as . .

098 
{'18
|*68 

/T76

Q'3®

0 45 

Q96

NYÁRI GYERMEK TRICÓK:
ERŐS STRAPÁRA 

minden színben, rek­
lám ár 1-es..................

PRIMA cérna FLÓR 
hímzett, minden szín,
1-es

GYERMEK SPORT
ING legújabb divat, 
minden szín 6-os 2.10 
ujjatlan.......................

0 60 

{’56

1 ’58

FÉRFI FEHÉRNEMÜEK
OXFORD ING vagy ze- 

fir komplett, kiváló 
minőség 4.80 ....

FRENSKÓ ING külön­
leges minőség, com- 
plett gyönyörű min-

PIJPLIN KÜLÖNLE^ 
GESSÉG complett di­
vat minták ....

HALÓ ING eddig még 
nem létező árban, 
complett 3.90 ....

KÖTÖTT SPORT ING 
minden színben 3.28

TENNISZ ING ujdon- 
ság, fehér, kiváló mi­
nőség ...........................

NŐI FEHÉRNEMÜEK:
COMBINÉ la. nansuak 4 

minden színben 1.90 I
HÁLÓ ING la. nansuak A 

minden színben 2.90 £
CSÍKOS SELYEM 

NADRÁG kiváló mű 
selyemből ....

MILANÉZ SELYEM 
NADRAG kiváló mű 
selyemből ....

GYERMEK SELYEM 
NADRAG kiváló mű 
selyemből, 1-es . .

SCHARMÖZ SELYEM 
NADRÁG gyermek 
nehéz műselyembő' 
igen tartós, 1-es
DIVAT KÖTÖTT ARUK:

HABSELYEM BLÚZ 
valódi, minden szín 
újdonság 10.80, féluj. 
jal...........................

BOUCKLÉ BLÚZ uj 
donság, 2 soros uj fa 
zon...........................

RUMBA PULLOWER 
idei sláger ....

CREPE DE CHINE 
SÁL príma nehéz mű 
selyem minőség, gyö 
nyörű színekben .

SZALMA SAPKÁK ÉS 
KALAPOK a leg 
újabb fazonokban .

CREPE DE CHINE 
DIVAT NYAKKEN 
DŐ műselyem, minden 
színben és mintában 

MÉTER ARUK s
500 méter különleges 

mintás kelme, szenzá­
ciós minőség, métere

‘98

1 '38

■80

4'50 
{’66

368 
2'20

1 ■46
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Valódi „HEIHZELM8ÜH“ sportingek, gyermekruhák, mindenféle 
í ruhaanyagujdonságok, cslpkepulioverek, sport- és valódi 
7 hernyóselyem-harisnyák, fehérnemű- és ruhaselyem-anyagok
í óriási választókban leszállított árakon.

n
* Minden idők legolcsóbb bevásárlási forrása»

1

A rendőrség engedélyezte 
a szociáldemokrata párt 

május ünnepélyét
Megírtuk, hogy a szociáldemokraták 

május 1-én délután 3 órakor a Munkás- 
Otthon udvárán májusi ünnepélyt ren­
deznek. Az ezirányban benyújtott ké­
relmet a rendőrség engedélyezte s igy 
tehát a májusi ünnepély meg lesz tart­
va. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély 
a Munkás-.Otthon nagytermében lesz. 
Az ünnepély műsora a következő: 1.
Munkásüdvözlet. Énekli a Vasas-dal- 
kar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Holló 
János. 3. Május elseje. Palágyitól. Sza­
valja: Bariba József. 4. Zászlóbontás. 
Énekli a Vasas-dalkar. 5. Ünnepi be­
széd. Elmondja dr. Györki Imre orsz. 
képviselő. 6. Sondberg: Háború; Lan­
tos: Futószalag. Elmondja a szavaló­
kórus. 7. Munkásinduló. Énekli a Va­
sas-dalkar.

Mentők működése a múlt 
hónapban

Az elmúlt hó folyamán a következő 
mentési esetek fordultak elő:

Sebészeti bántalmak 62, belső bajok 
35, egyéb bajok 15, .szállítások 357, 
mozgó őrség 129, vaklárma és téves 
jelentés 1, összesen 599. Az esetek kö­
zül 10 öngyilkosság fordult elő. Az 
öngyilkosságok módja: szúrás, metszés 
2, akasztás 1, mérgezés 6, gázmérgezés
I, összesen 10.

Szállítások: Segítségnyújtással kap­
csolatban 76, hatóságok megkeresésére
II, hivatalok kérésére 36, magánfetek 
kérelmére 224, elmebeteg szállítás 10, 
összesen 357.

Elsősegélyben részesült 56 férfi, 48 
nő és 8 gyermek, összesen 112 esetben.

Az esetek és szállítások közül az el­
múlt hónapban 398 nappali és 71 éjjeli, 
102 belterületi és 367 külsőségi eset 
volt.

A mentőkocsik által befutott ut 1014 
km. a mentőautó által befutott ut 1906 
km. volt.

Ipari közigazgatás statisz­
tikája Debrecenben a múlt 

hónapban
Az elmúlt hó folyamán 67 drb. uj 

iparjogositvány adatott ki, ezek szak­
mák szerint a következőképen oszlanak 
meg:

Szatócs 11, gyümölcs és főzelék 
árusítás, tojás és zöldség árusítás 5-5, 
rőfös- és rövidárukereskedés 3, villany 
cs műszerész cikk kereskedés, villany­
szereid, korcsmáros, előnyomda, női 
szabó 2-2, kézimunka- és rövidárukeres­
kedő, virág és palánta árusítás, bel- 
szerv árusítás, kenyér árusítás, kő­
műves, kávémérés és kifőzés, kefekötő, 
hentes és mészáros, paplanos, manikür, 
fuvaros, juhturót feldolgozó üzem, mész 
és építkezési anyag kereskedő, gomb és 
zsinór készítés, temetkezési cikkek ke­
reskedése, terménykereskedő, bőrkeres­
kedő, géperejű bérkocsi, ócskaruha­
kereskedő, temetkezési vállalat, sütő, 
molnár, női fodrász, kifőzés, pecsét- 
tisztító készítő, kirakat tisztitó 1-1.

A felsorolt iparok után folyamodók 
a város házipénztárába ipardij címén 
593 pengőt fizettek be.

Iparmegszüntetés történt 42 esetben.
Telepengedélyezési helyszíni tárgya­

lás tartatott 2, iparteleppel kapcsolat­
ban volt a helybeli két zálogüzletben és 
ezzel kapcsolatban a zálogházak előirt 
ellenőrzése is foganatosíttatott.

Zárórántuli dolgoztatásra engedélyt 
nyert az elmúlt hó folyamán 7 cég.

Uccin járva-kelve való árusitásra 4 
engedély adatott ki.
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E<;y é¥i börtönre Ítéltek Debrecenben
klinikai bekalandozta pár év alatt az

Kihágás! bíráskodás statisz­
tikája a városnál

A városi kihágási bírósághoz az el­
múlt hó folyamán uj kihágási feljelentés 
történt 548 esetben, melyek megosztása 
a következő:

Állategészségügyi kihágás 6, építés- 
rendőri kihágás 3, ipari kihágás 44, 
közegészségügyi kihágás 7, mezőgazda­
sági cseléd kihágás 1, mezőrendőri ki­
hágás 9, piac és vásárrendészeti kihágás 
45, vámfizetés elmulasztása 79, bal­
esetbiztosítási kihágás 1, erdei tilos 
legeltetés 140, ipariskolai mulasztás 3, 
közoktatási kihágás 187, mezőgazdasági 
termény hamisítás 13, mértékhitelesitési 
kihágás 1, utrendőri kihágás 8, véderő- 
elleni kihágás 1.

A kihágási bírók az elmúlt hó folya­
mán 386 esetben hoztak Ítéletet, 23 
esetben azonban jogorvoslattal éltek az 
ítélet ellen.

Kihágás miatt feljelentetett az elmúlt 
hónapban 489 férfi és 78 nő.

Több mint 10 órával javí­
tották meg Budapesten 

a táncolás világrekordját
hudapcst, április 30. A Bekctow- 

cirkuszban szombaton délelőtt véget 
ért a marathoni táncverseny. A győz­
tes: Neumann Lajos, aki 83 órát és 10 
percet táncolt egyhuzamban, tehát 
több, mint 9 órával javította meg a vi- 
lágrekoi dot.

Neumann Lajosnak az utolsó 10 per­
cig komoly ellenfele volt Tóth László 
péksegéd személyében, aki azonban 
reggel, valamivel 9 óra után hirtelen 
meggondolta magát és mielőtt még az 
érte drukkoló barátai megakadályoz­
hatták volna, kiszaladt a verseny szín­
helyéről és hazament, de nemsokára 
kórházba kellett szállítani, annyira 
megviselte a közel négy napig egy­
folytában táncolás. Ugyanígy járt ma­
ga a világrekorder, Neumann Lajos is, 
akit szintén beszállítottak a Siesta- 
szanatóriumba. — A győztest csak ott 
érte az igazi meglepetés, mert kiderült, 
hogy nem kap 1000 pengőt, mint hire 
járt, hanem csupán egy — emlék- 
riakettet.

egész világot és a spanyol idegenlégióból hazatérve 
önként jelentkezett az ügyészségén

Jól sikerült fotográfiánk a leghosszabb 
ideig táncoló győztes párt ábrázolja.

(Pesthy rajza.)

Vizslák bemutatása a Nagycserén. 
Vasárnap (május 1-én) Bába Károly ny. 
százados, országoshirü vizslatenyésztő, 
Debrecenbe érkezik és a Nagycserén, a 
vadaszlak környékén vizsláival be fogja 
mutatni, hogy versenyeken mit kíván­
nak a vizslától és annak vezetőjétől E 
bemutatón a Debreceni Vadásztársulat 
az érdeklődőket, nem tagokat is, szive- 
sen látja. Indulás délután fél 3 órakor 
a nagyállomásról.

A debreceni klinikán volt ápoló­
ként alkalmazva Dusek József 28 
éves fiatalember, aki a Bihari tele­
pen lakott, ahol a feleségének sza­
tócsüzlete volt. Duseket 1929-ben a 
klinika elbocsátotta és az állás nél­
kül maradt ember felesége üzleté­
nek vezetését vette át. Szomszédjuk 
volt Kónya Lajosné tojáskereskedő, 
aki annyira megbízott Dusekben, 
hogy a lakása kulcsát nála hagyta, 
ha eltávozott hazulról. Kónyáné 
1929. augusztus 6-án is elment a la­
kásáról, a kulcsot beadta hazulról 
azzal, hogy ha majd jön a villany 
órát leolvasó ember, engedje be a 
lakásába és utána majd zárja be az 
ajtót. A villanyórát ellenőrző em­
ber el is végezte dolgát, de Dusek 
nem jött ki vele együtt a lakásból, 
hanem visszamaradt és kivette a 
tojáskereskedő asszony szekrényé­
ből az ott elrejtett 1800 pengőt. — 
Hazament, becsomagolt két bő­
röndbe, egyenesen az állomásra haj­
tatott lakásáról és búcsú nélkül el­
hagyta a várost. Püspökladányig 
vonaton ment és onnan gyalog a 
román határig, melyen útlevél nél­
kül átszökött. Az egyik határmenti 
erdélyi városban egy utlevélhami- 
sitó bandától 800 leiért vásárolt ma­
gának útlevelet, mellyel Párisba 
utazott. Ott leszerződött mint vil­
lanyszerelő a Calcurs Gleich cir­
kuszhoz és több hónapig dolgozott 
a cirkusz kötelékében. Annyira jó 
munkaerőnek bizonyult, hogy ami­
kor a vándorcirkusz Párisi el­
hagyta és Barcelónába ment, őt is 
magukkal vitték. Barcelónában 
azonban a cirkusz a magas hely­

következtében megcsappant
érdeklődés hiányában megbukott és 
Dusek állás nélkül maradt. Próbált 
elhelyezkedni a barcelonai világki­
állítás árucsarnokainál, de mivel 
nem tudott még akkor jól spanyo­
lul, állást nem kapott. Néhány ho­
ppig tengődött még megtakarított
pénzéből és aztán, hogy nem volt 
meg a mindennapi kenyérrevalója 
sem, aláirt egy öt évre szóló szer­
ződést a spanyol idegenlégióba. — 
Két évig szolgált a spanyolok afri­
kai gyarmatain, de szervezete nem 
birta a nehéz szolgálatot, súlyos 
beteg lett. Kórházba került, fel- 
gyógyulása után leszerelték és 
Európába^ szállították. — Elkerült 
Constanzába is, ahonnan leveleket 
küldött debreceni ismerőseinek, a 
testvérének^ is irt egy levelezőlapot, 
melyen airol számolt be, hogy meg­
ismerkedett a görög királynéval, 
akinek úgy mutatkozott be, mint 
orvos és állást is kapott az exki- 
íályné házánál. A királynőt egy Íz­
ben meg is vizsgálta és egészsé­
gesnek találta. A királynőnek leve­
lezőlapokon sokszorosított fényké­
péből küldött is egyet a testvé­
rének.

A törvényszéken gyorsított eljá­
rás alapján dr. Tóth János bíró

,Meteor* 3+1 íángu
csillár.......................P 14.50

Minden eladott csillárt lakásán 
díjmentesen felszereljük.

PIAC UCCA 9.

tárgyalta le az önként jelentkezett 
tolvaj bűnügyét. A vádat dr. Se­
nye/ Zoltán ügyész képviselte. — 
Dusek nagyon csendesen viselke­
dett a tárgyalás során, töredelmes 
beismerő vallomást tett és elmon­
dotta, hogy kalandozásainak csak 
annyi volt a haszna, hogy megta­
nult németül, franciául, spanyolul, 
portugálul, románul és oroszul. A 
lopásra vonatkozólag azt adta elő, 
hogy abban az időben nagyon ide­
ges volt és maga sem tudja már, 
hogy miért lopta el a pénzt. A fe­
lesége nem tudott az ő dolgáról, na­
gyon rosszul érezte magát Dcbre-

Lcgolcsúbb
,Meteor* l Íángu am- 

polna
szekrénylámpa 

Gyöngyrojtos ernyő .
Piac ucca 9.

. P 7.30 
P 5.— 

. P 5.50

„raEiEOtt-ÍL'jitii
közvetlenül a fogyasztóhoz 

minden typus
gyári áron s igy legolcsóbban. 
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cenben és menekülni igyekezett a 
már unalmasnak talált környezet­
ből.

— Most, hogy becsatangoltam a 
világot, sok minden szenvedésen, 
megpróbáltatáson átmentem, — val­
lotta — nagyon meg fogom majd 
becsülni a rendes életet idehaza és 
azért jelentkeztem önként, hogy 
büntetésemet minél hamarább letör- 
lesszem és uj, rendes életet kezdjek.

A bíró megkérdezte tőle, hogy 
miért csinálta azt a komédiát a gö­
rög királynéval és miért adta ki 
magát testvére előtt is a volt gö­
rög királyné udvari orvosának?

— Én azt már nem tudom meg­
mondani — mondta. — Talán Imi 
akartam érdekeset haza, azért tet­
tem.

A bíróság a bizonyítási eljárás 
befejezése után bűnösnek mondta 
ki Dusek Józsefet a lopásban és 
ezért egy évi börtönre Ítélte. — Az 
Ítélet jogerős.

A jog és pénzügyi bizottság az uszodahövibsi 
munkálatok vállalatba adására vonatkozóan 

ni javaslatot kíván a műszaki ügyosztálytól
Debrecen város jog- és pénzügyi bi­

zottsága tegnap délután Zöld József 
tb. h. polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen -több közgyűlési 
ügyet tárgyalt le.

A MENTŐORVOSI ÁLLASOK.
A bizottság elsősorban jóváhagyóan 

tudomásul vette és tudomásulvételre 
ajánlja a polgármesternek azt az intéz­
kedését, hogy a tiz mentőorvosi állást 
meghagyta, úgy azonban, hogy a díja­
zást havi 50 pengőre redukálta, amiál- 
tal a költségvetésben . szereplő fedezet 
keretét nem lépte túl.

NEM SZÜNTETIK MEG 
EGYELŐRE A SZÜLÉSZNŐI 

ÁLLASOKAT.
Javasolja a jog- és pénzügyi bizott­

ság, hogy az egészségügyi bizottság ál­
lásfoglalásának megfelelően a közgyű­
lés most ne szüntesse meg a két szü­
lésznői állást, de mondja ki, hogy 
amint a belvárosi szülésznői állás meg­
üresedik, azt többé nem'tölti be, hanem 
ennek munkakörét a többi kilenc vá­
rosi szülésznő között osztja fel.

AZ USZODABÖVITÉSI 
MUNKÁLATOK.

Tárgyalás alá vette ezután a jog- és 
pénzügyi bizottság az uszoda bővítésé­
vel kapcsolatos munkálatok vállalatba- 
adásának kérdését. Az ügyet Borsos 
József műszaki tanácsos háromnegyed 
órai előadásban ismertette. A munkála­
tok végösszege 704,802 ■ pengő. A bi­
zottság végül hosszas vita és Kolos- 
vary-Bortsa Mihály indítványára ki- 
mondta, hogy a javaslatot nem fogadja 
el es felhívta a műszaki ügyosztályt, 
hegy olyan javaslatot készítsen, amely 
szerint minden munkát minden vona­
lon a legolcsóbb ajánlattevő 
meg. kapjon

VALLALATBAADÁSOK.
A Sestakert rendezésével kapcsolat­

ban javasolja a bizottság, ho»y a 
Komlossy ut 42. számú épület lebontá­
sának munkait vitéz Tóth István és 

S!"d-°r,1a GóIya ucca 2. számú
Sándlrb P anak , munkáit Jablonkay 
bandor, a Poroszlay ut 60. számú ház
lebcntasanr.k munkáit vitez Bartha Já- 
ros kapja. Javasolja továbbá, hogy az
séelentéhö1Z0UsalkaImaz0ttak ruha“uk- 

•gletebol csak a nadrág és cipő adas-
ra vm^it VáUalatba- Először aZP anyag- 
után V , °an ,tartanak árlejtést, az- után külön a konfekcionálásra. Az

I anyag egyenlő minőség esetén a legol­
csóbb ajánlatot tevőtől szerzendő be. A 
cipőszükscglet szállításával Bún And­
rás megbízatását javasolja a bizottság. 
Bún András 12 pengő 20 fillér egység­
ár mellett vállalkozott a szállításra.

A KOSSUTH UCCAI HETIPIAC 
HELYÉN MARAD.

A Kossuth uccai hetipiac kihelyezé­
sére vonatkozóan a jog- és pénzügyi 
bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogy az áthelyezést még egy évre ha­
lasszák el.

ÚJABB PANASZ
A KÖZIGAZGATÁSI BÍRÓSÁGHOZ 

A temetkezési üzletekre vonatkozóan 
legutóbb kelt kereskedelemügyi minisz­
teri rendeletre vonatkozóan a bizott­
ság azt javasolja a közgyűlésnek: Írjon 
fel a közgyűlés a kereskedelmi minisz­

terhez ,és kérje a városra sérelmes ren­
delet megváltoztatását, egyben mondja 
ki, hogy amennyiben 3 hónap alatt a 
kereskedelemügyi minisztertől kedvező 
válasz nem érkezik, akkor a közigazga­
tási bírósághoz éljen panasszal.

RÁFIZET A VÁROS 
A LAKTANYÁKRA. 

Hosszabb tárgyalásra adott okot a 
laktanyák tatarozásának kérdése. Deb­
recen város 12 laktanyáján a legutóbbi 
ót év alatt 670,000 pengő értékű kar­
bantartási munkát végeztetett. Ezzel 
szemben öt éven belül bértéritmény- 
ként a katonaságtól 266,000 pengőt ka­
pott. Ezt az összeget is még abban az 
időben azonban tudvalévőén a pénzügy- 
miniszter kimondta, hogy a laktanyák 
is házadó kötelesek és a várost megter­
helték házadóval. És pedig megterhel­
ték minden tiltakozása ellenére vissza­
menően 165,000 pengővel, ez évre pe­
dig 91,000 pengővel. Most azután a 
dandár parancsnokság azzal a kéréssel 
f°rdult a városhoz, hogy 85,000 pengő 
értékű laktanyata tarozás! munkálatot 
rendeljen el, mert különben a fennálló
hibák az épület állagát veszélyeztetik.
A jog- és pénzügyi bizottság ezzel a 
kéréssel kapcsolatban azt javasolja a 
közgyűlésnek, mondja ki, hogy ameny- 
nyiben a honvédelmi kjnestár átvállal­
ja az adóterheket, úgy a város is haj­
landó a 85,000 pengő értékű tatarozás! 
munkát elrendelni és vállalni.

„ A VAROS! BÉRLŐK 
BéRLESZALLITAST KÉRNEK.

■_ Több kérvény érkezett be a városhoz 
es ezekben a bérlők a városi bérházak-

[\
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Borsy-Kerekes György az amerikai 
magyar reformátusáig helyettes fő­

esperese lett

btn » lakások és üzletek bérének le­
szállítását kérték. A jog- és pénzügyi 
bizottság ez ügyre vonatkozóan azt ja­
vasolja: mondja ki a közgyűlés, hogy 
nem zárkózik el a bérek revíziója elöl 
és ezért egy bizottságot küld ki, amely 
három tagból áll. Ez a bizottság ese­
tenként állapítja meg azután, hogy 
mely esetekben indokolt a bérszerződés 
lejárta előtt is a béren változtatni. Ez 
a bizottság tegyen azután jelentést a 
kisgyülésnek.

Több kisebb jelentőségű ügy letár- 
gyalása után az ülés este 8 órakor ért 
véget.

Huszonhárom építési enge­
délyt adott ki a város 

áprilisban
Debrecen város műszaki ügyosztálya 

áprilisban a következő huszonhárom 
építési engedélyt adta ki (a zárójelben 
levő név a vállalkozó neve) :

Házi József (Malatinszki Sándor 
kőm.) Jánosi u. 22. 2 szoba, konyha, 2 
kamra, 2 előszoba.

Tóth János (Szodrai Ferenc kőm.) 
Bellegelő. Szoba, konyha, kamara, is­
tálló.

Szentimrei József (Takács Albert 
építőmester) Félegyházi Tamás u. 31. 
Szoba, konyha, kamara, előtér, mosó­
konyha.

Tokai Ferenc (Marucinecz Mihály 
kőm.) Kincseshegy u. 45. Szoba, kony­
ha, kamara, nyári konyha.

Bakó István (Marucinecz Mihály 
kőm.) Bálint pap u. Told. konyha, ka­
mara, terrasz.

Özv. Koszta Sámuelné (Török Sán­
dor kőm.) Homok u. 96, Szoba, konyha, 
kamara.

Ifjú Kapusi Imre (Szikszai Péter 
kőm.) Vécsei ucca 5. Szoba, konyha, 
kamara.

Kellener Mihály (Gazdag István 
kőm. m.) Veresegyházi Tamás u. 12. 
Szoba, konyha, kamara, előszoba.

Lada Ferenc (Marschalkó László 
kőm.) Kálmánchelyi ucca 20. 2 szoba, 
konyha, kamara, fürdőszoba.

Kardos Pál (Marschalkó László 
.kőm.) Zclcmér u. 2. Szoba, konyha, ka­
mara, elő-, fürdőszoba.

Dr. Soós Jenő (Bonis Sándor kőm.) 
Tőzsér u. 2 szoba, konyha, kamara, elő- 
és fürdőszoba, előtér, mosókonyha.

Jcgh Mihály (Veres Lajos kőm.) 
Mák u. 34. Szoba, konyha, kamara, 
nyári konyha.

Monori Imre (Szilágyi József kőm.) 
Jerikó u. 23. Szoba, konyha, kamara, 
elő-, fürdőszoba.

Kovák Sándor (Bakos István köm.) 
Dorottya u. Szoba, konyha, kamara, 
előszoba.

Papp Károly (Bottka Lajos kőm.) 
Szepesi u. 27. Szoba, konyha.

Balogh Józsefné (Bottka Lajos 
kőm.) Bánk u. 44. 2 istálló.

Dr. Kováts Károly (Szláma János 
köm.) Fancsika. Magtár, 2 istálló.

Dr, Balogh Zoltán Honvéd u. 28. — 
Családi ház.

Nyári Sándor (Veress Lajos kőm.) 
Csákány u. Szoba, konyha, kamara, 
nyári konyha.

Szabó Lászlóné (Török Sándor 
köm.) Kinizsi u. 9. Előszoba, konyha.

Hüse Lajos (Marucinecz Mihály 
kőm.) Szeder u. 8. Konyha, kamara.

Gyógyáru Kereskedelmi RT (Takács 
Péter kőm.) Fürdő u. 3. Raktár.

Baik László (Takács Albert építő­
mester) István ut 35. Told. szoba, elő­
szoba. _________

Prohászka és Társa
tüzelési és építkezési anyag- 

kereskedé cég
irodáját es kézi raktárát 

Bethlen u. 44. alá helyezte,

Nyolc esztendeje, hogy Borsy-Kere­
kes György református lelkészt, aki 
esztendőkön keresztül mint aktiv új­
ságíró, tevékeny részt vett Debrecen 
sajtó- és közéletében, az amerikai 
Mckeesport magyar református egyház­
községe egyhangúan meghívta lelké­
széül. A fiatal pap az amerikai magya­
rok között apostoli lélekkel kezdte 
meg nemes építő munkáját. Rövid ame­
rikai tartózkodása után Mckeesportban 
már egy szép magyar kálvinista temp­
lom hirdette az amerikai magyarság 
áldozatkészségét és Borsy-Kerekes 
György egyházkormányzói nagy képes­
ségeit. Midőn Mckeesportban vállalt 
feladatait elvégezte, a hatalmas 
youngstowni gyülekezet hívta meg 
ugyancsak egyhangúan lelkészéül. S 
alig telt el itt is egy pár esztendő: itt 
is hajlékuk támadt a youngstowni ma­
gyar reformátusoknak. Szép nagy 
templom és gyülekezeti terem épült s 
ezáltal még belterjesebbé vált itt is az 
egyházi munka. Nagy képességeinek 
és érdemeinek elismeréséül Borsy-Ke­
rekes Györgyöt az amerikai magyar 
református keleti egyházmegye espere­
sévé választotta s reá bízta a függet­
len amerikai magyar református egy-

Az Arany Bika díszterme régen lá­
tott olyan tomboló ünneplést, amilyen­
ben Kubelik Jannak volt része szombat 
esti hangversenyén. A debreceni közön- 
ság temperamentumosán fellebbezte 
meg a budapesti sajtó langyos kritiká­
ját és ha nem is osztozunk abban a né­
zetben, hogy a közönség Ítélete mindig 
megbízhatóan mutatja a művész érté­
két, mert közvetlenül a produkció ha­
tása alatt Ítél, Kubelik esetében a kö­
zönség Ítélete mellé állunk.

Különös, hogy milyen végletek talál­
koztak Kubelik Jan debreceni koncert­
jén. A közönség egyrészt — nem jött 
el, távolmaradásával tüntetve a rossz 
gazdasági viszonyok, az általános fize­
tés- és jövedelemcsökkentés ellen, más­
részt maroknyi képviselete olyan ün­
neplésben részesítette a művészt, ami­
lyent a debreceni zenei élet kiegyensú­
lyozott Ízlésű és mérsékelt tempera- 
mentumu, „rendes” koncert-közönsége 
még Hubermannak sem adományozott.

De különös volt az az ellentét is, 
amit Kubelik Jan egyénisége képviselt. 
Megjelenik a pódiumon egy hatalmas 
üstökü művész, külsejében, megjelené­
sében is hangsúlyozva azt a romantikus 
különállást, amelyet a „külső” világgal 
szemben elfoglal, megáll, hegedűjét a 
bűvész széles gesztusával szinte meg­
mutatja a közönség felé, mint a va­
rázsló kísérleti tárgyát s amikor mind­
ezek után játékában az élet ugyanilyen 
romantikus, szinte különc átélését vár­
juk, legnagyobb meglepetésünkre a leg­
korrektebb társalgási nyelven közli ve­
lünk igen objektiv élményeit, a világfi 
szemtelenségével (és eleganciájával), 
kerülve még a hatásait is annak a go- 
molygó valaminek, amit szenvedélyes­
ségnek hívnak. Semleges közvetítőnek 
maradni a költő és közönség között és

Legszebb tavaszi

kesztyűk
prime mosóbőr női kesztyű 

P 6-tól

Schon Sándornál

ház lapjának, a Magyar Egyháznak 
szerkesztését.

Borsy-Kerekes György egész ameri­
kai tartózkodása alatt fájó szívvel lát­
ta, hogy az amerikai magyar reformá- 
tusság két táborban küzd. Éppen ezért 
mindent elkövetett, hogy a sokszor 
egymással szemben álló testvértábort 
egyesítse. Munkája nehéz volt, de vé­
gül mégis sikerrel járt: ez év januárjá­
ban megalakult az Amerikai Magyar 
Református Egyesület, amely az egész 
amerikai magyar reformátusságot egye­
síti s ma már Amerika 242 városában 
tart fenn osztályokat és végez szép 
magyar munkát túl a tengeren. — Az 
egyesület Református Újság címmel 
rendkívül nívós, tartalmas lapot ad ki 
s ennek a lapnak a szerkesztői szé­
kébe egyhangú lelkesedéssel hívták 
meg Borsy-Kerekes Györgyöt, a 
youngstowniak esperes-lelkészét, mi­
dőn pedig most megüresedett a helyet­
tes főespercsi méltóság, úgy a keleti, 
mint a nyugati egyházmegyék presbi­
tériumai egyhangúan a keleti egyház­
megye esperesét, Borsy-Kerekes 
György Imrét választották meg helyet­
tes főesperessé.

az anyag legtökéletesebb ismeretére 
szorítkozni a tolmácsolásban: mintha 
ez lenne Kubelik művészi hitvallása. 
Természetes, hogy az ilyen hitvallás 
merőben ellenkezik azokkal a várako­
zásokkal, amelyeket egy Kubelik nevé­
hez füzünk, de talán éppen ezért volt 
oly frappáns a meglepetés, amit Kube­
lik művészete keltett.

Mondják, hogy a fiatal Kubelik egy­
kor egészen más eszközökkel fejezte ki 
magát. Lehet, hogy technikai készsége 
még a mainál is ragyogóbb volt (a 
Campanella akkor sem lehetett tökéle­
tesebb) — lehet, hogy a tónus pompá- 
sabb, vonóvezetése könnyedebb volt: 
de nem hisszük, hogy külsőségeken kí­
vül egyéb változásokat is előidézett 
nála az idő múlása. Annyi bizonyos, 
hogy a mai Kubelik technikája is a tu-

Rendkivül érdekes és humorosan 
hangzó vallomásokban bővelkedő 
tárgyalás zajlott le a debreceni tör­
vényszék előtt. A vádlottak pad­
jára került Haiser Géza hajdúbö­
szörményi juhász, aki ellen az 
ügyészség zsarolás vétsége címén 
emelt vádat. A per előzményei a 
következők: Erdős Árpád hajdúbö­
szörményi juhásznak 1930-ban volt 
egy nőstény pulikutyája, Haiser 
Gézának pedig egy him pulikutyája. 
A két juhász tanakodott és megál­
lapodtak abban, hogy mivel a puli­
kutya mostanában igen kapós jó­
szág, hát intézkedni fognak, hogy 
rendelkezzenek néhány darab puli- 
kölyökkcl. Abban állapodtak meg, 
hogy

a pulikölyköket majd igazsá­
gosan szétosztják egymás közt. 
Türelemmel várta a két juhász

Eredeti „ZIPP“ huzószár 
csak„ZIPP“ védjeggyel valódi,
Többféle kivitelben i
ridikülrc, blúzra, cipőre, 

táskára stb. 
Egyedárusitó:

Szántó Viktor,
Budapest, Szabadság tér 15. 

Telefon 114-26.

dás csúcsain mozog. Ezt méltányolta a 
közönség, amikor a koncert végén a 
pódium köré gyűlve, a ráadások soro­
zatát tapsolta ki magának.

* * *

A debreceni közönség egy része tá­
vollétével tüntetett és igy a Zeneked­
velők Köre áldozatkészsége sínyli meg 
a szombat esti rendkívüli hangverseny 
deficitjét. Igaz, hogy ezért az áldoza­
tért erkölcsi kárpótlást nyújt a meg­
jelent közönség rendkívüli lelkesedése, 
kérdés azonban, hogy erkölcsi kárpót­
lásokkal ellensulyozhatok-e manapság, 
a tartalékok teljes kimerülése idején, 
az anyagi áldozatok, A Zenekedvelők 
Köre megtette a magáét, mondhatnék, 
a közönség azonban ma nem tudjs már 
méltányolni a névbccsülés ilyen gesztu­
sait, nem tudja pedig azért, mert nin­
csen hozzá ereje. A dolog azonban nem 
ilyen egyszerű. Kultúrintézmények sor­
sa nem pusztán a közönség és kultúra 
egymásközti viszonyának magánügye. 
Ezt talán ma nem is kell különösképen 
hangsúlyozni, hiszen a sajtó hónapok 
óla hangos a különböző, válsággal küz­
dő kultúrintézmények társadalmi meg­
segítésére irányuló felhívásoktól. És 
nem egy esetben örömmel konstatálhat­
tuk, hogy a felhívások és deputációk 
megmozgatták a kinyithatatlannak vélt 
kapukat. Debrecen zenei egyesületeitől 
azonban ugyanakkor megvonták art a 
kis városi segélyt is, amit éveken ke­
resztül élveztek. Egy ilyen Kubelik- 
koncert nagy erkölcsi sikerének és szo­
morú anyagi mérlegének ellentéte fel­
eleveníti ezt a nagy sérelmet és talán 
lesznek, akik szót emelnek e sérelem 
orvoslása érdekében. A Kubelik-kon- 
etrt mementója mozdítsa meg ezeket 
az ismeretlen szószólókat. Egészen bi­
zonyos, hogy akciójukat a zene „druk­
kereinek" osztatlan hálája kisérné.

az eredményt, de nagy lett a mé­
reg, mert a nőstény puli az egyke 
hívének vallotta magát és csak egy 
darab pulit hozott a világra a két 
juhász nagy bosszúságára. Haiser 
azzal érvelt, hogy nem lett volna 
pulikölyök, ha ő nem adja kölcsön 
az apaállatot. Jogos tehát, hogy övé 
legyen a pulikölyök. Erdős Árpád 
nem fogadta el ezt az érvelést és 
elárulta, hogy ő bizony nem bízott 
a Haiser-féle puliban és ezért 
más irányban is megpróbálkozott, 
igy tehát

vitás, hogy melyik kutya vál­
lalhatja az apaságot.

A két juhász nem tudott békésen 
megegyezni és Haiser erővel elvet­
te a pulikölyköt és elvitte magával, 
így indult meg a per és közben a 
Haisertöl elvett pulit a városgazdái 
hivatal istállójában ápolták, hogy

Minden eddigit felülmúl az a tom­
boló lelkesedés, amelyre Kubelik 
hegedűje ragadta a szombat esti 

koncert közönségét

-d.
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Bonyodalmas pereskedés 
a pulikutya miatt a debreceni 

törvényszék előtt
Az eflykés pulikutya botrányos szerelmi élete
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majd annak adják ki, akinek a tör­
vény azt megítéli. — Tárgyalásra 
igen soká került a sor és a pulikö- 
lyök ápolása cs táplálása fejében 
40 pengőt számított fel a yárosgaz- 
dai hivatal.

A törvényszéki tárgyaláson a 
vádlott Haiser Géza azt hangoz­
tatta, hogy ő nem bűnös, ő a jogos 
tulajdonát vitte magával.

Az enyém az a kölyökpuli, — 
mondta indulatosan — az én ku 
tyámnak volt az anyjával dolga, 
már pedig az úgy szokás, hogy az 
apaállat után jár egy kölyök.

Elnök: Miért vitte cl erővel a 
pulikölyköt, miért nem próbált 
egyezni?

— Egyeztem volna én, de hát 
akár csak a fával beszéltem volna. 
Nem hajtott a szóra Erdős. Én azt 
mondtam, ha nem adja a puliköly­
köt, hát az én kutyám közbenjárá­
sáért már csak adjon egy birkát.

De az már mégse járja, hogy 
se puli, se birka!

A károsult vallomásában elmon­
dotta, hogy ő szívesen egyezett 
volna Haiser Gézával, ha bizonyos 
lett volna, hogy a Haiser kutyája 
az apja a pulikölyöknek.

— Nem tudtam én magamat ki­
ismerni, mivelhogy több kutya ke­
rülgette az én pulimat, oszt azon 
lettem mérges, hogy azt az egy 
árva kölköt is magának követelte 
Haiser, oszt azt kiabálta, hogy az 
ü kutyája folyománya. — Hát mán 
csak tessék megmondani, nagyságos 
urak, honnan tudhatná azt a Kai­
ser, hogy ippen az ü kutyája fo­
lyománya?! Ezirt nem hajlottam az 
egyessigre, mert hát igen vitás a 
kövctclis, kirem alásan!

A bíróság a tanúkihallgatások 
után befejezte a bizonyítási eljá­
rást és bűnösnek mondta ki zsaro­
lás vétségében Haiser Gézát és 30 
pengő pénzbüntetésre ítélte. Tekin­
tettel azonban az enyhítő körülmé­
nyekre, büntetlen előéletére és jó­
hiszeműségére, az ítélet végrehaj­
tását felfüggesztették.

(b. m.)

A Máv. május 16-tól kezdi 
érvényesíteni a közalkal- 

zottak gyermekeinek 
arcképes igazolványait

Budapest, április 30. A MÁV igazga­
tósága közli, hogy a közszolgálati al­
kalmazottak családi pótlékban része­
sülő gyermekei részére a nyári évne­
gyedre junius 16-tól szeptember 15-ig 
engedélyezett arcképes igazolvány ér- 
' ényesitcséért az üzletvezetőség május 
16-án kezdi meg. Az igazolványért fi­
zetendő az előző évekhez képest válto­
zatlanul megmaradt 4 pengő térítési 
összeget a területileg illetékes üzlet- 
vezetőség csekkszámlájára kell befizet­
ni. Az állami alkalmazottak gyermekei 
után csak 2 pengő térítési összeget kell 
postai bcf. lapon megküldeni, mig a té­
rítési összeg másik feléről térítési szel­
vényt kell a kérvényhez csatolni, A 
többiekre vonatkozóan a régi szabá­
lyok az irányadók. Uj igazolvány kiál­
lítása eseten 2 pengő kiállítási illeté­
ket kell csakklapon befizetni.

HAVAS festéküzlet
Kossuth ucca 6. 

Festékek, lakkok, héztartési 
cikkek legjobb minőségben, 

olcsó árakban kaphatók.

Egy halálraítélt bikaerős négerrel másfél 
óráig kellelt dulakodni,amíg a villamosszékbe 

tudták kényszeríteni
Newyork, április 30. Eddyvilleben 

(Kentuckyban) három négert végeztek 
ki, akiket a bíróság egy robogó vona­
ton elkövetett kéjgyilkosság miatt iüélt 
halálra, melynek áldozata egy fehér nő 
volt. A három gyilkos közül kettőnek a 
kivégzése simán és minden incidens 
nélkül folyt le. A harmadik azonban,

egy 21 éves bikaerős néger, két­
ségbeesetten védekezett, úgy­
hogy hosszú küzdelem után tud­
ták csak le/egyverezni és a vil­

lamosszékbe ültetni.

A cellájában levő csővezeték egy da­
rabját egy finom fűrésszel levágta és 
ezzel a csodarabbal támadt rá a fegy- 
őrökre, amikor a kivégzéshez akarták 
vinni. Másfél óráig tartott a harc a

fegyőrök és a halálra Ítélt néger kö 
zött, amelynek során az egyik őrt kés- 
szurással súlyosan meg is sebesitette 
Végül

könnyfakasztó bombát vetettek a
cellába és igy tették ártalmatlan­

ná a megbőszült négert.

De még a villamosszékben sem adta 
fel a harcot, mikor le akarták kötözni, 
kézzel, lábbal hadonászott és szörnyű 
tkokat szórt a jelenlevőkre, amig az 
áram ki nem oltotta az öntudatát, A 
harc a halálraítélt néger és a fegy 
őrök között óriási izgalmat keltett a 
fegyházban és órákig tartott, amig a 
felizgatott és nyugtalan fegyencek le­
csillapodtak

London lett Európa legolcsóbb városa, 
amelyet elárasztanak az idegenek

Az angol fővárost egész készületlenül érte a külföldiek inváziója, 
akiket nem valami nagy örömmel fogadnak.

v London, 1932. április hó. 
Az angol főváros az utolsó hónapok 

alatt csodálatos változáson ment ke­
resztül. Amig azelőtt Londonba csak 
elvétve mentek idegenek, akik félelem­
mel vegyes tisztelettel gondoltak a brit 
főváros elérhetetlenségére a túlságo­
san magas árak miatt, addig

ma London Európa legolcsóbb 
városa, amelyet valósággal el­

árasztanak a külföldiek. 
Nemcsak a font leromlása az oka a 

feltűnő londoni olcsóbbodásnak, ha­
nem az a józanság is, amellyel az an­
golok azonnal alkalmazkodni tudtak a 
megváltozott viszonyokhoz. Ősszel, a 
wlság kezdetén, olyan megdöbbentő 
takarékosság mutatkozott az egész vo­
nalon, hogy szinte megbénult az egész 
üzleti forgalom. Ez az üzleti pangás 
mar egészen aggasztó méreteket öltött 
és ezért akcióba léptek a közélet ve­
zető tényezői és ügyes ellenpropagan­
dát csináltak. — Előljárt MacDonald 
miniszterelnök, akinek „Költs okosan 1" 
cimü felhívása olvasható volt minden 
uccasarkon és valamennyi üzlet kiraka­
téban.

A kereskedők leszállították az 
árakat és ennek meg volt az az 
eredménye, hogy a közönség új­

ból vásárolni kezdett.
Az olcsósággal együtt bevonultak 

Londonba az idegenek is. Az utazni 
szerető külföldiek a szeizmográf érzé­
kenységével reagáltak arra, hogy hol 
lehet olcsón élni és hogy hamarosan 
elterjedt a hire annak, hogy még so­
hasem volt alkalom Londont ilyen ol­
csón kiélvezni, mint mostan. Mig Pa­
ris nem tud még ma sem felocsúdni 
a súlyos meglepetéstől, amit a külföldi 
látogatók tömegeinek elmaradása oko­
zott, addig

Londont egész váratlanul és ké­
születlenül érte az idegenek in­

váziója.
A kereskedelem örül annak a nagy 

idegenforgalomnak. A Piccadilly ele- 
gár.r üzleteiben a legkülönbözőbb nyel- 
X fken beszélő kiszolgáló személyzetet 
alkalmaztak sietve és ezek a nagy üz­
letek állandóan tele vannak a legkülön­
bözőbb európai országok fiaival, akik 
élvezettel válogatnak a hamiaitatlan an­
gol szövetek és divatcikkek között. 

Érdekes és figyelemreméltó azonban,

hogy a zárkózott angolok nem fogad­
ják valami nagy örömmel az idegenek 
beizönlését. London egyrészt nincsen 
berendezkedve a nagy idegenforgalom­
ra, másrészt nem is igyekszik túlságo­
san a külföldiek kedvében járni. A leg­
feltűnőbb, hogy úgyszólván semmiféle 
szórakozás nem kínálkozik az idegenek 
részére. Az esti órákban színházon és 
mozin kívül semmiféle más szórako­
zást nem lehet találni.

A mulatók már este tízkor be­
zárnak és azután már nincs oly 
hely, ahol a szórakozni vágyó 

idegen eltölthetné az idejét.

Éjfél után 1 órakor már a tömeg 
közlekedési eszköze: a földalatti és az 
autóbusz is beszünteti üzemét és tel­
jes éjszaka borul a nagy világvárosra, 
amely kétségtelenül a világ egyik leg­
szolidabb városa. Szombat délután már 
minden zárva van és legfeljebb csak a 
futballmeccseken kereshet szórakozást 
az idegen. Vasárnap még rosszabb a 
helyzet. A színházak vasárnaponkint 
nem tartanak előadást és az idegenek­
nek be kell érniök a mozikkal és nép­
szerű délutáni előadásokkal.

A felbuzdulás első heteiben még 
szinte bűn volt külföldi árut vásá­
rolni, vagy fürdőhelyekről, esetleg kül­
földi művészekről ábrándozni, ma 
azonban már megszűntek ennek a moz­
galomnak a kinövései és a leggazda­
gabb angolok megint lassan elmerész­
kednek külföldre. Igaz, hogy közben 
a font megint javult és igy nincs sok 
remény arra, hogy London sokáig ma­
rad Európa legolcsóbb városa.

Megjelent a 20 százalékos 
rendkívüli illetékpótlék 

alkalmazásáról szóló 
rendelet

Budapest, április 30. A Budapesti 
Közlöny májú, 1-i szám, közli a pénz­
ügyminiszternek a 20%-os rendkívüli 
illetekpótlék alkalmazásáról kiadott 
rendeletét. A rendkívüli illetékpótlék 
kiterjed az örökösödési, ajándékozási 
és ingatlan vagyonátruházási illetékre, 
valamint az illeték egyenértékre, az 
összes százalékos okirati illetékekre, 
ideértve a társulati illetékeket is, to­
vábbá a százalékos törvénykezési ille- 
tekekre, így » bírói határozati és

egyezségi illetékekre és a telekkönyvi 
bejelentési illetékre.

Nem terjed ki a rendkívüli illeték, 
pótlék a fuvarozási illetékekre, a ka. 
matilletékckre, a betét és folyószámlák 
átalányilletékére és a bélyegben leró, 
vandó bírói határozati és egyezségi U» 
letékekre, továbbá az állandó összegű 
okirati és törvénykezési illetékekre és 
közigazgatási illetékekre.

h HlREKti
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonsrimaii
Kiadóhivatal ...... 20_18
Fiókkiadóhivatal és kölcsőn-

könyvtár........................... 23—37
Szerkesztőség nappal . . . , 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVA FAL.

— Időjóslás. Változóan felhős idő, 
északkeleti részeken némi hősüllyedés és 
kisebb esők lehetségesek. í

— Istentiszteleti rend vasárnap, 1932 
május hó 1-én a református templomok­
ban. Nagytemplom 10 óra: dr. Dance- 
házy Sándor, 5 óra: Benke Tibor. Kis* 
templom 9 óra: Uray Sándor, 11 óla) 
egyetemi istentisztelet: Porzsolt Ferenc,
5 óra: Szabó Pál. Kossuth ucca fél 9’ 
óra: ifj. istentisztelet: Kántor József, 5 
óra: Baja Mihály. Árpád-tér 10 órai 
Magyar Bertalan, 3 óra: Szabó Géza. 
Ispotály 10 óra: Madar Zoltán, 5 órai 
Szabó Gyula. Homokkert 10 óra: Kalas 
Ferenc, 3 óra: Keresztes S. th. Nyilas- 
telep 3 óra; Kovács József. Csapókért 
10 óra: Kovács Árpád th., 3 óra: Ha­
lász András. Ondód-Vedresdülő 10 órai 
Halász András. Bánk 10 óra: vitéz Sza­
bó Endre. Fancsika: Vajda László, 
Horthy-kórház 9 óra: Siposs Imre. He­
gyes, Elep: Papp Imre. Pác: Kántor Jó­
zsef. Boldogfalvakert 3 óra: Murányi 
Árpád th. Nyúlás 10 óra: Tamás Ferenc 
th. Sámsoni úti isk. 4 óra: Bárdi Ferenc 
th. Wolaffka-tclep 3 óra: Köblös Mihályi 
th. Köntösgát 3 óra: Mezcy Béla. Ke­
rekes-telep 3 óra: vallásos ünnepély: dr. 
Juhász Nagy Sándor.

— Evangélikus istentisztelet, A3 
evang. templomban vasárnap, május el­
sején délelőtt 9 órakor egyházi ének. 10 
órakor prédikál Dedinszky Jenő evang* 
hittanhallgató. Az oltári szolgálatot 
végzi Poputh Viktor h.-lelkész, 11 óra­
kor vasárnapi iskola.

— Az Országos Orvosszövetség Deb­
recen városi fiókja május hó 2-án esti 
7 órakor tartja a t, főorvosi hivatalban 
választmányi ülését. A tárgy fontossá­
gára tekintettel pontos megjelenést két 
a fiókszövetség elnöksége.
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— Istentisztelet az unitárius templom­
ban. A Hatvan ucca 24. szám alatt lévő 
unitárius templomban május hó 1-én, 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel ren­
des vasárnapi istentiszteletet tartanak. 
Ez alkalommal imádkozik és prédikál: 
Józan Miklós unitárius püspöki vicarius. 
Istentisztelet után presbiteri gyűlés 
lesz.

— Istentiszteletek a baptista imaház­
ban. A Szappanos ucca 23. szám alatt 
lévő imaházban vasárnap délelőtt 9— 
10-ig imaáhitat, 10—11-ig bibliamagya­
rázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, dél­
után 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig val­
lásos estély, vegyeskar- és zeneszámok- 
kal.

— A Csapó uccai egyházrész kultur- 
estje. A Szappanos ucca 16. szám alatti 
otthonban ma este 8 órai kezdettel tart­
ja az egyházrész a nyári szünet előtt 
utolsó kulturestjét. A mai műsor mél­
tóan fejezi be a magas színvonalú és 
közkedvelt estéket. Az est kimagasló 
eseménye dr. Révész Imre egyetemi ta­
nár előadása a „református szegény- 
gondozásról”. A többi számok a követ­
kezők: Huber K.: Fohász. Énekli a kol­
légiumi kiskántus. Megnyitót mond dr. 
Dancsházy lelkész. Gordonka—zongora­
duett: előadják Müller Edith és Müller 
Erzsébet. Dr. Révész Imre előadása után 
hegedül Szendi Tihamér hegedűművész, 
zongorán kiséri Müller Erzsébet. Schu­
bert: a Teremtőhöz, énekli Szabó 
Géza segédlelkész, zongorán kiséri Szi- 
gethy Gyula, a kántus karnagya. Köl­
temények. Irta és felolvassa Benke Ti­
bor s.-Ielkész. Zongoraszóló. Előadja: 
Müller Erzsébet. Bakony alján, népdal. 
Szigethy Gyula átírásában. Énekli a kis­
kántus. Zárszót mond dr. Dancsházy 
Sándor lelkész. Müsormegváltás csak az 
első sorokban kötelező. Egyébként a be­
lépés díjtalan.

Megnyílt Megnyílt
Csapó ucca 39. szám

alatti udvarban, pont szemben 
a Rákóczi piaccal, szövetáru 
raktáram. Különleges szép tiszta 
gyapjú színes, valamint fekete, 
sötétkék kamgarnok, angolos 
mintájú seviottok férfiruhákra, 
sport és csikós nadrágokra, 
felöltökre, kosztümökre, vala­
mint bembergek, vásznak rend­
kívül meglepő olcsón vásárol­
hatók. Aki kevés pénzért szépen 
és jól akar öltözködni, vásárlás 
végett okvetlen keresse fel 

raktáramat.

—. Orvosi hir. Dr. Tippai Benő 
orvos rendelőjét május elsején Tán­
csics uccáról áthelyezi Létai ut 14. 
szám alá (a Tisza-házzal szemben).

Dr. Gartner Pál: Lelki beteglégek 
keletkezése és gyógyítása. (Novák Ru­
dolf kiadása.) E majdnem 200 oldalas 
kötet tökéletes bevezetést ad a modern 
lélektanba és pedig nemcsak annak el­
méletébe (álomfejtés), hanem a lelki 
betegségek kór- és gyógytanába is. Sor­
jában elvonulnak előttünk könnyen ért­
hető példákkal illusztrálva a gyakoribb 
és fontosabb lelkibetegságek: szorongá­
sos állapotok, a belszervek ideges za­
varai, a kényszerű tünetek, továbbá a 
szerelmi élet betegségeinek változatos 
képei. A depressziós állapotok és az ön- 
gyilkosság lélektanáról, valamint a bű­
nözésről szóló fejezetek zárják be a mü­
vet, melyet nemcsak minden ideges em­
ber forgathat haszonnal -és okulással, 
de igen sokat tanulhat belőle a jogász, 
biró, pap, pedagógus is. Az ideges be­
tegségek megelőzésének és gyógykezelé­
sének mostani rendszere reformra szo­
rul. Ennek az átszervezésnek szükséges 
előfeltételeit segít megvalósítani Gart­
ner dr. okos és alapos könyve az orvosi 
világ és a müveit nagyközönség okta­
tásával és felvilágosításával .

Eljegyzés. Rosenfeld Miksa, a 
zsidó reálgimnázium tanára, elje­
gyezte Balog Erzsikét Pápáról.

— Májusra is meghosszabbítják a 
népkonyhák és napközi otthonok mű­
ködését. Megírtuk annak idején, hogy 
báró Vay László főispán 30.000 pengőt 
hozott magával a debreceni népkonyhák 
és napközi otthonok meghosszabbított 
működése költségeinek fedezésére. A 
főispán most azt tervezi, hogy a nép­
konyhák és a napközi otthonok műkö­
désének idejét május havára is kiter­
jesztik. A népkonyhák ez idő szerint 
legnagyobb részben csak gyermekek el­
látásával foglalkoznak és most nagyon 
sok gyermek veszi is igénybe úgy a 
népkonyhát, mint a napközi otthont.

— Az ügyészség elnökének balesete. 
Dr. Mező Sándor, az ügyészség elnöke 
tegnap este a törvényszék előtt, ahogy 
lelépett a villamos lépcsőjéről, a földre 
zuhant és a lábán a zuhanás következ­
tében inszakadást kapott. Bevitték a 
törvényszéki palotában lévő lakására. 
Az ügyészség elnöke 10 napig marad 
ágyban, sérülése nem súlyos termé­
szetű.

— A Mester uccai egyházrész ünne­
pélye Lencz Géza dr. egyetemi tanár 
felravatalozása miatt nem a Kollégium, 
hanem a MANSz. termében lesz (Szé­
chenyi ucca 1.),

— Orvosi hir. Dr. Probstner Art­
hur egyetemi magántanár rendelőjét 
május elsején Burgondia u. 19. alá 
helyezi át.

— Vallásos ünnep a Kerekes-telepen. 
A homokkerti egyházrészhez tartozó 
Kerekes-telepen a ref. imaházban ma, 
május 1-én délután 3 órakor vallásos 
ünnep lesz, amelynek nagy fontosságot 
szerez az a körülmény, hogy azon dr. 
Juhász Nagy Sándor egyh. főjegyző tart 
előadást. Magánénekszámot ad elő To­
ros Károly, a debreceni tanítótestület 
elnöke. Imádkozik és bibliát olvas Ka- 
las Ferenc egyházrészi lelkész. Belépő­
díj nincs, mindenkit szeretettel hívnak 
és várnak.

— A Mester uccai egyházrész ünnepe. 
A Mester uccai egyházrész vasár­
nap délután 6 órakor a Kollégium dísz­
termében tartandó ünnepélyének mű­
sora: Közének. Imádkozik: Szabó Pál s 
lelkész. Beszédet mond: Nagy István 
lelkész. Szaval: Farkas Erzsébet. Éne­
kel: Kovács Erzsébet, zongorán kiséri: 
Torma Olga. Lfj. Kovács János: A dol­
gozat. Vallásos színmű 3 részben. — 
Szeleplők: Telky Ilona, Holb Julia, 
Tóth Teréz, Sápy Olga, Szatmáry 
Julia, Borsos Gizi, Takaró Mária, 
Kozma Jolán, Romáz Erzsébet, Farkas 
Irén, Papp Julia. — Benka: Tavaszi dal. 
Előadja a Leánykor énekkara. — Csaj- 
kovszky: Canzonetta. Hegedűn előadja: 
Timári Mária, zongorán kisér: Berta 
Emma. — Szaval: Balázs Margit, a) 
Dienzl Oszkár: Tavaszi dal, b) Szaba­
dos Béla: Fanny áriája. Énekli: Gombos 
Erzsébet, zongorán kiséri: Barta Emma. 
— Mozart: Serenade. Vonósnégyes. — 
Előadják: Cirják László, Vigváry Lajos, 
Szathmáry Ferenc, Zsadon Béla. — 
Záróbeszédet mond és imádkozik: Ko- 
lozsváry Kiss László.

—• A K1E árpádtéri csoportjának iro­
dalmi és önképzőköre május 2-án 
„Tánc” elmen vitaestet rendez az egye­
sület helyiségében (Kassa ut 12.), ame­
lyen minden érdeklődőt szívesen látnak. 
Belépő-dij nincs.

Hirdetmény.
A legjobb minőségű pászka kap­

ható ,

1 pengőért
kilogramonként a debreceni sta- 
tusquo izraelita hitközség irodájá­
ban: József ldr. herceg ucca 26. 
szám, 1.

Főzőtanfolyam
Május l-től a Piac ucca 36. sz., 

a régi főposta épületében a vil. 
vállalat helyiségében főzőtanfolyamot 
rendez Ujváry Sándor v. Udvartar­
tási konyhafőnök. A tanfolyam tan­
anyaga felöleli a XX. század szakács- 
művészetét és cukrászatát. Jelent­
kezni lehet még a Piac ucca 36. sz., 
iroda az udvarban, hol felvilágosítást 
nyújtanak délelőtt 10 órától 1 óráig, 
délután 5 órától 7 óráig.

— Hol nem lesz villany vaaárnap? 
Tisztelettel értesítjük villamos áramfo­
gyasztó közönségünket, hogy hálózatun­
kon eszközlendő javítások miatt f. évi 
május hő 1-én reggel 8 órától délelőtt 
11 óráig az áramszolgáltatás a követ­
kező helyeken szünetelni fog: Bethlen, 
Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, 
Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti ucca. 
Mester ucca páratlan oldala, Böszörmé­
nyi ut, Újvárosi ut, Köntöskert, Szo- 
tvor" telep. Világítási Vállalat.

Gyermek-opera! A zeneiskola kis 
növendékei május 10-ike körül elő fog­
ják adni Humperdinck bájos gyermek­
operáját, a Jancsi és Juliskát. A próbák 
már serényen folynak, a közönséget biz­
tosíthatjuk, hogy az előadás minden te­
kintetben méltó lesz a zeneiskola szín­
vonalához.

— Mellékkereset. Néhány nap múlva 
kiosztják a selyemhernyókat és meg­
kezdődik az idei selyemtenyésztés, mely 
a könnyű és hamaros pénzszerzésre a 
legjobb alkalmat nyújtja. Ma, midőn 
annyi fejtörést okoz, hogy miként se­
gítsenek az arra rászorultakon, szinte 
mentőeszközül kínálkozik a gubóterme- 
lés révén elérhető kereset, melyre min­
den befektetés, vagy nehezebb munka 
nélkül bárki szert tehet. Ezért igen kí­
vánatos, hogy e nehéz időkben, a sú­
lyos megélhetési gondok közepette mi­
nél többen csatlakozzanak a selyemte­
nyésztők táborához. Tudnivaló, hogy a 
selyemhernyók nem egész öt hét után 
begubóznak, rá 10 napra pedig bevált­
ják a gubókat és kifizetik az értük járó 
vételárt. A gubók ez évre megállapított 
beváltási ára kilogramonként a követ­
kező: I. osztályú 1 pengő, II. osztályú 
80 fillér és III. osztályú (hasznavehe­
tetlen) 10 fillér. Selyemhernyókért min­
den városban vagy községben a helyi 
selyemtenyésztési felvigyázónál lehet je­
lentkezni.

— Dr. Grósz István ügyvéd, dr. Aczél 
Jenő volt jelöltje, irodáját Deák Fe­
renc ucca 11. alatt megnyitotta.

— Fogarasi örököst keresnek Debre­
cenben. A debreceni járásbírósághoz ér­
tesítés érkezett a fogarasi járásbíróság­
tól, melyben közölték, hogy Fogarason 
meghalt Molinez Lőrincné, aki után te­
kintélyes ingatlanvagyon maradt. A 
vagyont az elhalt asszony testvérei: 
Szabó Lajos, Sarolta, Zsuzsánna és Er­
zsébet örökölték. Szabó Lajos Debre­
cenben tartózkodik, címét nem tudják s 
ezúton kérik, hogy öt napon belül je­
lentkezzen az örökség ügyében a rend­
őrségen Kovács Gusztáv detektivnél.

— A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
árpádtéri csoportja 1932. évi május hó 
1-én (vasárnap) délután 6 órakor ünne­
pélyt tart. Műsor: 1. Közének: 236. 
dics. 2. Megnyitó beszédet mond: Me- 
legh Dániel. 3. Zeneszám. Quartett, 
Schumann: Träimerier. 4. Szólóének: 
Szabó Géza ref. s.-lelkész. 5. „önneve­
lés" cimen előadást tart Uray Sándor 
ref. lelkész. 6. Balázs Győző: Prome­
theus. Szavalja: Baczó Balázs th. 7. 
Énekszám: Beethoven „Vezeklés", Csé- 
ke Zoltán, zongorán kiséri Derzsi Zöl­
dike. 8. Záróbeszéd: Zahey Sándor. Ön­
kéntes adományokat a csoport céljaira 
köszönettel foeadimk-

— A vér fölfríssitése céljából aján­
latos néhány napon át korán reggel 
egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef” keserüvizet inni. Az egész vilá­
gon rendelik az orvosok a valódi Fe­
renc József viz használatát, mert ez 
gyomrot, javítja a vért, megnyugtat- 
gyomrot, javítja a vért, megnyug­
tatja az idegeket és ezáltal uj élet­
erőt teremt. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Gyermekek német játszóott­
hona Tante Hannánál, Simonffy 32.

A Meteor mozi műsora
Vasárnap:

„Notre Damei toronyőr” Lon Chaney 
világattrakciója 12 felvonásban. Meg­
előzi: „Kohn és Kelly Mexikóban’, 
„Síim és az arab nők.”. — Előadások: 
3, 5, 7 és 9 órakor. Csak 3 órakor 
mérsékelt helyárakkal.

VASÁRNAP, májú. 1.
BUDAPEST. 7: Májusi köszöntő. — 

(Bodán Margit, Csclényi József, Far­
kas Jenő és cigányzenekara.) — 9:
Hírek, kozmetika. — 10: Református 
istentisztelet a Kálvin-téri templomból. 
Prédikál Ravasz László dr. püspök. — 
11: Egyházi zene és szentbeszéd a ki­
rályi udvari és várplébániai-templombóL 
Szentbcszédet mond Kemenes Illés esz­
tergomi bencés főgimnáziumi igazgató.
— 2: Gramofonhangverseny. — 3: A 
m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadás-sorozata. Zucker Ferenc 
dr. vegyész előadása. — 3—3.45 (Buda­
pest II.): Gramofonhangverseny. — 
3.45: Szalonzenekari hangverseny. Kar­
nagy Bertha István. — Közreműködik: 
Weygand Tibor (ének). — Utána pon­
tos időjelzés, időjárásjelcntés. — 5: A 
magyar rádió első amerikai átvitele. — 
5.35: A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye. Karnagy 
Dohnányi Ernő dr. — 6.20: Májusfa. 
Helyszíni közvetítés Kalocsáról. A köz­
vetítést vezeti Paulini Béla és K. Halász 
Gyula. — 7.05: „A tavasz kultusza". — 
Csudáky Bertalan előadása. — 7.25: A 
m. kir. Operaház előadásának ismer­
tetése. — 7.30: A m. kir. Operaház 
előadásának közvetítése. „Cigánybáró”. 
Operett 3 felvonásban. Irta Jókai Mór 
és Schnitzer Ignác. Németből fordította 
Gerő K. és Radó A. Zenéjét szerezte 
Strausz János. — Az I. felvonás után 
sport- és lóversenyeredmények. — A II. 
felvonás után pontos időjelzés. Az elő­
adás után Toll Árpád és Toll Jacsi 
cigányzenekarának hangversenye.

HÉTFŐ, május 2.
BUDAPEST. 9.15: A Weidinger sza­

lonzenekar hangverseny. — Közben hí­
rek. — 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálat. Vízállásjelentés magyarul és né­
metül. — 12: Déli harangszó az Egye­
temi templomból, időjárásjelentés. — 
12.05: A rádió házikvintettjének hang­
versenye. — Közben hírek. — 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhirek. — 4: Asszonyok 
tanácsadója (Arányi Mária előadása).
— 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vizállásjelentés, hírek. — 5: „A keréken 
járó betű”. Fort Sándor előadása. — 
5.30: Balettzene. A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Karnagy Berg Ottó. — 6.45: Német 
nyelvoktatás (Szentgyörgyi Ede dr.) — 
7.15: Albrecht főherceg előadása a 
Gyermekvédő Ligáról. — 7.40: A Pa­
lestrina kórus és Kreszné—Sztojanovits 
Lili hangversenye a Zeneművészeti Fő­
iskola nagyterméből. Közreműködik a 
Budapesti Hangversenyzenekar, Rácz 
Tilda, Laurisin Lajos és Tibor Zoltán. 
Vezényel Bárdos Lajos. — Utána pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. — 
Majd Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye. — 11: A Malcsiner— 
Jávor jazz-zenekar hangversenye Vajda
lároly énekszámaival.
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12 DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

MOZIK MŰSORA:

1932 májú* i.

Május 1 2. Vasárnap: Hétfő:

vígszínház
3—5—7—9 óra.

Kelten egy autón. 
Hangos filmoperett. 
Magda Schneider és 
Karl Ludwig Volf fősz.

Ketten egy autón.

5—7—9 óra.

URÁNIA
5—7—9 óra.

Egy mámort s éjszaka. 
Hangos vígjáték.
Harry Liedtkc és
Nóra Gregor főszerep.

Egy mámoros éjszaka.

5-7- 9 óra.

APOLLÓ
5—7—9 óra

A császár riválisa
John Barrymore 
szenzációs alakításával.

Szünet.

Vígszínház és Uránia vasárnap délelőtt 11 órakor zónaelőadás.
»*«• «£♦ »J* • 4

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Tűzmadár debreceni előadása olyan mű­
vészi teljesítmény, hogy bármely fővárosi 
színháznak becsületére válhatna - mondja 
Füley Szánihó Lajos országos színészet!

felügyelő
A Csokonai-színházban szombaton 

másodszor került színre Zilahy Lajos: 
Tűzmadár című kitűnő darabja, de a 
nézőtéren, mely a bemutató estjével el­
lentétben csaknem zsúfolásig megtelt, 
tökéletes premierhangulat uralkodott. 
A minden tekintetben brilliáns előadás 
szereplőit, kik valamennyien hibátlan 
alakítást produkáltak, szűnni nem aka 
ró tapsviharokkal jutalmazta a közön­
ség és a felvonások végén újra, meg 
njra a függöny elé hívták őket.

Az előadást végignézte Füley- 
Színthó Lajos országos szinészeti fel­
ügyelő is, aki az előadás után fogadta 
a Debreceni Független Újság munka­
társát és nyilatkozott előtte az előadás­
ról, a debreceni színház helyzetéről és 
általábán a vidéki színházak viszonyai­
ról.

— A debreceni előadás — mondotta 
a szinészeti felügyelő — minden te­

kintetben elsőrangú. Halassy, Kardoss 
igazgató. Könyves Tóth, Thuróczy 
mindannyian olyan értékes művészi 
munkát végeztek, hogy az bármelyik 
pesti színháznak is becsületére válnék, 
de a legkisebb szerep is jó kezekben 
volt. Én most körúton vagyok és vé­
giglátogatom az összes vidéki színhá­
zakat, amelyek közül több van éppen 
olyan helyzetben, mint a debreceni 
Csokonai-szinház. Ez a helyzet nem 
egyedülálló, nem elszigetelt jelenség, 
amennyiben az országban 9 társulatot 
alakítottunk át konzorciummá a deb­
recenihez hasonló módon. Amint én a 
helyzetet megítélem, rövid idő múlva 
teljesen rendeződik ez a mostani átme­
neti állapot és minden visszatér a ren­
des kerékvágásba. Kardoss igazgató bi­
zonyára eleget tesz majd hátralékos 
anyagi kötelezettségeinek és újra átve­
szi színháza vezetését. A vidéki színé­
szet mostoha sorsán mi is segíteni 
akarunk és minden remény megvan ar­
ra vonatkozólag, hogy ezt a segítséget 
a vidéki színészet rövid időn belül, 
még idejekorán megkaphassa.

Rózsa lili a debreceni szín­
padon ÜNNEPLI MEG 35 ÉVES 

SZÍNÉSZI JUBILEUMÁT.
A magyar színpadnak és ezek között 

talán elsősorban a debreceni színpad­
nak volt tokáig ragyogó csillaga, ünne­
pelt kedvence Rózsa Lili, aki fényes, 
nagy primadonna sikerei után Debre­
cen társadalmának lett, mint Ormódyn 
Rózsa Lili kedvelt tagja. Rózsa Lili 
mindenkor ama nagy primadonnák so­
rál n foglalt helvet. akikre büszkén

mutat rá a debreceni, a magyar szin 
háztörténet.

Ormódyné Rózsa Lili tisztelői és 
azok, akik sohasem fogják elfeledni 
pompás alakításait, értékes művészeté­
nek nagyszerű alkotásait, ráemlékeztek 
arra, hogy Rózsa Lili ez évben ünne­
pelhetné meg művészi pályájának 35 
éves fordulóját. E tisztelői és barátai 
figyelmeztették a művésznőt erre a ne­
vezetes dátumra és rávették, hogy szin 
házi esemény keretében ünnepelje meg 
ezt a jubileumi dátumot. így történt 
azután, hogy a debreceni közönség a 
közeljövőben igen kedves és értékes 
művészi esemény keretében láthatja vi­
szont a nagy művésznőt, Rózsa Lilit, 
aki egy legközelebb kitűzendő közeli
i* • ® • ♦> • ♦> »♦> • <>....,

estén fellép a Csokonai-színház szinpa 
dán. A művésznő a Nagymamá-t vá­
lasztotta jubileumi előadása darabjául 

Debrecen közönsége nagy rokon- 
szenvvel, örömmel várja ezt az ünnepi 
estét, amikor viszontláthatja régi ked 
vencét, annyi sok-sok ragyogó siker 
nek részesét.

MŰSOR:
VASÁRNAP délután 3 órakor: Len 

gyclvér. Operett. Vasárnap délutáni 
olcsó helyárakkal. — Este 8 órakor: 
Tűzmadár. Színjáték. Kardoss Géza 
felléptével.

HÉTFŐ este 8 órakor: Tűzmadár.
Színjáték. Kardoss Géza felléptével. 

KEDD este 8 órakor: Tűzmadár. Szin 
játék. Kardoss Géza felléptével.

A »Zií.Mwvall IRODA * 
HÍREI <±_^***tS*' 
MA,

Vasárnap délután 3 órakor 
vasárnap délutáni olcsó helyárakkal! 
Gyönyörű muzsika!

Kacagtató mese! 
LENGYELVÉR 

operett.
MA

és folytatólag hétfőn és kedden 
este S órakor 
Zilahy Lajos

a tegnapi bemutatón döntő sikert 
aratott legújabb szin játéka 

KARDOSS GÉZA
felléptével:

TŰZMADÁR.
• a»-..

Szerdán este 8 órakor 
Rendes helyárakkal!

NAGY ENDRE
iró és konferencier

EGYETLEN ELŐADÓESTJE ! !

Csütörtökön és pénteken 
este 8 őreikor

Mérsékelten emelt helyárakkal!
Szigorúan csak felnőtteknek!

I A KIS RÓTT ÉS A BUDAPESTI 
KOMÉDIA
vendégjátéka.

Ifort*

Elindult a román túrára a Bocskaj Markossal, 
akinek megbocsátották

Szombatra virradó éjszaka a Bocskay 
hosszú vajúdás után útnak indította 
csapatát romániai túrájára. A román 
túrával nem azért volna baj, mintha 
nem lenne jövedelmező. Elég szép ha­
szonnal biztat a túra, amelynek állo­
másai: Bukarest: Unirea Tricolor; má­
jus 2, Bukarest: Juventus; május 5, 
Brassó: Brassovia; május 8, Kolozs­
vár: Universitatca; május 10: Kolozs­
vár: Románia. Tizennégy játékosai in­
dult a Bocskay a túrájára. Ezek a kö­
vetkezők: Buda, Kulik, Remmer, Palo­
tás, Móré, Reviczky, Markos, Opata, 
Mátéffy, Mertin, Vargha, Gyurcsó, aki 
most tért haza Svájcból, Hernády 
(Szeged FC) és Molnár, a Bocskay ré­
gi hátvédje.

Amint látható, Teleky elintézetlen 
katonai ügye miatt nem ment Romá­
niába, Vincze sem, mert nem kapott 
szabadságot, Hevesi pedig vizsgázik. 
Ellenben ment Markos, akinek megbo­
csátott a Bocskay vezetősége. A meg­
bocsátásban oroszlánrésze van annak a 
bocsánatkérő levélnek, amelyet az el­
nökséghez Markos intézett és amelyben 
előadja, hogy a sértés elkövetésekor 
0 yan “llar>°tban volt, hogy még vissza­
emlékezni is képtelen kijelentéseire. -

F ogadkozik Markos, hogy ezután úgy 
az elnökséggel, mint játékostársaival 
és a közönséggel szemben a legtiszte- 
Icttcljesebb magatartást fogja tanúsí­
tani. Amit őszintén remélünk.

ÉNEKEST LEGYŐZTÉK 
BERLINBEN.

Berlin, április 30. A magyar váloga­
tott ökölvivócsapat szombaton este 
Berlinben szerepelt. A mgyar ökölví­
vók közül meglepetést keltett Énekes 
\ eresége, valamint Kondoros! gyenge 
szereplése. — Eredmények;

Légsulyban Kubinyi (Magyarország) 
pontozással győzött a német Stach el­
len. A magyar versenyző mindvégig fö­
lényben volt.

Bantamsulyban Mohi (Németország) 
pontozással győzött Énekes ellen. A 
magyar versenyző minduntalan bele­
szaladt ellenfele jobbkezes egyeneseibe.

Pehelysúlyban Frigyes (Magyaror­
szág) pontozással győzött a dán Peter­
sen ellen.

Könnyüsulyban Kondorost (Magyar- 
ország), aki tartalékként ment, Bian- 
chini európabajnokkal került össze. Az 
olasz versenyző fölénnyel verte Kon- 
dorosit.

A Magyar Úszó Szövetlég Keleti Ke. 
rülete szombaton este tartotta meg , 
városháza tanácstermében II. évi ren 
des közgyűlését, melyen a különböző 
jelentések előadása után az uj t;sztj_
kart választották meg. A megválasztott 
tisztikar névsora a következő: Elnök • 
Vértes Sándor DUE. Társelnök: Dr 
Rencz Antal DEAC. Alel nők: Farkas 
István SzMAV, Komáromy Károly Ny 
KISE. Kér. előadó: Lövi József. Pénz. 
táros: Szentkirályi László DEAC. — 
kjllenőr: Dr. Szabó Sándor DUE _ 
Jegyző: Lantos Pál. Intézöbizottsági 
tagok: Eröss Sándor DUE, Hadházy 
Dezső DEAC, Német Pál SzMAV, 
Stark Andor NyKISE, Wirtschafter 
Zoltán KUE, Pauliczky Zoltán S. 
MOVE, dr. Sajó László DUE, dr. 
Szentkirályi István DEAC, Schmidt 
Gyula DTE.

A Debreceni Munkás Testedző Egye­
sület május hó l-ére másodízben össze­
hívott közgyűlése az általános gyűlési 
tilalom, miatt jövő vasárnap, május 8-án 
délelőtt 11 órakor lesz megtartva.

Budai „11”—Vasas FC 3:1 (1:1),
Professzionista I. ligamérkőzes.

v.

MEGHÍVÓ.
Az Egyesült Kefegyárak Részvény 

társaság Falk-Stern debreceni cég 1932 
évi május hó 12. napján délután 4 óra­
kor Debrecenben, Ferenc József ut 47, 
szám alatt a Magyar Általános Hitel­
bank debreceni fiókjának hivatalos 
helyiségében rendes közgyűlést tart, 
melyre a részvényeseket meghívja az 
igazgatóság. — Tárgysorozat: 1. Az 
igazgatóság cs felűgyelőbizottság jelen­
tése az 1931. üzletévről, mérleg meg­
állapítása és határozathozatal az év: 
eredmény tárgyában. — 2. Felmentvén? 
megadása az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére. — 3. Igazgatósági 
tagok választása. — 4. Felügyelőbizott­
sági tagok választása és díjazásuk meg­
állapítása. — 5. Esetleges indítványok 
— Figyelmeztetés: A mérleg, a záró­
számadások és jelentések a társaság 
helyiségében, Szoboszlói ut 5. szán 
alatt az üzleti órák alatt megtekint­
hetők. — A szavazati jog gyakorol- 
hatása céljából a részvények legkésőb­
ben 3 nappal a közgyűlés előtt a Ma­
gyar Általános Hitelbank debreceni 
fiókjánál letétbehelyezendők. Az igaz­
gatóság.

KÖZGAZDASÁG

MEGSZILÁRDULT 
A GABONATŐZSDE.

Határidóüzlet: Búza: május 12.63, 60, 
61, 62, 70, zárlat 12.70-71, junius 12.99, 
96, 93, 92, 98, 13.00, 03, zárlat 13.02- 
03. Rozs: május 14.50, zárlat 14.50— 
55. Tengeri: május zárlat 15.65—70.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
12.70-13.20, 78 kg. 12.85—13.30, 79 kg. 
13.00-13.50, 80 kg. 13.10—13.60.

Rozs: pestv. 14.25—14.35, egyéb rozs 
14.25-14.35, tak. árpa I. 16.25-16.50, 
tak. árpa II. 16.00—16.20, zab I. 20.70 
—21.50, zab II. 20.25—20.50, ti. ten­
geri 16.30—16.40.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, április 30. Búza: 54.625— 

50, 57.625—50, 60—59.875, 63.375, ten­
geri: 28.875, 32.875, 35.375, 36, zab:
21.50, 22, 22.75, 24.75, rozs: 36.75, 39.75, 
41.875, 44.

Liverpool: 5/0 5/8, 5/3 5/8, 5/6 5/8.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ARAK:
1932. év április hó 23-tól 30-ig levá­

gatott. Nagy marha 132 darab, növen­
dékmarha 21 darab, borjú 359 darab, 
bárány 74 darab, ló 4 darab, összesen 
590 darab. Nyersbőrárak: Magyar mar­
habőr 30 fillér, takra marhabőr 40 fii" 
lér, borjubőr 60 fillér. Húsárak: I. ren­
dű marhahús 100, II. rendű 80. I. rendu 
borjúhús 120, II. rendű 100, I. rendű 
növendékbus 100. II. rendű 80 fillér.



1932 ntSjuÄ 1.

A szerelem árnyékában...
Egy magyar vegyészmérnök szenzációs találmánya. — A magyar nemzeti 
hadseregben végzett kísérletek hozták meg a sikert Európában, Dél- 
amerikában,-Kínában és az olasz kormány most megengedte, hogy a 
fiatal magyar vegyész gyógyszertalálmányát Olaszországban a tra­

fikokban árulják.
PAÁL JÓB EREDETI RIPORTJA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG SZÁMÁRA

Milano, 1932. április végén.
(COPYRIGHT.)

Igen kényes a téma, amelyről 
most Írni szeretnék.
... Az élet nagy tragédiái nem 

azok, amelyekről hasábos cikkeket 
Írnak az újságok. Csöndben húzód­
nak meg ők a tömegek között és 
napról-napra, óráról-órára ezrével 
ragadják el magukkal áldozataikat. 
Nyomor és fájdalom kiséri ezeket 
a tragédiákat, statisztika igazolja, 
hogy Délamerikában a lakosság 
hetven százaléka szenved nemi be­
tegségekben. A háborúban az egyes 
államok a venercás betegségek gyó­
gyítására többet költöttek el, mint 
amennyibe a srapnell, meg a har­
minc és feles került. Komoly tu­
dományos egyesületek tűzték ma­
guk elé a problémát: miként le­
hetne megszabadítani az emberisé­
get azoktól a nyavalyáktól, ame­
lyek jobban pusztítanak, mint a 
tuberkulózis vagy a rák. Az apa

Amig azonban a Vétó, dr. Straus 
Jenő magyar vegyészmérnök ta­
lálmánya eljutott a pesti laborató­
rium asztalától a milánói trafikba, 
hosszú utat kellett megtennie.

Ennek az útnak egyik legérde­
kesebb stációja a bolognai egyete­
men Maiocchi Doeminico profesz- 
szor klinikája. Nem volt még eset 
arra, hogy tudományosan olyan kí­
sérletet végeztek volna, mint ami­
lyenre Maiocchi professzor vállal­
kozott.

Strauss Jenő dr. katona volt a 
háborúban. Látta, hogy tizedelik a 
legénységet a venereás betegségek 
és maga is meggyőződött arról, 
hogy a baktériumok pusztítása na­
gyobb, mint a gépfegyveré vagy a 
szuronyrohamé. A háború után kí­
sérletezni kezdett, a célja az volt, 
hogy felfedezzen egy szert, amivel 
meg tudja védeni a férfiakat a fer­
tőzés veszedelmétől. Talán egy 
évig kísérletezett és amikor orvos- 
professzorok véleménye szerint 
megtalálta azt a vegyületet, amely 
tökéletes és biztos, az olasz kor­
mányhoz fordult azzal a kérésével: 
rendeljék el találmányának az 
olasz hadseregbe való kötelező be­
vezetését. Itáliában komolyan tár­
gyalták a kérdést, de feltételeket 
szabtak: elméleti vélemények he­
lyett tessék a gyakorlatban bebizo­
nyítani azt, hogy a Vétó az, ami­
nek a feltaláló és az orvosok ezt 
a kémiai szert deklarálják.
—I—III......... .

Amatőrök 
figyelmébe!

A nagyítás élethűen adja vissza 
a felvétel tárgyát, tehát akkor lesz 
örömünk felvételeinkben, ha szép 
nagyításokat készíttetünk ró.uk

Szakái Géza
fotoszaktizletében 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.

Utói.

bűne megbünteti a fiukat harmad­
os negyediziglen és szerte a vilá­
gon mindenfelé tudósok hajolnak 
laboratóriumuk görebel fölé, hogy 
megtalálják a medicinát, amely 
megváltja a világot.

És amikor komoly orvosi lapok­
ban a tudományos világ legkitű­
nőbb fáklyavivői tartják állandóan 
napirenden a kérdést, itt Milanó­
ban rövid hírben jelentik az újsá­
gok, hogy az olasz kormány en­
gedélyt adott arra, hogy egy fia­
tal magyar vegyészmérnök talál­
mányát holnaptól kezdve a trafi­
kokban árulják. Itáliáé a dicsőség, 
hogy a gyógyszert bevitte a tra­
fikba, oda, ahol esztendők óta re­
cept nélkül, centissimokért lehet 
kapni a chinint. Statisztika iga­
zolja, hogy mióta a chinint a tra­
fikban lehet kapni, azóta Olaszor­
szágban úgyszólván eltűnt 
lária . . .

a ma-

Példanélküli kísérletek a bolognai egyetemen
Strauss dr. elutazott Bolognába 

és itt történt meg a következő, a 
maga nemében példa nélkül álló 
kísérlet:

Egy munkanélküli cipészsegéd 
vállalkozott arra, hogy a tudomá­
nyos kísérletek céljaira rendelke­
zésre bocsátja magát. A válalkozó 
ép, erős és ami a legfontosabb, tel­
jesen egészséges ember volt. Szer­
ződést kötöttek vele: a szerződés 
értelmében a kísérletek ideje alatt 
teljes ellátást és tizezer lírát kap. 
Amennyiben a kísérletek következ­
tében megbetegednék, a klinika, 
illetve a feltaláló vállalja a gyógy­
kezelés költségeit és ez esetre 
újabb tizezer lírát fizetnek ki neki. 
A kísérlet másik szereplője egy 
nő volt, egy beteg bolognai leány, 
aki kezelés alatt állott a klinika 
venereás osztályán. A cipész segéd 
— hogy úgy mondjam — házas­
ságra lépett a beteg leánnyal. Há­
zaséletük legintimebb jelenetei a 
professzor és az asszisztensek je­
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lenlétében, a klinika egyik rendelő- 
helyiségében folytak le. Hat héten 
át, hetenkint kétszer. Minden alka­
lommal a cipészsegéd orvosi el­
lenőrzés mellett igénybevette a 
magyar vegyészmérnök találmá­
nyát és a szerződésszerű teljesít­
mény után a professzor és az ad­
junktusok a legalaposabb vizsgá-

A Neumanit-féle cipőüzlet

feloszlatása
még tol\amalban van. Minden­
kinek érdeke, mig a készlet 
tart, cipő szükségletét olt 
minden elfogadható árban 

beszerezni.
Piac ucca 9., Bika mellett.

latot végezték. — Vérvizsgálatot, 
Wassermann-féle vizsgálatot és 
különböző bakteriológiai vizsgála­
tokat. A kísérletek befejezése után 
néhány hétig a kísérleti alany ott 
maradt még a klinikán és amikor 
elhagyta az intézetet, kiállították 
a bizonyítványt: a cipészsegéd 
olyan makkegészségesen hagyta el 
a klinikát, mint ahogyan bekerült 
oda.

A magyar, osztrák és jugoszláv hadseregek 
bevezetik a találmányt

bolognai kísérletezéssel egy-A bolognai kísérletezéssel 
időben érdekes kísérletek folytak 
különböző hadseregek csapattes- 
teinél is. A magyar nemzeti had­
seregben dr. Kovács ezredes orvos, 
Ausztriában Schebull brigadéros 
orvos, Jugoszláviában pedig az 
egyik beográdi ezred orvosfőnöke 
végezték ezeket a kísérleteket. — 
Ezeknek a lényege a következő 
volt:

A karácsonyi ünnepek előtt, 
amikor a legénység szabadságra 
ment, egy ezred egyik zászlóaljá­
nak felét ellátták a Véto-val és a 
legénységet kitanitották annak 
használatára. A zászóalj másik fele 
Vétó nélkül utazott haza. A kará­
csonyi szabadság lejárta után 
nyomban orvosi vizsgálatnak vetet­
ték alá a visszatért legénységet. — 
Az eredmény megdöbbentően ér­
dekes volt: azok, akik magukkal 
vitték a szabadalmat, egészségesen 
érkeztek vissza, jóllehet, saját állí­
tásuk szerint odahaza olyan életet 
éltek, aminőt egy szabadságos ka­
tona élni szokott, a Véto-val el 
nem látott katonák között pedig 
Pesten 9, Bécsben 11, Beográdban 
pedig 7 beteget konstatáltak az or­
vosok. E kísérletezések következ­
tében előbb a magyar nemzeti had­
sereg, majd röviddel azután az 
osztrák és a jugoszláv határozta

el, hogy teljes legénységét ellátja 
a találmánnyal és ezeknek a sike­
reknek a következménye volt, hogy 
a fiatal magyar vegyész felfede­
zésének hire eljutott az óceánon 
túlra is.

Két magyar orvos, dr. Gmehling 
és dr. Renner kivitték Kínába a 
Véto-t és ma a kinai hadseregben 
a katonák magukkal viszik a ciga- 
rettanagyságu fiolákat a harctérre. 
Előttem fekszenek cikk-cakkos ki­
nai plakátok, amelyek kioktatják a 
felkelő nap szomorú birodalmának 
fiait a helyes használatra, Strauss 
doktor, aki itt ül szemben velem, 
mutatja a délamerikai „El Diario” 
és „El Pais” hasábos cikkeit és a 
legnagyobb délamerikai tudomá­
nyos intézetek vezetőinek oldalra 
terjedő szakvéleményét. Ma már 
Kolumbiában, Venezuelében, Me­
xikóban nemcsak a hadseregben kö­
telező a Vétó használata, hanem 
ezeknek az államoknak a kormánya 
elrendelte, hogy minden mulatóhe­
lyen feltűnő helyen a vendégek 
rendelkezésére kell állania a ma­
gyar találmánynak. Uruguayban 
működik egy ötmillió dolláros ala­
pítvánnyal létesített intézet, amely 
céljául tűzte ki a nemi betegségek 
megelőzését és az intézet most úgy 
szólván egész működését a Véto- 
val végzett kísérletekre fordítja.

Csehszlovákia, Románia, Anglia és Németország 
most folytatnak tárgyalásokat a feltalálóval
Strauss Jenő doktor most érke­

zett haza Egyiptomból. Hihetetle-

hW

Az első tavaszi „tanulmányi kirándulás
(Kép szöveg nélkül.)

' Pesthy ra;

nül érdekes és Afrikára jellemző, 
amit elmesél.

„Az egyiptomi hadseregben — 
mondja — Ugyanúgy próbálták ki 
a Véto-t, mint Magyarországon, 
Olaszországban, Ausztriában vagy 
Jugoszláviában. Az eredmény ha­
sonlóan kitűnő volt. Az orvosi vé­
lemény elkészülte után audienciára 
hivott meg a hadügyminiszter. Én 
azzal a szent meggyőződéssel men­
tem el az audienciára, hogy itt 
megállapodást létesíthetek majd az 
egyiptomi kormánnyal. Nagy megr 
lepetésemre azonban a hadügymi­
niszter áperte a következőket mon­
dotta nekem: „Uram, az ön talál­
mánya nagyszerű, kitűnő, de — 
éppen ez a baja. Ez az oka annak, 
hogy komoly megfontolás után 
úgy döntöttünk, hogy nagyszerű 
találmányát nem vezetjük be a 
hadseregbe. Nálunk ugyanis az a 
helyzet, hogy az arab katonát ez 
idő szerint csak a nemi betegsé­
gitől való felelem tartja vissza at- 
■j hogy a közénk kerülő :dn^en
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ABC
utasok részére.

Ai Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

Rovatvezető: 11- FARKAS ILONA.

nőkkel ne erőszakoskodjék az ed­
diginél is veszedelmesebb módon. 
Már most, ha a mi legénységünket 
felvilágosítjuk arról, hogy létezik 
a világon egy szer, amellyel meg­
védheti magát, akkor nincsen az a 
hatalom a földön, amely fegyelmet 
tudjon tartani a mi hadseregünk­
ben . . .”

A román kormány Bukarestbe 
hívta meg tanácskozásra a fiatal 
magyar tudóst, Prágában megala­
kult a Medica rt., amely a cseh­
szlovák köztársaság területén fogja 
gyártani a Véto-t, Angliában har­
mincezer font alaptőkével most 
van alakulóban egy vállalat a sza­
badalom értékesítésére. Németor­
szágban hatalmas költséggel, állami 
támogatással kétezer méteres fil­
met készítettek a találmány pro­
pagálására. „Schatten über die Lie­
be’’ ennek a filmnek a cime és a 
német kormány elrendelte, hogy a 
filmet be kell mutatni az összes 
felsőbb iskolákban. Olaszországban 
a napokban jön ki a rendelet, amely 
kötelezővé teszi a Vétó használa­
tát az egész olasz hadseregben és 
magam voltam jelen, amikor a 
Strauss doktor milánói laborató­
riuma repülőgépen küldte szét a 
csomagokat oda, ahol repülőgépen 
várják a küldeményt. Láttam azt a 
levelet, amelyet Balbo olasz lég­
ügyi miniszter délamerikai kirán­
dulásának orvosfönöke, Furiatti 
irt a magyar vegyésznek és amiben 
az-, irja, hogy egyedül a Véto-nak 
köszönhető, hogy a repülőgépeket 
kísérő hadihajók legénysége egész­
ségesen tért vissza Itáliába.

* * *

A tudományban nincsen egy pil­
lanatra sem megállás. Az ember 
fáradhatatlanul küzd a szervezetét 
veszélyeztető betegségek ellen. A 
klinikák betegszobáiban és a ve­
gyészek górcsöve alatt egyre- 
másra születnek meg a találmá­
nyok, amelyek leküzdik azt a ve­
szedelmet, amiről esztendőkkel ez­
előtt azt hittük még, hogy leküzd- 
hetetlenek.

És ahogyan szinte mcgbüvölten 
hallgatom a fiatal magyar vegyész 
fanatikus beszédét, arra gondolok: 
talán mégis valóra válik az álom: 
eltűnik az árnyék a szerelem mel­
lől

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN UJSAG.

az itt következő pár sorban nem iro­
dalmi szimbólum, ahol a kiteljesedett 
asszonyélet úgynevezett nyarát bon­
colgatjuk ezer színre. A kiteljesedett 
nyár, ami asszonyi nyelven a meg- 
mondhatatlan évszámokat és kort je­
lenti. Valahol ott a negyven és ötven 
év körül, ahol csodák-csodája: a mai 
asszony még mindig illúziót tud adni.

A nyár, amiről most beszélni fogunk, 
részben könnyebb, részben -veszélye 
sebb, mint az életnek és asszonyi évek­
nek a nyara! A garderobe szekrény 
nyaráról van szó, a nyári toilettekről, 
ami a mai gazdasági viszonyok mellett 
a középosztály asszonyai számára nem 
kis gondot jelent.

A középosztály asszonyai számára az 
öltözködés művészete nem csak az ízléses 
színek és megfelelő vonalak harmonikus 
összeválogatását jelenti, de evvel 
egyenlő értékű, ha nem százszorosán 
fontosabb, hogy praktikus, jól kihasz­
nálható ruhák kerüljenek ki olcsó pénz­
ből.

Tehát kevés, de jó ruha úgy készítve, 
hogy az életkörülményeknek és egy­
szerre több célnak feleljenek meg.

A nők, bár rendszerint tagadni szok­
ták, de az igazság mégis az, hogy ma­
gukért, de legnagyobb részt barátnőik 
és ismerőseik véleménye miatt öltöz­
ködnek erszényüket megterhelő túl­
zással.

Mert a férfiak, akikre a nők hivat­
kozni szoktak, mint akiknek a kedvéért 
folyna ez a megerőltető és soha be 
nem végződő tavaszi, nyári, őszi, téli 
divatkomédia; a férfiaknak fogalma 
sincs milyen vonalú, milyen anyagú, 
gyakran még azt sem tudják, milyen 
szinü ruhát visel „szivük hölgye”, csu­
pán a nő megjelenésére és a hangulatra 
emlékeznek, amit öltözködésével és 
teljes felkészültségével jelenteni tud.

Tehát, most újra elismételjük azt, 
amit ez a rovat eddig is gyakran kötött 
hölgy olvasói Lelkére, hogy nem az a 
divat, amit divatlapok, divattudósitások, 
mint egyedül lehetségest, egyedül üd­
vözítőt harangoznak be egy-egy szezon 
elején. Az igazán elegáns nő számára 
csupán egy divattörvény van: azt viselni, 
ami jól áll.

A rikítóan legutolsó divat, ami alatt 
a divattulzásokat is értjük, nagyon ér­
dekes és hatásos a revüe színházak

Onagysága nyara
színpadán, de szomorúan komikus lesz

' ahola mindennapi életben és az uccan 
könnyen hervadté és közönségessé 
válik egy tulmerész divatötlet.

Átlapozni egy divatlapot vagy meg­
nézni néhány ruhamodellt és utána 
ebből az egészből felépíteni, szinte meg­
rajzolni, ami biztosan jól fog állni, a 
ruhát, ami harmonikus legyen, az 
egyéniségünkkel a haj- és bőr színünk­
kel, ami aztán nem sir és nem rikit 
le rólunk.

Jól öltözködni az igazi nő számára 
nem azt jelenti, hogy egy szezonra 
huszonöt különféle szinü kevésbé és 
jobban sikerült ruhát zsúfol össze a 
szekrényébe, hanem azt, hogy kevés 
jól szabott, jó vonalú ruhájában bizto­
san érzi magát. Tudja a jól öltözött- 
ségnek azt a biztonságát, hogy helyhez, 
időhöz, egyéniségéhez, tehát önmagához 
harmonikus.

öltözködni tulajdonképen nehéz vala­
kit megtanítani, ha nem tartanók ezt 
a szót tulkomolynak, azt mondanék, 
hogy ehez tehetség kell.

Tehetség, ami a divat nyelvén „sikket” 
jelent. Ami nem is a ruha anyagától és 
színeitől függ, de attól, ahogyan azt a 
ruhát egy nő felveszi és viseli.

A viselni tudás az, amikor valaki 
egy egészen egyszerű kis rongyban 
utánozhatatlan elegáns lesz és ugyan 
akkor a másik egy Paton modellben 
meg sem tud mozdulni.

Jól öltözés, ahogyan valaki egy 
echarpét a nyaka köré csavar, ahogyan 
a kalapját felveszi, a fátyolt megköti, 
a keztyüjét a kezére gombolja.

A „hogyan”-on van a hangsúly és ez 
a hogyan nagyon sokat jelent.

1932-es nyári divat délelőtti vagy 
sportruháknak könnyű mosó- és nyers­
selymeket hoz. Délutáni elegánsabb 
ruháknak az apró mintájú, virág vagy 
pontozott musselinokat.

Ezek a musselin ruhák a forró nap­
sütéses napokra készülnek ée az empire 
ruhák fiatalos, lágyan aláhulló stílusá­
ban. Rövid bluzrész, feszesen simuló 
derék és lent bokáig érő bőven fodrozó 
szoknya.

Az idei nyári ruhák a merész, élénk 
színek jegyében indulnak. Kék, piros, 
zöld, sárga színek! De az idén is, mint 
már két-három éve, tartja magát szinte 
dönthetetlenül a fehér szín. Fehér

1932 májúi l.

Fotócikkek, f nykópfeivételek

Ferenc József ut 16. 
május 4-én megnyílik.

mosható sportruhák, fehér lágyan omló 
délutáni és esti ruhák. Fehér; a nap­
égetett barna arcbőr, nyak és karok 
érdekes kontrasztjaként.

Mai divatképünkön jól sikerült eredeti 
modellek rajzát mutatjuk. Angolos 
ruhákhoz, sportnál, kis sapkákat, kes­
keny karimáju szalmakalapot viselnek, 
délutáni elegáns ruhákhoz megjelentek 
a nagy kalapok. Szalma, bársony vagy 
finom zsorzsettből készülnek.

Gyermekei
amennyire tehetjük, amennyire emberi­
leg lehetséges, védnünk kell a könnyen 
elkapható fertőző járványos betegségek­
től. Soha nem lehetünk eléggé túlzottak 
gyermekünk higéniáját illetőleg. A cse­
csemő és nagyobb gyermekek számára 
egyaránt kötelező a napi fürdő, étkezés 
előtt és után kéz és száj mosás. A 
gyermeknek külön szappant, fésűt, ke­
fét, sőt olyan fürdőkádat is tartunk, 
amit a gyermek fürdetésén kívül semmi 
másra nem használunk. Ugyan ide tar­
tozik az is, hogy a csecsemő és óvódás 
korú gyermek fehérneműjét és ruhács­
káit külön mosatjuk, soha nem együtt 
a felnőttek ruháival.

Szigorú törvényként tartjuk, hogy 
gyermekünket rokonság, barátok és 
ismerősöktől nem engedjük csókolgatni 
simogatni. A tiszta rózsás arcocskát az 
uccán kesztyűs kézzel végigsimogatni 
lehetetlenség, hiszen egy kesztyűhöz a 
villamos foggantyuján, üzletekben vagy 
kézfogáskor millió és millió baktérium 
tapad, ami mind fertőzhet.

A a
A modern gazdaasszony amikor a 

heti menüt összeállítja, kell, hogy tisz­
tába legyen egyes ételek, húsok, főzelé­
kek tápértékével és vitamin tartalmá­
val. Ez fontos, hissen a táplálkozás 
mincmüségétől függ a család testi kon­
díciója. A tavaszi és nyári ebéd és 
vacsora menük közé ügyesen közékever­
hetjük a dús tápértékü és magas vita­
min tartalmú úgynevezett nyers kosztol.
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Nyers zöldségféléket, amelyben a ma­
gas vitamintartalom a főzés által nem 
semmisülhet meg. így például a külön­
féle apróravágott nyers zöldségből ké­
szült, ecettel és olajjal Ízesített salá­
ták. A snitling, hónaposretek és a gyü­
mölcsök több vitamint tartalmaznak, 
mint a legtöbb főzelék. Természetes a 
nyers kosztot nem szabad túlságosan 
forszírozni, kellő óvatossággal kever­
jük a főzött ételekből összeállított menü 
közé.

Á modern
idegei, munkabírása, sőt intelligenciája 
is teljes mértékben résztvesznek a ház­
tartás üzemének könnyű és gyors le­
bonyolításában. Ma nem azt nevezzük 
jó háziasszonynak, aki reggeltől késő 
estig süt, főz és port törölget, halálra- 
fáradt és korán megöregedett. Ideális 
háziasszony, akin a házi munka nem lát­
szik, kevés energiával, lehető legkeve­
sebb idő alatt bonyolítja le akár egye­
dül, akár segítséggel a háztartásának 
egész szerkezetét. Jól osztja be az ide­
jét, tehát mindenre ráér és mindent 
idejére készít cl. Maga jár a piacra, de 
azért ideje jut naponta egy-két óra 
sétára is és nem múlhat el egy nap, 
hogy újságot vagy könyvet ne olvasson.

Korhelyleve». Savanyu káposztalevest 
hígítsunk fel annyi vízzel, hogy kelle­
mes savanyu ize legyen. Tegyünk oda 
egy fazékban főni annyit, ahány sze­
mélyre szükséges és tegyünk bele egy 
vagy két félmaroknyi apró káposztát 
és főzzük addig, mig a káposzta puha 
lesz. Egy kis lábosban csinálunk meg­
felelő mennyiségű rántást zsír, liszt és 
apróra vágott vereshagymával, ha meg­
pirult, adjunk hozzá fél kanál édes 
paprikát és eresszük fel vele a levest, 
ha szükséges, sózzuk meg és tegyünk 
bele karikára felvágott füstölt kolbászt. 
Ha ez is megfőtt, akkor vagy tojást 
habarunk bele vagy tejfelt. Szokták ezt 
a levest csirkehússal is főzni, akkor nem 
kell kolbász bele.

Kása leves pirítva. A kását zsírban 
pirosra megpirítjuk folytonos kavarás 
közben. Azután tegyünk hozzá lisztet, 
apróra vágott petrezselyem zöldjét és 
egy késhegynyi rózsapaprikát. Keverjük 
össze és eresszük fel annyi vízzel, 
ahány személyre számítunk, azután 
főzzük addig, mig a kása meg nem főtt. 
— Ugyanígy készíthetünk aprószemü 
gersliből is levest.

Halleves tejfölösen. Egy fazékba te­
gyünk oda annyi vizet, ahány személyre 
akarunk levest főzni, azután tegyünk 
bele hat személyhez két-három fej szép 
vékony karikára felvágott vöröshagy­
mát, két darab babérlevelet, egy kis 
csöves paprikát és kevés tört borsot, 
főzzük ameddig a hagyma puha lesz. 
Ez alatt már ió előre a szépen meg­
tisztított, megmosott, feldarabolt halat 
darabonként megsózzuk és letakarva 
félretesszük. Mikor a hagyma a fent 
leirt lében megfőtt, akkor tegyük bele 
a be sózott halait és főzzük tizenöt-husz 
percig. Ekkor két tojás sárgáját egy 
kis edényben kavarjunk össze öt evő­
kanál tejföllel és két evőkanál ecettel, 
folytonos kavargatás mellett kavarjuk 
a hal közé, vigyázva, hogy össze ne 
menjen és hogy a halat ne törjük össze.

Burgonyatorta. Huszonöt deka sült 
és átpaszírozott burgonyát, négy tojás 
sárgáját kikeverünk húsz'deka cukorral, 
teszünk hozzá egy marék diót, fél cit­
rom levét és héját, egy kis sütőport 
és egy pohár rumot és a négy tojás 
kemény habját. Tepsiben kell sütni, 
azután kettévágni és lekvárral össze­
ragasztani. Lehet tejszínhabbal vagy 
satuval feladni, de anélkül is nagyon 
finom.

Borjumirigy rántva. A megmosott 
borjumirigyeket (brizli) sós vízben 
megfőzve, a hártyájától letisztítva, 
megsózzuk, lisztbe, tojásba és finom 
átszitált morzsába mártva, forró zsír­
ban kisütjük.

Rák főzve. (Rákmeridon.) A rákokat 
sós, köménymagos vízben megfőzzük 
és azután a húsúkat kifejtjük a héjából.

A héjakat öt deka vajon pároljuk, kis 
vízzel feleresztjük egy ideig főzzük 
(míg a viz jól elfőtt), azután a vajat 
átszűrjük. Hig, világos rántást csiná­
lunk, vajjal, két deci tejjel föleresztjük 
és fölforraljuk. Azután beleöntjük a 
megsózott rákhust, amibe egy tojás- 
sárgáját is keverhetünk. Huszonöt deka 
rizst párolunk vajon puhára. Sózzuk 
meg és azután kenjünk ki egy formát 
vajjal és rakjunk bele egy sort a rák- 

• húsból, amelyhez szarvasgombát is ke­
verhetünk. Erre egy sor rizst, azután 
megint egy sor rákhust, mindaddig, 
mig a massza tart, öntözzük meg jól 
a rák vajas levevei. Ha tele a forma, 
rövid időre a sütőbe tesszük.

Rántott zsemle (pofézni). Egynapos 
zsemléket szeletekre vágunk és tejbe 
mártva, tojásban megforgatva, forró 
zsírban szépen ropogósra sütjük. — 
Spenótra vagy más főzelékre nagyon jó 
húspótló.

Sajtszuflé kagylóban. Hét áttört 
szardellát elkeverünk tiz deka vajjal. 
Hozzáadunk öt deka reszelt sajtot, öt 
tojás sárgáját és az öt tojás felvert 
habját. Jól összekeverjük, vajjal kikent 
tűzálló edénybe tesszük, meghintjük , 
zsemlemorzsával és a sütőben sárgára j 
sütjük. 1

Rámsztek. A rámsztek marhahúsból, 
még pedig fartőből készül. Két-három 
napig jégen hideg helyen kell állnia, . 
hogy puha legyen. Vastag szeletekre 
vágjuk a megmosott húst és minden 
hártyát, inát és csontot leszedünk róla. 
Szélesre kiverjük és széleit egyenesre 
vágjuk. Azután olajba vagy olvasztott 
zsírba mártjuk és roston a sütőben 
vagy lábosban, fenn a tűzhelyen meg­
sütjük. Ha az egyik oldala már jó, 
akkor megfordítjuk és a másik oldalát 
újra megkenjük olajjal vagy zsírral és 
tovább sütjük. Csak tálaláskor szabad 
megsózni és borsozni, különben kemény 
lesz.

Rostélyos, Esterházy-módra. A rosté­
lyos szeleteket jól kiverjük. Azután 
karikára vágott sárgarépával, petrezse­
lyem gyökérrel és kevés vöröshagymá­
val zsíros lábosba tesszük és födő alatt 
puhára pároljuk. Mikor már kihűlni 
kezd, tejfölt öntünk rá és kicsit még 
tovább pároljuk. Levével, melyet át is 
paszirozhatunk, együtt tálaljuk. Leg­
jobb rizst vagy makarónit adni melléje.

Nagyanyó.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

15.279/1932. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott kiküldött ezennel közhírré 

teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróság 
1931 P k. II. 49150 sz. végzése folytán 
Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd által képviselt 
Füszerkereskedelmi Rt javára 331 P 
04 f. tőke, annek 1931. évi szeptember 
hó 14. napjától járó 8% kamatai 73 P 
eddigi, valamint az alább jelzett ár­
verési kitűzés és a még felmerülendő 
költségek és az ezennel csatlakozott 
következő végrehajtatóknak alább fel­
tüntetett követelései Ullmann Salamon 
Kercsk. Rt. 657.81 P; Hazai likőr, rum 
és szeszárugyár 380.03 P és Zwack J. 
és társa 261.56 P s jár. erejéig is az 
árverés elrendeltetvén, de csak arra az 
esetre, ha kielégítési joguk ma is fenn­
áll és ha ellenük halasztó hatályú igény­
kereset folyamatban nincs, eddig fize­
tett összeg betudásával.

Az árverés megtartására határidőül 
1932. évi május hó 6. napjának délelőtt 
10 óráját tűzöm ki, Balmazújváros, 
Bocskay u. 1. sz. alá, amikor Tar István 
végrehajtást szenvedőtől le- és felül­
foglalt 2408.— pengőre becsült vegyes­
kereskedési üzleti berendezést és áru­
kat, valamint korcsmaberendezési tár­
gyakat, borokat, pálinkát, rádiót és 
bútorokat s egyéb ingóságokat a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is eladom 
még akkor is, ha a bejelentő fél a hely­
színen nem jelenne meg, hacsak ellen 
kező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Hivatalból kitűzött árverést pedig 
az érdekeltek közbenjárásuk nélkül is 
megtartom, ha csak minden végrehajtó 
és a végrehajtást szenvedő ellenkező kí­
vánságot nem nyilvánít.

Debrecen, 1932. évi április hó 5-én.
Tihanyi Vilmot 
bir. végrehajtó.
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A MargIMUrdŐ részvénytársaság igazgatósága 
értesíti Debrecen város gyógyulást kereső közönségét, 
hogy

úgy a női, mint a férfi- 
gőzfürdőbe a debreceni 
hőforrás vizét bevezette.

P1-—FUrdőJegy ára 
a Marglt-fürdff pénztáránál
Villamosén oda- és visszautazásra érvényes Q l-O/l 
fürdőjegy (minden villamoskalauznál váltható) • ■ <d£V

Tekintettel arra, hogy a Margit-fUrdő külön 
női és férfi-osztályával egyedlll, — pompás, modern 
felszerelésével pedig páratlanul áll Debrecenben, a 
gyógyulást kereső közönségnek a legrosszabb időben 
sem kell a meghűléstől félnie, mert a különböző pihe­
nőkben és meleg helyiségekben gondos felügyelet mel­
lett, távozás előtt módjában áll magát teljesen lehűtenie.

Ennek a pompás hatású hőforrás­
nak a vize úgy külön a nők, mint külön 
a férfiak által egész nap csak a Margit- 
fürdőben használható.

A hőforrás vize teljesen tisztán, idegen \ 
víz hozzáadása nélkül, orvosi felügyelet alatt * 
38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan 
frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.
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Miért nem jönnek Debrecenbe német kirándulok?
Érdekes beszélgetés a legnagyobb nyugatmagyarországi utazási iroda 
vezetőjével. — „A németek szívesen utaznának el Debrecenbe és a 

hortobágyi pusztára, ha informálnának bennünket.“
PAAL JÓB EREDETI RIPORTJA.

Újra tanultam valamit.
Ée újra alkalmam nyílott ahhoz, 

hogy észrevegyem: mennyi mu­
lasztás történik nálunk odahaza az 
idegenforgalom körül.

Úgy esett a dolog, hogy a hús­
véti ünnepek alatt megismerkedtem 
itt Abbáziában egy fiatal német 
emberrel. Aktatáska volt a hóna 
alatt és egész nap lótott-futott a 
dolgai után. Megnézte az abbáziai 
hotelek szobáit, megszólított em­
bereket a déli napsütésben és meg­
kérdezte tőlük, hogy meg vannak-e 
elégedve a koszttal cs nincsen-c 
panaszuk. Kiült a tengerre néző 
szobák balkónjaira és próbaképpen 
lesüttette az adriai napsugárral az 
arcát. Aztán bezárkózott a szobá­
jába és szerződéseket kopogott az 
Írógépén. Közben tárgyalt a hotel- 
direktorokkal és szerződésben kö­
tötte le júniusra és szeptemberre 
a Paiace és a Bellevue szobáinak 
egy részét német utazótársaságok 
részére. Maga szaladt el a távíró- 
hivatalba és küldött széjjel sürgö­
nyöket a Ruhrvidék nagy utazási 
irodáinak.

A. Malvisinek hívják ezt a fia­
talembert és egyik vezetője a Düs­
seldorfban megjelenő „Der Mit­
tag” cimü napilag utazási irodá­
jának.

Együtt ültem vele a Palace öt­
órai teáján és — Magyarországról 
beszélgettünk. A német elmesélte 
nekem, hogy a „Der Mittag” ki­
adásában öt nagy napilap jelenik 
meg cs az ujságkonszernnek het­
ven utazási irodája van. Tavaly 
több mint tízezer embert küldtek 
el ezek az utazási irodák Európa 
minden részébe. Most, husvétkor, 
nyo'.c társasutazást rendeztek: a 
Der Mittag egy csoportja a fran­
cia Riviérára ment, mások Szicí­
liát keresték fel, voltak, akik Pá­
risi akarták látni, nagyobb csoport 
utazott el a francia és a belga csa­
taterekre, valami nyolcvanan Hol­
landiába utaztak, jutott a csopor­
tokból Svájc tavainak is, kevesen 
eljutottak Tripoliszba, de legtöb­
ben mégis ide jöttek el, a Quar- 
nero gyöngyébe: Abbáziába. Nem 
tudom, miféle boszorkánysággal in­
tézi ez a Rcisebureau, hogy valami 
háromszáz márkáért elviszi tizen­
négy napra az utasait Düsseldorf­
ból Münchenen és Trieszten át Ab­
báziába, innen Veneziába, onnan 
Milánon és Luganon át Baselbe és 
aztán hazaszállít mindenkit a mesz- 
s/e Ruhrvidék valamelyik városá­
ba. Német alaposság kell ahhoz, 
hogy az emberek többet kapnak, 
mint amennyit a prospektusok Ígér­
nek. És sehol semmi kapkodás: az 
ótamü pontosságával indulnak a ki­
ránduló autóbuszok, mindenki meg 
kapja azt a szobát, amit Ígértek 
neki, az autók vonat- és hajóérke­
zéshez kimennek az állomásra, a 
vezetők kint állanak a perronon, a 
márkát úgy váltják be mindenütt, 
ahogyan azé a Rcisebureau odahaza 
ígéri, meséli és rajnai borok álla­
nak az asztalokon és a vasút har­
madik osztályában is meg van 
mindenkinek az ülőhelye.

Imponált nekem ez a fiatal né­
met és mialatt elbeszélgettem vele, 
valahogyan fájdalmat éreztem ma­
gamban: vájjon mi az oka annak, 
hogy a tízezer németből egyetlen 
egy se jutott el a szegedi foga­
dalmi templomig, a hortobágyi 
csárdához, vagy Tokaj vidékére 
szüret idején. Szóba is hoztam a 
dolgot és mialatt Magyarország 
szépségeiről tartottam az abbáziai 
Palace-Hotel halijában előadást, 
láttam, hogy a németemnek felra­
gyogott a szeme.

—• Mi igen szívesen csinálnánk 
valamit, ámde senki Magyaror­
szágról konkrét ajánlattal nem for­
dult hozzánk. Mi teljesen tájéko­
zatlanok vagyunk e tekintetben és 
nem tudjuk, vájjon mikor és ho­
gyan lehetne megrendezni egy-egy 
társas utazást azokba a magyar vá­
rosokba, ahová meggyőződésem sze­
rint nagyon szívesen utaznának el 
:zok a németek, akik szimpátiával 
viseltetnek Magyarország iránt, 
azonban a magyar vidék turiszti­
kai viszonyairól nincsenek tájé­
koztatva. Mi nem tudjuk, vájjon 
egy nagyobb csoportot el tudunk-e 
Szegeden, Debrecenben vagy Mis­
kolcon komfortos hotelekben ol­
csón szállásolni, nem tudjuk, 
akad-e ezeken a helyeken elegendő

Abbázia, 1932. április hó.

látnivaló és eddig nem akadt senki, 
aki felhívta volna a figyelmünket 
mindazokra a látványosságokra, a 
melyekről ön most nekem emlí­
tést tett.

Megnyugtatom a németet: a 
debreceni Arany Bika, a szegedi 
Tisza vagy Kass szálloda, a mis­
kolci Korona komfort és higiénia 
tekintetében kiállja a versenyt min­
den kontinnentális etablissement- 
tal, a németek ezeken a helyeken 
nemcsak hamisítatlan magyar éle­
tet, páratlanul szép speciálitásokat 
látnak, hanem fejlődő, lüktető kul­
túrát is és kérésemre Malvisi ur 
vállalkozott arra, hogy megfelelő 
tájéKozódás után szeptemberre 
megszervez egy tizennégy napos 
társas utazást, amelynek célja: Bu­
dapest után Szeged, Debrecen, 
Miskolc és igen tetszett neki az az 
ötleten,, hogy a kirándulásnak a 
tokaji szüreten kell véget érnie. 
Kérésére szívesen vállalkoztam 
arra, hogy információs anyaggal, 
cikkekkel és illusztrációkkal a Der 
Mittag utazási rovatát ellátom és 
tájékoztatom a Ruhrvidék — Né­
metország leggazdagabb ipari te­
rületének — közönségét arról a 
három magyar városról, amelyet 
ezen az utazáson a németek fel 
akarnak keresni.

Kapitalizmus munkanélküliség
nélkül

A mai termelési rend csődjéről 
különösen azóta írnak és elmélked­
nek, amióta a világválság hullámai 
a legmagasabbra csapnak fel. írnak 
és elmélkednek közgazdaságtannal 
foglalkozók, szociológusok, állam­
férfiak, filantrópok és fantaszták. 
Mindegyik okfejtésében egy jobb, 
boldogabb kor alapköveit igyekszik 
lerakni, ahol emberré lesz az ember. 
Mert ma az emberiség a kínok, a 
szenvedések viharai közt élve, csak 
egy lesülyesztett szerves lény.

Nemrég került ki a sajtó alól 
egy kis füzetke Szél Jenő volt ta- 
nár, jelenleg jónevü fővárosi pénz­

intézeti igazgató, jeles szervező 
egyéniség tollából. Szerzőnk szeme 
előtt is ott lebeg a nélkülözők tö­
megének szomorú képe, majd látja 
a másik oldalon az igen kevés szá­
mú vagyonos osztályt és hatalmá­
nak megnyilatkozását. Látja, hogy 
a munkanélküliség, mint pótolha­
tatlan veszteség, miként nehezedik 
ra a világra. Amiközben egyrészt 
elmarad a termelés, másrészt be­
következik a kényszerű fogyasztás 
a ^ meglevő tőkékből, segélyekből, 
kórházból, majd lopásból, fegyház- 
ból való élés, stb. Mindennek aztán 
az a súlyos következménye áll elő,

Nagy tavaszi csillárvásár!
a Világitási Vállalat városi 
üzletében, a Batthyány 
ucca városi bérpalotában
Tekintse meg dús raktárunkat I 

Tájékoztató árak:
1 darab 4 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 17 Pengőtől
1 h“™ ’ 1 ínRU CSllIár a heIyszinen felszerelve . 16 Pengőtől 

darab 1 lángu ampolna a helyszínen felszerelve 9 Pengőtől 
Szebbnél-szebb éjjeliszekrény lámpák....................8 Pengőtől

Csupa márkás áru a legszebb kivitelben 
Szenzációs újdonságok: villamos seprő, 
fózók és vasalók havi részletre

Debrecen sz. kir. város világitási vállalata

hogy mindinkább kvvesebb és ke­
vesebb ember vállát a nehezedik a 
társadalom eltartásának és a hiá­
nyok pótlásának terhe, ami végül 
is' a még meglevő töke elsorvadá­
sára vezet. Mivel pedig a kapita- 
lisztikus termelés társadalmi ter­
melés, tehát a reális szükségletekre 
való tekintet nélkül állítják elő e 
szervezet keretében a javak millióit 
és milliárdjait, természetes, hogy a 
munkanélküliség fokozódása és a 
fogyasztás megcsökkenése csak 
jobban és jobban kimélyiti a vál­
ságterületet, ismét növelve a mun­
kanélküliek sajnálatos sorát s még 
fokozottabb mértékben leszállítva 
a fogyasztás mennyiségét és a szük­
ségletérzet sugallta igényeket. —A 
helyes gazdasági szervezet súly­
pontja azonban arra szorítkozik, 
hogy a szükségletek kielégítése szi­
lárd alapra helyeztessék. E kis fü­
zet szerzője ezért azt akarja elérni, 
hogy találjuk meg azt az utat, ame­
lyen a termelő és fogyasztó egy­
mással találkozhatnak. E végből 
egy központi csereszerv felállítását 
javasolja a szerző. Ez a csereszerv 
a munkanélkülieket tervszerűen fog- 
lalkoztatná és teljesítményükért, 
termelvényükért más terményeket 
és szolgáltatásokat adna cserébe. 
Ennek a szervnek raktárai, áruhá­
zai, műhelyei és egyéb intézményei 
lennének. A Csereintézet fel lenne 
jogosítva pengőértékre szóló csere­
jegyek kibocsátására, amely a szol­
gáltatásokért cserejegyeket ad és 
amely cserejegyek fedezetét az át­
vett teljes értékű közszükségleti 
cikkek képezik. Ez a tervezet véle­
ményem szerint hasonló a szociá- 
lizmus utópisztikus irányát képvi­
selő Weitling Vilmos által propa­
gált rendszerhez, amely szerint a 
munkások teljesítményei javukra 
iratnak, mig az ezekért kapott el­
lenszolgáltatásukért terhűkre kerül­
nek az értékek. A szerző a jóvá­
írást és terhelést cserejegyekkel fe­
dezi.

Az elgondolás szerint a tervezett 
Csereintézet racionalizálva termel, 
munkaalkalmakat teremt és ezzel 
lehetővé akarja tenni, hogy a te­
hetségeseknek nem kell éhen pusz- 
tulniok, hogy nem lennének kitéve 
a nyomor és kétségbeesés káros és 
veszedelmes hatásának, amiál tál e 
már dolgozó egyének és tömegek 
a társadalom hasznos tagjaivá vál­
hatnak. A munkáért adott csereje­
gyek pedig a forgalomba kerülné­
nek és a biztos fedezetű pénzszur­
rogátumként szerepelnének. így va­
lóra válhatna, hogy a kenyér na­
gyobb érték az aranynál, hogy az 
ember nagyobb érték az igavonó 
állatnál, hogy a képzett fejek és 
dolgos kezek a nemzet legnagyobb 
kincsei, — amelyekből sohasem le­
het elég . . .

Sokszorosan összetett tervezet, 
amit Szél Jenő felvetett. Olykor 
ködösnek, nehezen keresztülvihető- 
nek tűnnek fel eszméi. Célja, hogy 
a kapitalizmus a mai szervezetében, 
annak dacára, hogy számos kelle­
metlen helyzetet teremtett — meg­
maradjon — de termeltetni, dolgoz­
tatni akarja a társadalom tagjait 
racionalizált organizmussal. Sok-sok 
eszme vetődik fel a mintegy húsz 
oldalnyi füzetben, amelynek végső 
célzata: legyen az ember ismét a 
munka birodalmában, élvezze a 
munka gyümölcsét, legyen meg a 
fogyasztás, az egészséges gazdasági 
vérkeringés egy autarchikus csere­
intézmény keretében.

Dr. László Béla.

I
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HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

a Debrecen Város Erdei Vasút vonalán 
f. év május hó 1-tó'l kezdve október hó 
1-ig bezárólag a rendes gőzüzemű já­
ratokon kívül szombat, vasár- és ünnep­
napokon a 104. és 103-as számú hétvégi 
kiránduló motorosvonat közlekedik.

A 104-es sz. motorosvonat indul Deb­
recen Városi Faraktár állomásról reg­
gel 8 óra 30 perckor, végállomásra, 
azaz Guth Dr. Vásáry István menedék­
házhoz érkezik 9 óra 50 perckor.

A 103-as sz. motorosvonat végállo­
másról, azaz Dr. Vásáry István mene­
dékháztól indul 19 óra 20 perckor, ér­
kezik Debrecenbe 20 óra 40 perckor.

A motorosvonat díjszabása ugyanz, 
mint a gőzvonaté. E vonatokon a hét­
végi kedvezményes 1.20 pengős menet­
tértijegyek érvényesek.

Csoportos utazás esetén külön meg­
rendelésre a motorosvonat hétköznapo­
kon is közlekedik, úgyszintén külön 
gőzvonat és sínautójáratok.

Üzemvezetőség.

Debrecen sz. kir. város központi 
választmányától.

25/1932. kpv.
HIRDETMÉNY.

Az országgyűlési képviselő választói 
névjegyzék kiigazitásáról és közszemlére 

tételéről.

Debrecen sz. kir. város központi vá­
lasztmánya az országgyűlési képviselő 
választók névjegyzéke kiigazításának 
egyszerűsítéséről szóló 1932:111. te. és 
az annak végrehajtása tárgyában kiadott 
17.000/1932. B. M. számú körrendelet 
4. §. (5.) bekezdése értelmében értesíti 
a város közönségét, hogy Debrecen sz. 
kir. város választó kerületéhez tartozó 
országgyűlési képviselő választók név­
jegyzékének a fenti t. c. alapján a folyó 
évben végzendő kiigazításával kapcso­
latban, a 17.000/1932. B. M. számú bel­
ügyminiszteri körrendelet 1. §. (3.) be­
kezdése értelmében készült pótnévjegy­
zék s az említett rendelet 2. §-a alapján 
készült kihagyott jegyzéke a központi 
választmány hivatali helyiségében (Kos­
suth ucca 20. sz., III. emelet 93. sz. 
szoba) 1932. évi május hó 16. napjától, 
junius hó 14. napjáig bezárólag napon-

A prairie leánya.
REGÉNY.

Irta: H. O. READ. (12) 
VÉCSEY LEÓ fordítása.

— Éppen most jöttem el a háza 
előtt és beszéltem is vele. Azt mond­
ja, hogy már szaglászik utána s re­
méli, hogy rátalál. Ó, Mórt Haney 
nagyon ravasz ember s nem szeret­
nék vele találkozni, ha én volnék az, 
akivel le akart számolni . . .

Az ezredes összeráncolta a hom­
lokát.

— Honeykut, az egész szobámat 
tönkreteszi ezzel a pocsolyával! — 
mondotta.

Honeykut azonban rá se hall­
gatott.

— Lindsay — folytatta zavartala­
nul — nem tudom, mit csinál az idén 
az öreg azzal a földdel, amely Mórt 
Haney szomszédságában van?

— Az idén is kibéreljük. Dolgo­
zunk rajta — felelte Jack.

— Ön is?
— Igen, én is.
— Na, akkor ugyan sok dolga 

lesz 1
— Azzal nem törődöm.
— Na, junius közepén majd más­

ként gondolkozik.
— Hogy akkor mint gondolko­

zom, azt nem tudom, de hogy most 
mint gondolkozom, azt tudom.

— Lehet. Ezredes ur, nincs vala­
mi emivelóia?

ként (vasárnap is) reggel 8 órától dél 
12 óráig közszemlére lesz kitéve. Ezen 
idő alatt az említett névjegyzéket a vá­
ros polgármestere megbízottjának je­
lenlétében naponként (ünnepnaponként 
is) reggel 8 órától, déli 12 óráig min­
denki megtekintheti és a megbízott je­
lenlétében a jelzett határidőn belül köz­
napokon délután 2—6 óráig lemásol­
hatja.

A pótnévjegyzékbe történt jogosulat­
lan felvétel ellen, valamint amiatt, hogy 
a kihagyottak jegyzékébe nem vettek fel 
olyat, akit abba fel kellett volna venni, 
bármely választó, a kihagyás ténye ellen 
azonban csak maga az érdekelt szólal­
hat fel. A felszólalások a központi vá­
lasztmányhoz 1932. évi május hó 16-tól 
május hó 3-ig bezárólag, a központi 
választmány hivatali helyiségében (Kos­
suth ucca 20. sz., III. emelet 93. számú 
szoba) Írásban nyújthatók be.

A felszólaló köteles felszólalását in­
dokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni 
azokat az okirati bizonyítékokat, ame­
lyeknek beszerzése az egyes egyéneknek 
módjában állhat, azokra a bizonyítékok­
ra pedig, amelyeknek megszerzése az 
egyeseknek nem állhat módjában, 
aként köteles felszólalásában utalni, 
hogy azok feltalálhatok vagy beszerez­
hetők legyenek.

Annak, a,ki fel akar szólalni, a vá­
lasztó jogi törvény 40. §-a értelmében 
minden hatóság, közhivatal, közhivatal­
nok, lelkész, nyilvános jellegű intéz­
mény, egyesület, alapítvány és nyilvános 
számadásra kötelezett vállalat köteles 
haladéktalanul rendelkezésre bocsátani 
mindazokat az adatokat, amelyek a fel­
szólalásban felhozottak bizonyitására 
szükséges.

A felszólalás oly változásra is alapít­
ható, amely az összeírás óta állott elő. 
A felszólalásban uj bizonyíték is fel­
hozható.

A felszólalónak, amennyiben kívánja, 
a felszólalás átvételéről elismervény 
adatik. A beérkező felszólalások be­
nyújtásuktól kezdve a fent jelzett helyen 
és időben szintén közszemlére lesznek 
kitéve, azokat a város polgármestere 
megbizottjának jelentésében mindenki 
megtekintheti és köznapokon délután 
2—6 óráig lemásolhatja.

A felszólalásokra mindazok, akik a 
választási törvény 40. §-a szerint a fel­
szólalás joga megillet, az 1932. évi má­
jus hó 16-tól junius hó 14-ig bezárólag 
Írásban észrevételeket nyújthatnak be. 
Az észrevételeket ugyanolyan módon 
kell megszerkeszteni és benyújtani, mint 
a felszólalásokat.

Az ezredes nem válaszolt, hanem 
az asztalra tett egy üveget meg egy 
poharat. Honeykut nagyot ivott be­
lőle s igy szólt:

— Nem önt magának, Lindsay?
— Nem — válaszolt Jack.
— No, akkor majd öntök én ma­

gamnak.
Úgy is tett s aztán megint a 

kályha felé fordult.
— Ön tehát az öreggel együtt 

dolgozni fog?
— Igen — válaszolt Jack.
— No, majd meglátja, mennyire 

tudja az embereket bosszantani az 
öreg. Én egy esztendeig dolgoztam 
vele, de ez idő alatt reggeltől estig 
folyton bosszantott. S ha ön vele 
dolgozik, tudom, hogy nem nő fü a 
lábuk alatt.

— Én nem félek a munkától.
— Én sem — szólt Honeykut. — 

De az öreg nagyon jól ért ahhoz, 
hogyan kell meghiúsítani az én szá­
mításaimat, Jack, engedjék át nekem 
azt a földet, amely Mórt Haney 
szomszédságában van.

— Mondtam már, hogy arra a 
földre mi is számot tartunk.

— Igen, ezt már hallottam. No, 
akkor igyunk még egy kortyot.

Az ezredes bocsánatot kért s ki­
ment. Honeykut pedig elővett a 
zsebéből egy üres üveget s teletöl- 
tötte az ezredes pálinkájával. Jack 
hallgatott . . .

Az ezredes megint bejött. Jack 
látta, hogy Honeykut terhére van az

Az akinek a névjegyzékbe felvételre 
való jogosultsága az 1932. év folyamán, 
nem az előirt korhatár betöltése címén, 
hanem bármely más jogcímen (1925: 
XXVI. t. c. 1-4. §. és 33. §. (5.) be­
kezdése) nyílik meg j. 932. évi május hó 
16. napjától május hó 30. napjáig be­
zárólag a város porgármesterénél 
(Kossuth ucca 20. sz., III. emelet 93. 
sz. hivatali helyiség) Írásban vagy sze­
mélyesen, szóval kérheti a pótnévjegy­
zékbe való felvételét. A szóbelileg elő­
terjesztett kérelmet jegyzőkönyvbe kell 
foglalni. Az 1925: XXVI. t. c. 40. §-ának 
(3.) — (7.) bekezdéseinek rendelkezései 
az itt emlitett kérelemre is irányadók.

Kelt Debrecen sz. kir. város központi 
választmányától 1932. évi április hó 
26. napján.

Dr. Vásáry litván 
polgármester,

központi választmányi elnök.

A M. kir. belügyminiszter 1930. évi 
63.410/1. számú körrendeleté

a bejelentés kötelezettségének az ország 
egész területére kiterjesztéséről szóló 

rendelet végrehajtásáról.

A m. kir. minisztérium 7.270/1930. 
M. E. számú rendeletében (Magy. 
Rend. Tára. 1930. év f. 840. o.) foglalt 
felhatalmazás alapján a bejelentési kö­
telezettségnek az ország egész területére 
való kiterjesztése tárgyában a követ 
kezőket rendelem.

1. §. Minden magyar állampolgár be­
jelenteni köteles:

a) Állandó lakhelyének végleges, 
valamint három hónapon túlterjedő 
megváltozását (elköltözését és beköltö­
zését).

b) Életének 19-ik évébe való belépé­
sét annak az évnek január hó 31-éig, 
amelyben a 18-ik évét betölti.

Magyar állampolgárság megszerzése 
esetén az illető magát azonnal bejelen­
teni köteles.

2. §. A be- és kijelentés az előirt 
minta szerint be- és kijelentőlapok ki­
töltése és beszolgáltatása utján történik. 
A családfő lapján a vele együtt költöző 
törvényes feleséget és a családfő nevét 
viselő 18 éven aluli családtagokat — 
nem a családfő nevét viselő gyermeke­
ket külön lapon — kell bejelenteni.

A be- és kijelentési lapokat a kitöl­
tés után nagy és kis községben a köz­
ségi (kör) jegyzőkhöz, városokban a

ezredesnek, aki őt csak túlzott ud­
variasságból nem dobja ki. De cso­
dálta ezt a jóságos türelmet.

— Ha talán van valami kéznél, 
ezredes ur, szeretnénk valamit ha­
rapni is — szólt Honeykut.

— Az ebédlőben talál még vala­
mi ennivalót. Menjen be és keressen 
valamit.

Honeykut bement az ebédlőbe.
— Nem értem, hogy tűrhet itt 

meg egy ilyen embert! — szólt Jack 
felindultan.

— Ó — szólt Bentley — nagyon 
sok kellemetlen dologba bele kell 
törődnünk! Néha ökölbe szorítom a 
kezem s már-már fölemelem a lábam, 
hogy kirúgjam, de azért még tudok 
uralkodni magamon. Az igazat meg­
vallva: én félek tőle, mert azt hiszem, 
minden habozás nélkül felgyújtaná 
a házamat, vagy kést döfne a há­
tamba, ha valami kellemetlenséget 
okoznék neki. Nagyon veszedelmes 
embernek tartom.

— Nos, — szólt Jack — ha már 
éppen annyira kerül a dolog, akkor 
ön ránézve éppen olyan veszedel­
mes, mint ő önre nézve!

— Igen, de egyelőre nincs ked­
vem ahhoz, hogy ezt a fickót móres- 
re tanítsam. Ha, pedig megharagi- 
tom, akkor vagy ő tesz el engem láb 
alól vagy én őt. De most csend, 
mert jön.

Honeykut megint bejött a könyv­
társzobába, Jack megvetőlcg nézett 
vég'g rajta, a« ezredes pedig igen

m. kir. rendőrkapitánysághoz kell be­
szolgáltatni.

3. §. A be- és kijelentő-lapokon az 
összes adatokat pontosan és a valóság­
nak megfelelően kell felküldcni. A be­
jelentett adatok valódiságáért a be- és 
kijelentésre kötelezett — a be- és ki­
jelentés megtörténtéért a bejelentésre 
kötelezettel együtt a szállásadó felelős. 
Ez okból a be- és kijelentő lapokat 
mindketten aláírni kötelesek.

A bejelentést 24 óra alatt, az elköl­
tözést még az elköltözés megtörténte 
előtt kell bejelenteni.

4. §. A be- és kijelentő-lapokat át­
vevő hatósági közeg (2. §.) a lapok 
igazoló szelvényét lebélyegezni és azt 
a bejelentő félnek visszaadni tartozik. 
A szelvényt meg kell őrizni.

5. §. Az űrlapokról, továbbá a be­
jelentett anyag feldolgozása és kezelése 
tárgyában külön intézkedem.

6. §. Aki ennek a rendeletnek a ren­
delkezéseit megszegi, kihágást követ el 
és azt pénzbüntetéssel kell büntetni. 
Ezekben az ügyekben a közigazgatási 
hatóság, a m. kir. államrendőrség mű­
ködési területén a m. kir. rendőrség 
jár el.

7. §. Azokban a városokban és köz­
ségekben, amelyekben rendőri bejelentő­
hivatal működik, a bejelentési kötelezett­
ségre a bejelentőhivatalra hatályos jog­
szabályok azzal a kiegészitéssel marad­
nak érvényben, hogy az 1. §. és 2. §. 
1. bekezdésének, valamint a 3. §. és 6. §. 
rendelkezései a rendőri bejelentőhivaita- 
lokra is vonatkoznak.

8. §. Ez a rendelet 1931. évi január 
hó 1-én lép életbe.

Budapesten, 1930. évi december hó 
16-án.

Dr. Scitovszky Béla ». k. 
m. kir belügyminiszter.

Nyilt-tér.*)
Külonváltan élő feleségem Nagy 

Józsefné Sipos Sára dohánygyári 
átvevőnő és Mária, József, Erzsébet 
és Imre kiskorú gyermekeim által 
csinált adósságért semmiféle felelő­
séget nem vállalok.

Nagy József
Dévai ucca 38.

*E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.

udvariasan kérte, hogy üljön le. 
Honeykut le is ült. A feje fölött 
összekulcsolta a kezeit s gúnyosan 
nézett Jackre, aki hirtelen azt gon­
dolta magában, hogy ilyen alattomos, 
gonosz arcot még sohasem látott.

— Ezredes, — szólt Jack s föl­
kelt — most már haza kell mennem.

— Maradjon itt vacsorára, fiatal 
barátom.

— Nem lehet, haza kell mennem, 
mert segíteni kell a nagypapámnak 
a marhaetetésben.

— No, akkor tiszteltetem az 
öreget.

Mikor a nap lement, Jack egy ke- 
resztuthoz ért; az egyik ut a folyó­
hoz vezetett s Jack megállóit, hogy 
a szép tájat bámulja.

— Na, mit bámul? — kérdezte 
tőle durva hangon valaki.

Jack megfordult. Honeykut állott 
előtte.

— A folyót nézem.
— Ezt én is gondoltam. S egy 

olyan fiatalember, aki szereti ábrán­
dozva a folyót bámulni, nem tudom, 
hogy szereti-e földjét művelni.

— Ne aggódjék a földért, majd 
gondoskodom én róla!

— Nagyon örülök, hogy igy be­
szél; s örülök, hogy ha egy férfi a 
munkáról beszél, mert én sem va­
gyok a legkevésbé sem lusta ember. 
Hanem Haneytől mégis megszerezte 
azt a darab földet az öreg Lindsay, 
ugy-e?

Ieen. .

r
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MEGHÍVÓ.
A Gazdasági és Kereskedelmi Bank 

Szövetkezet 1932. évi május 16-án 
(Punkösd hétfőn) délelőtt 10 c 
Debrecenben, a Munkás Otthon 
termében tartandó évi rendes köz­
gyűlésre tagtársainkat tisztelettel meg­
hívjuk azzal, hogy az évi mérleg és 
a zárszámadásokra vonatkozó iratok a 
bank helyiségében a tagok által a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők. Deb­
recen, 1932 április 30. Az igazgatóság.

Napirend: 1. Elnök megállapítja a 
közgyűlés összehívásának szabályszerű­
ségét, továbbá a határozatképességet 
és a jegyzőkönyv hitelesítésére két 
jelenlevő tagot kiküld. — 2. Az igazgató­
ság és felügyelőbizottság jelentése az 
1931. évről, a zárszámadások megvizs­
gálása és az 1931. évi mérleg meg­
állapítása. — 3. A felszámolóbizottság 
jelentése az 1928. évi évtársulatrók —
4. Az 1929. évi évtársulat felszámolásá­
hoz három rendes és három póttagból 
álló felszámolóbizottság megválasztása.
5. A felügyelőbizottság megválasztása 
egy évi időtartamra. — 6. Esetleges 
indítványok.

HIRDETMÉNY.
Értesítem a tehéntartó gazdaközönsé­

get, hogy a köntösgáti és fűzfacsősz 
házi legelőkre a teheneket f. évi május

hó 2-át6I kezdve lehet kihajtani. A kőn- 
tösgáti északi legelőre hajtandó tehenek 
a Szappanos ucca 19. szám előtti térről, 
a köntösgáti déli legelőre menő tehenek 
a Teleki uccának a gör. kath. templom 
felől eső végéről, a fűzfacsőszházi lege 
lőre járó tehenek a Szabó Kálmán uc­
cának a gázgyár felőli végéről indulnak.

Tudomásomra jutott, hogy dacára 
az ezen legelőkre kihajtandó állatok 
után kiváltandó hajtócédula kiadása 
ügyében a Polgármester ur Öméltósága 
által hirdetményben történt figyelmezte­
tésnek, egyesek egynél több tehénre vál­
tottak hajtócédulát akként, hogy idegen 
nevet mondtak be. Ezáltal igen sok csa­
lád egy tehenére nem kaphatott hajtó­
cédulát.

Figyelmeztetem a tehéntartó gazdá 
kát, hogy amennyiben egynél több te­
henet hajtanak a legelőre, annak dacára, 
hogy a hajtócédulát már a számvevőség 
kiadta, a második vagy harmadik tehén 
áajtócéduláját be fogom vonatni és a 
befizetett legelőbért vissza fogom utal­
tatni.

Debrecen, 1932. évi április hó 29.
Gazdasági tanácsnok.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Dr. Sajó László ügyvéd által kép­

viselt Klein Miksa cég javára elárvere­
zek Derecskén 1932. évi május ho 
2-ának délután 5 órájában biróilag le­
foglalt bútorokat, könyveket, evócszkö- 
?öket stb.

Derecske, 1932 április 10-en.
Margitai S. k.

kir. járásbíróság végrehajtó.

Debreceni m. kir. Tisza István tudó- 
mányegyetem gazdasági hivatala.

HIRDETMÉNY.

Az egyetemi klinikai telepen ösz- 
szegyülő napi kb. 250 liternyi mos­
lék (kenyérhéj, burgonyahéj, csont 
is ide számit) és a közkórházban 
összegyűlő napi kb. 30 'iter moslék 
1932 julius 1-től 1933 junius 30-ig 
terjedő időre május hó 4-én délelőtt 
10 órakor az egyetemi gazdasági 
hivatalban (Nagyerdő, felvételi épü­
let) nyilvános szóbeli árverésen kü- 
lön-külön eladatik. Bánatpénzül a 
gazdasági hivatal pénztárába előze­
tesen a klinikaiért 50 pengő, a kór­
házi moslékért 10 pengő helyezendő

letétbe. Részletes feltételek a gazda­
sági hivatalban tudhatok meg.

Debrecen, 1932. évi április hónap 
26-án.

Dr. Balogh Gyula sk,
gazdasági hivatali igazgató.

«A/. ::, •!;<*- * -«gr-

ÖNKÉNTES
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A Debrecenben, Ferenc József ut 

40. szám alatt, a korzó közepén 716 
négyszögöles telket és azon fekvő 
egyemeletes bérházat a tulajdonosok 
családi körülmények miatt a dr. Ga- 
lánffy János debreceni kir, köz­
jegyző Szentanna ucca 7. számú 
házban lévő irodájában folyó évi 
május hó 23. napján délután 5 óra­
kor megtartandó önkéntes árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek eladják.

Az árverési feltételek nevezett kir. 
közjegyzőnél a hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE K?!t REGGELI I.APBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APROHIRÖETESEfi AFRO HIRDET ESEK FELADHATÓK! FŐKlADÓHm 

TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF CT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. "SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
m att És a „margit“-fürdő pénztáránál. —

Két
gyermekem mellé megbízha­
tó német leányt keresek, aki 
a háziteendőkben is segéd­
kezik. Cim: Széchenyi ucca 
46., emelet. 2396

Gyermektelen
házmester felvétetik. Dózsa 
ucca 14. sz. 2400

jól el is verték Haneyt.
— Erről nincs kedvem önnel be­

szélgetni, Honeykut, S mivel külön­
ben sincs szükségem az ön társasá­
gára, nagyon lekötelezne, ha . . .

— Ha tovább mennék, mi?
— Igen.
— Hát nincs nekem annyi jogom 

itt állni, mint önnek?
— Nem tudom, hogy nincs joga! 

Ez rám nézve közömbös dolog, itt 
állhat, ameddig csak tetszik. De ne 
kívánja, hogy beszélgessek önnel.

— Jó, jó, nem állunk egymásnak 
az útjában. Én szeretem az öreg 
Lindsyt és ö rá való tekintettel nem 
fogok önnel sem veszekedni. Mórt 
Haney nagyon meg volt lepetve 
ugy-c, mikor azok a fickók elvitték 
hazulról?

— Talán — szólt Jack s egyszerre 
megváltozott a hangja. Most már 
érdeklődni kezdett Honeykut iránt, 
gyanús volt neki, hogy olyan sokat 
beszél Mórt Iianeyről.

— Tudja-e, hogy miért verték 
meg, Lindsay?

— Már hogy tudnám! De ön 
talán tudja.

— Honnan tudnám?
— Tudnia kellene.
— Miért?
— Mert ön volt az egyik ember, 

iki Mórt Haneyt Amegtámadta.
— Ön hazudik! Ezt megkeserüli!

Szeretném — szólt Jack töké- 
:etes nyugalommal, szeretném,

Bejárónő
felvétetik. Teleki ucca 29., 
középső lakás. 2399

Május
1-re keresek egy jó bizonyít­
ványokkal biró szobalányt. 
Meiselsné, József kir. herceg 
ucca 32. 857

Fiatal
nőt jó bizonyítvánnyal kis 
háztartásba azonnal keresek. 
Fizetés 18 pengő. Kallós, 
Bihartorda. 872Fiatal

bejárónőt keresek május 
1-re. Schön, Egymalom u.
4 szám. 848

Bejárónőt
egész napra felveszek. — 
Erőss Lajos ucca 14. 2413

Szőnyegszövőlányok
felvétetnek. Arany János 40. 
Thury. 2419

Takari tónőt
keresek könyvvel. Darabos 
ucca 29. Jelentkezés 8-tól.

2403

Kifutónak
ügyes leányt azonnal fel­
veszek. Bodega, Piac u. 19.

865

Házmesternek
magános nő vagy gyermek­
telen házaspár felvétetik. — 
Eötvös 1. 883

Szobaleány
kitűnő bizonyítványokkal — 
felvétetik. Simonffy ucca 
2-a, első emeleten. 886

Tehenész
kocsis fiával komencióra fel­
vétetik. Kossuth 28. 2436

hozzám. Idegessé tesz, ha valaki 
egészen mellettem áll.

Honeykut elnevette magát s egy 
bagoly, amely ott ült mellettük egy 
száraz faágon, mintegy visszhan­
gozta a nevetését.

— Mondja, mit csinál a kicsike? 
Néhány nappal ezelőtt ön ugy-e 
Halmanéknál volt? Grace rendkívül 
csinos kis leány; olyan szépet, mint 
ő, én még sohasem láttam. Majd ha 
egy kicsit megnő, elveszem feleségül.

— Isten óvja a szegényt ettől a 
borzasztó sorstól!

— Na, menjen csak el hozzájuk és 
kérdezze meg az öregtől. A leány 
elég csinos és már nemsokára hosszú 
ruhát fog viselni és aztán ideje már 
annak is, hogy én is ház után néz­
zek, legyen hova hazavinnem. A ki­
csike meg az apja már úgyis nagyon 
kiváncsi rá, hogy milyen lesz a há­
zam.

— Eh, mit hazudozik itt nekem! 
Hiszen tudom, hogy az a leány meg­
veti önt!
— Na, menjen csak el hozzájuk 

és kérdezze meg magától Gracetől. 
Azt fogja mondani, hogy mi már 
most is jegyesek vagyunk. Ez már 
olyan dolog, hogy ezen nem változ­
tathat senki! Az öreg azt mondotta, 
hogy addig nem lesz boldog, míg 
Grace az én feleségem nem lesz. 
Es aztán mondja csak, miért gondol­
ta, hogy én vertem meg Mortot?

Ne törődjék vele, hogy miért

gondolom. Én ezt hiszem és meg is 
mondom neki.

— Ezt nem fogja megtenni!
— Majd meglátja, hogy meg­

teszem. De most menjen tovább!
— Menjen tovább ön, fiatalember! 

Úgy látszik, hogy a fiatal korához 
képest nagyon nagy hangon beszél. 
És most már ideje volna, hogy egy 
kissé meglapuljon előttem, mert ha 
tovább is igy beszél velem, majd 
meglapitom én! Érte?

— Mr. Honeykut, nekem önhöz 
nincs semmi mondani valóm. A mi 
utaink elválnak. Nekem mennem 
kell.

Jack elfordult tőle. De Honeykut 
rákiáltott:

— Maradjon itt, kölyök! Olyan 
dolgokat beszélt, melyeket nem sze­
retek ^ hallgatni, ön azt mondja, 
hogy én segítettem Mortot meg­
verni?

— Igen.
— Honnan tudja?
— Természetesen nincs erre nézve 

semmi bizonyítékom, de azért mégis 
azt hiszem.

Igen, azt hiszi. De én nem va­
gyok áz az ember, aki hallgat, ha 
megbántják, hanem én ütök! Ter­
mészetesen én nem vertem meg 
Mórt Haneyt, Hanem most meg kell 
esküdnie, hogy befogja a száját és 
különösen Mórt Haneynek nem szól 
egy szót se.

Most már meg vagyok gyö-

Kifutólány,
aki nem iskolaköteles, felvé­
tetik Vass zsáküzletben, — 
Piac u. 6. 2438

ződve — szólt Jack és most már 
tudom, hogy ön verte meg!

— Nos, Lindsay, én jó leszek ön­
höz, mert ön úgyszólván még gyer­
mek s a gyermekeknek nagyon ha­
mar eljár a szájuk. Vonjon vissza 
mindent, amit mondott és Ígérje 
meg, hogy nem fog szólni róla sen­
kinek egy szót se. Ha pedig nem 
Ígéri meg, akkor meg fogja átkozni 
azt a pillanatot, amelyben ezt mon­
dotta.

Honeykut lassan sözeledett Jack- 
hez.

— Ne közeledjék hozzám! — 
kiáltott rá Jack.

— O, a pokol minden hatalma se 
tarthat vissza. Vagy megteszi, amit 
mondtam, vagy lelököm innen az 
ösvényről a mélységbe. Mert ön önt 
már nem tűrhetem tovább!

— Köszönöm.
— Gyűlölöm Lindsay!
— Nagyon hízelgő rám nézve.
— Akarja megtenni, amit mond­

tam?
— Nem,
— Te kutya!
Honeykut rárohant Jackre. Vaa 

élet-halál harc kezdődött közöttük. 
Izom feszült izom ellen, váll a váll 
ellen. Honeykut fölényben volt. 
Jack szerencsére elkapott egy fiatal 
fatörzset s a következő pillanatban 
Honeykut már zuhant 1 e a mély­
ségbe.

(Folyt, köv.)

1
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tol APRÖlllRDETLS TI* SZÓIG ÓTVBN FILLER 
ÍS EGYSZERRE KÉT REGGEIJ LAPBAN JELENIK 
HEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR VASTA- 
SABB bbtCvel SZEDETI SZAVAK DCPLAN SZÁ- 
HITTATNAK. — CZLETl HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
felvilágosítás 1K. és 8-12. számú telefonon APROHIRDETESEK AEROHIRDETLSÜK FELADHATÓK i FÖSHADÓUIVA 

VALÓNKBAN FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 40 
SZÁM. FIÓK K 1 X DÓIII Va TALONÉBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2 SZÁM, A HEGEDŐ» ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. Rxjhl 
AI ATT ÉS A „MARGIT“-POrdÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Egy
jobb leány, ki varrni tud, 
minden házimunkát végez, 
gyermekek mellé kis család­
hoz ajánlkozik. Cim a kiadó­
ban. 2434

Kifutófiu,
ügyes, megbízható felvéte­
tik Cordatic lerakatnál, Piac 
u. 6. 2437

Cséplcshez
munkaképes gépészt alkal­
mazok. Bocskay-tér 4. szám, 
2. aptó. 2453

Privátok
pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel- 
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

Szórakozás
céljából leveleznék közép­
korú úriemberrel. „Minden 
álom egyszer véget ér” jel­
igére a kiadóba. 2391

Kiadó
Maróthy György ucca 4. 
szám, Piac és villamos köze­
lében fekvő háromlakásos 
kényelmes uriház. Értekez­
ni ugyanott. 2432

Kiadó
Maróthy György ucca 4. sz. 
a. egy szoba, konyha mel­
lékhelyiséggel és egy szoba 
bútorozva, vagy anélkül.

2431

5 szobás
lakás teljes komforttal 
május 1-re kiadó. Piac u. 
22—24., II. em. Értekezni: 
Debreceni Első Takarék.

2018

Uccai
szoba bútorozva vagy anél­
kül, ellátással is, kiadó. — 
Püspöki-palota I. 38. 2325

4 szobás
komfortos lakás Piac ucca 
22—24. augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál.

2017

Knpualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi 18. 
Első lakás. 2351

Házvezetőnőnek, 
házikisasszonynak ajánlko­
zik szerény, intelligens
leány. Zajácz E. Nyíregy­
háza, Kótaji ucca 42. ,2397

Varráshoz,
háztartáshoz értő intelligens 
leány gyermeknevelői vagy 
házikisasszonyi állást keres. 
Cim a kiadóban. •— Szives 
megkereséseket a délutáni 
órákban. 868

Fiatal
munkabíró ember bármilyen 
munkát elvállal. Csokonai 
ucca 15., Bátor! Lajos. — 

2429

Nagyerdő
közelében nyárára kétszobás 
villalakást parkkal bérelnék. 
Cim a kiadóban. 847

Magános
házaspár augusztus 1-re 2 
szobás urilakást keres csen­
des, barátságos udvarban. 
A központhoz közel. Aján­
latot „Pontos fizető” elmen 
a kiadóba. 2405

Földszinti
ötszobás uccai urilakás 
azonnalra vagy későbbre 
Arany János 20. 852

Háromszobás
emeleti udvari lakás augusz­
tustól kiadó. Szent Anna 29.

24*3

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba má­
jus 1-re kiadó. Miklós ucca 
26. 2394

Egyszobás
lakás kiadó. Méliusz-tér 10. 
szám. 2395

Szépen
bútorozott különbejáratu 
szoba 1-re kiadó. — Monti 
ezredes Magos ucca 17.

2388
Kiadó

május 1-re családi ház, bérlő 
a házban egyedül lakhat'- 
Csillag ucca 82. sz. 1682A

2200 pengőért 
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Egyszobás,
előszobás, lakást keres mel­
lékhelyiségekkel tisztviselő 
augusztus 1-re. Leveleket: 
„Biztos lakbér” jeligére a 
kiadóba. 867

Kiadó
udvari 3 szobás modem la­
kás. A.dr.y János 43 893

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Bútorozott
csinos szoba szép helyen 
olcsón kiadó. Esetleg el­
látással vagy konyha hasz­
nálattal. — Huszár ucca 13.

2407

Kiadó
háromszobás lakás a Szent- 
Anna uccai bérházban. A 
Szentanna u. 10—13. sz. 
városi bérház Batthyány 
uccai oldalán, II. emelet 5. 
sz., jelenleg Nemes Károly 
bérletében álló háromszobás 
modern lakás kiadó. A sza­
badkézből leendő bérbeadás 
tárgyában városháza I. em. 
35. sz. hivatalos helyiség­
ben lehet értekezni. 854

Kiadó
3 szobás, fürdőszobás udvari 
lakás. Vár ucca 8. 2417

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba (komfortokkal). — 
Svetits-bárház, III. lépcső­
ház, házmester. 863

ötszobás
modern II. emeleti uccai la­
kás májusra kiadó. Piac 68. 
________________  819

Azonnal
kiadó bútorozott szoba. — 
Vígkedvű Mihály ucca 49.

2424

Kiadó
7 méteres üres szoba, irodá­
nak vagy raktárnak is al­
kalmas. — Miklós ucca 21.

2425

Különbejáratu
előszobás bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Rákóczi ucca 
35. 878

Modem
szép négyszobás uccai lakás 
bármikorra kiadó. Piac 16., 
III. 3. (Lift.) 881

Eladó
Csapó 17. emeletes bérház. 
Értekezhetni: Nagy István 
elnöknél, Kút 110. 882

Kiadó
egy kis bútorozott szoba. 
Szálkai u. 4. sz. 887

Különbejáratu
bútorozott szoba egy-két ur­
nák kiadó. Miklós 21. 891

Nagy
uccai szoba bútor nélkül má­
jus 15-re kiadó. Hüvelyes
fi. C

Gyümölcsöskert,
teljesen beveteményezve, jó 
lakással azonnal kiadó. — 
Sinay Miklós ucca 24. 894

Piac
ucca 51. számú sarokházban 
az egyetemi intézetek által 
bérelt emeleti lakosztályok 
1932. évi augusztus l-ére 
bérbeadók. Értekezés: dr. 
Gergely Jenő ügyvédnél, — 
Piac ucca 16. szám alatt.

2452
Háromszobás

összkomfortos emeleti lakás 
azonnal kiadó. Hunyadi u. 
17. 2447

Bútorozott
uccai szoba központban ki­
adó. Hüvelyes u. 6. 2448

Különbejáratu
jól bútorozott szoba kiadó. 
Széchenyi 15., emelet. 2444
~ Két ~~
szoba, üvegveranda mellék- 
helyiséggel azonnal, vagy 
tizenötre olcsón kiadó. Cso­
konai 15. 2450

Szép
szoba, konyha, kamara vil­
lannyal kiadó. Késes 64. — 
Árpádtér 9. 2451

Irodahelyiségek 
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. — 
Telefon 15—12. 370

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15—12. 370

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 1605

Jómenetelü
füszerüzlet és háló bútor el­
adó. Érdeklődés Blumnál, 
Széchenyi 23. 2402

Kiadó
kirakatos bolthelyiség, bár­
milyen üzletnek. Péterfia 8. 
Gimnáziummal szemben. — 

846
Kiadó

Dégenfeld tér 9., tágas 
üzlethelyiség. — Értekezni: 
Bődé Gyula hentesmester­
nél. 2416

Degenfeld-téren
nagy üzlethelyiség kiadó. — 
— Értekezni Bődé hentes­
üzlete. 870

Vígkedvű M. 2.
szám alatti üzlethelyiség 
augusztus hó elsejére kiadó. 
Értekezni lehet: Szentanna 
ucca 53. 2426

Kiadók
legforgalmasabb központon 
boltok azonnal. Árvaszék 
augusztusra bárminek. Csa­
pó 19. 2445

Veszek
aranyat, ezüstöt, ékszert, 
zálogcédulát legmagasabb 
árban. — Braun ékszerész, 
Hatvan ucca 6. 282

Keresek
használt, jó sparheldet meg­
vételre. Címet a kiadóba 
kérek. 811

Betegtoló
széket, párnázottat, keresek 
megvételre. Cim: Szilágyi, 
Széchenyi ucca 31. 856

Keresek
jókarban lévő 1 vagy 2 
üzletre való redőnyös üveg­
ajtót megvételre. Gál Samu, 
Hajdúböszörmény. 859

Villanymotort
3-tól 41/» ló erősig veszek. 
Pesti ucca 7. 869

Márványasztalok, 
hat darab, olcsón eladók. 
Doró, Varga ucca 12.

Virágkosarak,
virágcserepek — nagyobb 
mennyiségben eladók cseré­
be virágért, zsirosbödön, 
sütőteknő, cseléd vaságy, 
gyurótáblák, villanylámpa, 
képek, stelázsi, utazókosa­
rak, petroleumos kanna. Cim 
a kiadóban. 615

Bútorok,
konyhaberendezések kizáró­
lag jó minőségben Csapó u. 
67., Bálint Józsefnél. 1990

Eladó
egy szép tavaszi női kosz­
tüm és egy férfi tavaszi ka­
bát. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. 213

Eredeti
festmények és nagyon szép 
reprodukciók olcsó áron 
megbízásból eladók. Könyv- 
kereskedésben, Piac 34. 166

Használt
Singer férfivarrógép és sza­
bó vasalókályha olcsón el­
adó. Hatvan u. 1., II. 17.

778
Eladó

villanylüszter, összecsukható 
cselédágy, egy politúrozott 
ágy és gyermek vaságy. — 
Megtekinthető 10 és 12 
óra között. Varga ucca 10. 
szám, 3. ajtó. 2359

Topolyabetétes
keményfa háló, jókarban lé­
vő, továbbá különféle búto­
rok eladók. Esetleg lakással 
Kertész ucca 1. 2441

Zongora
és egy pianino, kereszthu- 
ros, jutányos áron eladó. — 
Ferenc József ut 38., ke­
resztépület. 897



tűi iPRÖHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÓTVBN PILLhR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JfLENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB betűvel SZEDETT SZAVAK DUPLÁN 
HITTATNAK — CZLETl HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12 számi: tflf.ponon

1932 május I,

AEROHIRDETtSEK FELADHATOK: PŐKIADÓBIVa 
VALÓNKBAN FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 4y 
SZÁM, FIÓKÉI ' DÓHIVAIA1 ÓNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34,
MATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Ötszobás
modern II. emeleti uccai la­
kás májusra kiadó. Piac 68.

819
Tégla,

többszázezer, uj, nagymére­
tű, I. osztályú, jutányosán 
eladó. A téglagyártclcpen 
átadva. — Felvilágosítás: 
Egyetem központi épület 
üzemi irodánál. Telefon: 
24-00. 2377

Lucernamag,
természettől arankamentes, 
kapható termelőnél Kossuth 
ucca 54. 2383

Hatszemélyes
Renault autó eladó. Cséplő- 
garnituráért elcserélném, 
esetleg ráfizetek. Hatos 
Máv. hét légkörös kazán, 
alakított, 1070-es, öt éves 
Hoffer cséplőgép eladó. — 
—- Nagyobbért elcserélhető. 
Szabó László, Földes. 1317

Női kalapok,
legdivatosabb, már 3.50-től 
Schimmernénál, Piac u. 2.

450
Zongora,

jő állapotban eladó. Cim a 
kiadóban. 743

Eladó
szekrények, márványmosdó, 
falitükör, komót, nagy ba­
romfiketrec. Kígyó 36. 2402

Fajtiszta
Rhode Izlandi Red kakas 
és tojó eladó. Apaffy u. 20. 
Ugyanott törpe japán faj­
tiszta tojás eladó. 1932A

Olcsó,
mert jó cipőt vehet Rákóczi 
ucca 2., udvarban. 849

Fekete
és szürke öltöny, selyem női 
kabát eladó. Verbőczy 4.,
III. 6. 850

Eladó
egy könnyű hatos gőzkazán 
vagy bérbe kiadó. Dugovits 
Titusz ucca 7. 2406

Eladó
úri szoba, ebédlő, többféle 
bútorok. Erzsébet ucca 54.

898

Eladó
1 tizedesmérleg, 1 kijátszott 
hegedű, egy 80 literes réz­
üst. Péterfia u. 4., kereszt­
épület. 2439

Hentesnek
jégszekrény, pult, boros 
hordók olcsón. József kir. 
herceg u. 41. 837

Eladó
VI2 tonnás Fiát gyors teher­
autó. Debrecen, István ut 7.

2404

Egy
barokk stilü diófa ebédlő- 
kredenc eladó. Arany János 
u. 8., 12—3. 855

Jablonszkyné
és Kovácsné magyar perzsa­
szőnyeg és kézimunka üzle­
tében jól és jót vásárolhat.

Nézze meg áruinkat és 
árainkat. Üzlet: Piac u. 18., 
Tisza-palota. 462

Palack,
tiszta literes és feles eladó. 
Cim a kiadóban. 762

Egy
jó erős egy vagy két ló után 
való stráfszekér eladó. — 
Libakert, Dózsa ucca 11.

866

Eladó
zománcozott gyermekágy 
(vasból), ruhaszekrények, 
ágyak, konyhaszekrény és 
asztalsparheld. Cegléd u. 20.

Olcsó
férfiruhák, cipók, lisztesláda 
eladók. — Hungária-épület 
első emelet hat. 871

Eladó
egy jókarban lévő kerékpár. 
Érdeklődni: Verbőczy u. 4., 
házfelügyelőnél. 707

Nagy
metszett tükör, kárpitozott 
szalongarnitura olcsón eladó 
Kallós müasztalos, Erzsébet 
u. 4. 873

Gyönyörű
komplett barokk stilü ebéd­
lő eladó, olcsón. Hunyadi 
1L___________ 895

Antik
bútorok — üzletáthelyezés 
miatt nagyon olcsón kapha­
tók. Hunyadi u. 11. 899

Tüskésdrót
kisebb-nagyobb mennyiség­
ben kapható. Eötvös u. 110. 
________________ 896

Y orkshirei
kan eladó, bugatást vállalok. 
Székely ucca 10. 900

Nád,
100 kéve, tetőjavításra el­
adó. Rothermere ucca 61.

2415

Hegedű,
szép hangú, francia gyárt­
mányú, tokkal vonóval el­
adó. Lehóczky, Teleki 9.

2420
Eladó

két siffon, kredenc, dívány, 
asztal, székek. Kígyó u. 12.

2428
Villanycsillár,

régi papír, zsirosbödönök, 
ócskavas és egyéb ingósá­
gok elköltözc s miatt eladók. 
Piac 70., az udvarban. 885

aga.

Eladó ház,
téglából épült, Ékszerüzlet­
tel, gyümölcsössel 2800 
pengő, — Volaffka ucca 3.

Kiadó
a Bellegclőn 14 hold föld. 
Értekezni: Magoss György 
tér 29. 2385

Kiadó
26 hold tanyásföld. Veréb 
düllö. Értekezni: Eötvös 65. 
Koromnál. 2408

N agyerdőnél
eladó telkek jutányosán. — 
Értekezhetni: Monti ezredes 
ucca 9., Kassai ut 34. 2409

Eladás.
A nagyállomás közvetlen 
háta mögött olcsó árban 2 
szoba, konyha, előszobás ház 
296 négyszögöl gyümöl­
csössel, konyhakertészetre 
alkalmas. — Értekezni özv. 
Gáspámé, Boldogkert, Úszó 
ucca 8. szám. 858

Haszonbérbe 
kiadó 34 holdas város alatt 
lévő tanyásbirtok azonnal 
gazda és cselédlakással, 
gazdasági épületekkel. Érte­
kezhetni: Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 2417

Eladó
több adómentes kis ház tele­
pen, részletfizetéssel is. — 
— Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 2458

Eladó
halápi állomásnál 16 holdas 
tanyásbirtok. — Bővebbet: 
Simon ügyvédnél, Piac 81.

2411

Eladó
villatelek Nagyerdő alatt,
Izsó uccán. — Értekezni:
Hadházi ucca 26/D. 2412

Házhelyek
a Köztemetővel szemben,
vasút mellett eladók. Deák
Ferenc 13. 861

Eladó
26 holdas tanyásföld, vető-
gép, eke, vízmentes ponyva, 
mázsa. — Értekezni: Veres
ucca 9. 862

Eladók
legcsendesebb központon te­
lek — színháznál. Komlóssy 
16., ötkor. Közvetítést díja­
zom.

Simonyi
ut legszebb részén három­
száz négyszögöles villatelek 
eladó. Máté ingatlaniroda, 
Blaháné ucca 14. 2379

Feles
bérletbe kiadó Vilmos csá­
szár körút 18. sz. szőlő. Ér­
tekezni Péterfia 4. 2398

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi

45 hold

Házhelyek
nagy diófával vágóhídi vil­
lamoshoz három perc, olcsón 
eladók. Bihari u. 4. 2443

Batthyány •
uccán jövedelmező nagy- 
frontu ház eladó. Bővebbet 
Hódy és Böszörményi ügy­
védek irodájában, Széchenyi 
ucca 1. sz. 2449

Eladó
Péterfia 30. és a Poroszlai 
ut Ne szám alatti ingatlan. 
Értekezni Dr. Gorove ügy­
védnél, Piac ucca 81. szám.

2410
Eladó ház

Faiskola ucca Ve szám alatt. 
Felvilágosítás Dr. Ember 
Ernő ügyvédnél, Piac u. 42.

860
Eladó

2 hold föld Diószegi ut, 
Kondoros hid mellett Ke­
gyes tanya. 2421

Köntöskert,
Töhötöm ucca 33. alatt két 
házhely és egy házastelek, a 
Perec-dűlőben 5 hold tanyá­
val eladó. Bővebbet Erzsé­
bet 35. 2435

Kiadó
húsz hold uj föld szoboszlai 
útfélen. Maróthy ucca 26. 
______________ 880

Házhely
és ház eladó szép forgalmas 
helyen. Laktanya u. 13. 890

Cl)' *V-AA-.» ÉCÁOj

gépirástanitás N a m é n y i 
gyorsíróiskolában, Piac 26/b 
Passage. Olcsó tandíj. 466

Kérelem.
Hadiözvegy, ki betegsége 
miatt dolgozni képtelen, két 
gyermeke napok óta nem 
evett, kéri a jobbmódu haza­
fias gondolkozása közönsé­
get, hogy gyermekei részére 
élelmet, esetleg ruhaneműt 
adakozni szíveskedjenek. — 
Szives adakozást a kiadó- 
hivatalba vagy a Honsz. 
irodába (Gambrinus átjáró) 
kérem. 836

Paplantvarmi
házhoz megyek. — Hívásra 
megjelenek. — Szilágyiné, 
Teleki ucca 73. 875

Bérbeadó zongora.
Egy Stingel-féle egészen uj 
zongora bérbeadó. Értekezni 
Schmidt Sámuelnél, Frohner 
szálloda. 874

Társat
kettőezer pengővel keresek 
biztos üzlethez. Cim a ki­
adóban. 2422

2446 Gyorsírást
tanít eredményesen, jutá-

város- nyos áron okleveles gyors-
i u. 4. iró. Piac ucca 63., az udvar-

2442 ban. 801

Költözés
előtt adja el papirhulladék- 
ját, selejtes iratait Klein 
Ferencnek, Jókai ucca 1/b. 
____  1305

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Költözködést
teherautón az ország bár­
mely részébe, de nelyben is, 
gyorsan, biztosan és olcsón 
eszközlünk. — Debreceni 
Autóforgalmi r. t., Hatvan 
ucca 53. Telefon 15—12,

__________ 370
Szemklinikái

és szemorvosi receptekre 25 
százalék engedményt ad 
Lobi látszerész, Piac u. 63.

67
Tessék meggyőződni,

hogy Kun József elismert 
uriszabó műhelyében leg­
olcsóbb fazonárak vannak 
érvényben. Piac ucca 44. 
Tanulót felveszek, udvar­
ban. 1584

olcsó munkát Glattstein 
kárpitosüzemben készít. — 
Püspöki-palota udvarban.

240
Csordára,

a sámsoni gyakorló térre 
legelő marhák előjegyzése 
Hadházi ucca 31. sz. alatt.

2212

Kiadó
istálló, kocsiszín, sertés ól, 
góré fele udvarral. Rother-
mere u. 31. 1320

Nyári
fejőre tehenet vállalok. — 
Epreskert, Repülőtér, Nagy
Sámuel. 2423

Gallértisztitás
hófehérre, magas fénnyel 7
fillértől Libándinál, Péter-
fia 4. 2440

üzlethelyiség,
háromszobás lakás kiadó.
Fajgalambok ' eladók. Hat-
van u. 55. 2427

Cselédágyat,
asztalnak való kihuzóst ke­
resek. Arany János 17., há- 
tulsó lakás. 2430

Anyahelyettesnek
ajánlkozik 1—2 gyermek 
mellé megbízható izr. uri- 
lány, vidékre is elmegy. — 
„Árvaleány” jelige. 876

Peugeot
csukott kis kocsi, négysze­
mélyes, adója 6 pengő. — 
Szent Anna 33. 877

Hálószoba
bútor olcsón eladó. Fürdő 3. 
Gyógyáruba. 879

27 darab
héthetes választási malac el­
adó, yorkshirei. Tócóskert, 
Nemes u. 5. 884

Vasbutorok
elismert legjobb gyártmány, 
gyári árban, kényelmes fize­
tési feltétellel Vasbutorgyár 
Részvénytársaságnál, Ispo­
tály u. 5. és Piac u. 72. 888

Kertibutorok
már beszerezhetők Debre­
ceni Vasbutorgyár Rész­
vénytársaságnál, Ispotály u. 
5. cs Piac u. 72. 889

49. szám.


